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VÅREN 1873 sägs psalmförfattaren Fanny 
Crosby en dag ha hälsat på hos sin förmögna 
väninna Phoebe i Brooklyn Heights.

Phoebe brukade plinka fram melodier på 
sitt piano och ibland kunde Fanny nästan på 
studs rimma fram verser, refräng som kris-
ten poesi till melodislingorna. Men så produ-
cerade hon också under sin livstid över 9 000 
sånger och psalmer.

Så gick det också den här testunden i 1800- 
talets New York. Psalm 305 i vår psalmbok 
blev till, Min sång ska bli om Jesus.

Vem Jesus i den dåtida tankevärlden för 150 
år sedan var för Fanny Crosby kan man medi-
tera över. Hon som satt och skrev låttexter för 
en dollar styck och sjöng om nätterna vid sta-
dens fattigmissioner, blind sedan barn för en 
kvacksalvares skull.

Att sitta vid Jesu fötter och njuta av hans 
nåd och kärlek som music low and sweet, som 
hon skrev till Phoebes melodi, så har inte alla 
formulerat sig genom tiderna sedan dess.

FÖR JESUS – vem är det? Det finns de som 
tycker att det borde vara klart och uppenbart 
för alla; det står ju i Bibeln vem han är.

Frågan är angelägen när det talas om hur 
dagens finländska unga finner Jesus på nytt. 
Vid ett scensamtal frågades vad kyrkorna har 
att ge eller svara dem när suget, efterfrågan, 
nu är här. Vi som satt där visste uppriktigt 
sagt inte direkt vad vi skulle svara.

Jesus har i olika tider och sammanhang fått 
olika sidor av sig belysta. Han har varit för
låtaren och försonaren som lindrar syndanöd. 
Han har funnits i sångslingan Är det sant att 

Jesus är min broder? – storasyskonet att luta 
sig mot när det är motigt. Det här har gett oss 
många väckelserörelser med levande vatten, 
ur djupa källor.

Jesus, revolutionären som står upp mot dem 
som har makt. Jesus, bohemen som vist och 
lättjefullt struntar i bordsregler, konventioner 
och fariséer. Det gav oss det som för femtio år 
sedan kallades Jesusrörelsen. En generation 
fann nya uttryck, i livsstil, poesi och musik.

Jesus, den lidande som lider med alla som 
plågas och lever otryggt i världen. Eller som 
nu i USA: Jesus, krigaren. Den politiske Jesus.

Eller Jesus, berättelsen, myten som på frag-
ment av en historisk person har byggts till en 
illustration som hjälper oss att i vår begräns-
ning visa på det eviga goda.

VAD AV det här är vägledning åt unga som 
talar om Jesus 2026?  Här behöver vi kunna 
lyssna, inte minst till hur deras längtan har 
uppstått – i tiden. 

Vi som gärna vill vara de vuxna i kyrkan 
och rummet ska vara varsamma när vi kom-
mer till platsen med våra patinerade verktygs-
lådor för att hjälpa till vid det bygget.  

Vi har inte vuxit upp under klimatorons och 
krigshotens år. Vi har inte levat med de soci-
ala mediernas infostorm och nätmobbning. 
Vi hade ingen boom av fantasykultur där allt 
från Harry Potter till kristna C.S. Lewis lagt 
grunden till ett existentiellt berättande om 
den djupa, universella kampen mellan ont 
och gott. Det har de unga. 

Våra trosbekännelser och erfarenheter av 
andaktsliv och trosgemenskap kan vara till 
stöd. Men den Jesusbild du själv fått i huvudet 
och hjärtat kan du inte pusha att bli en an-
nans. För som det heter, Jesus lever. 

De ungas sång ska bli om Jesus.
Det kommer att bli fint.

Jan-Erik Andelin är tf chefredaktör och redak-
tör för opinion och samhälle vid Kyrkpressen.

»Jesus har i 
olika tider 
och sam-
manhang 
fått olika 
sidor av sig 
belysta.«

LEDARE

Deras sång ska 
bli om Jesus

I DETTA NUMMER

Laura Häkli gör 
prao i elva kyrkor 
Den nya general­
sekreteraren i 
Ekumeniska rådet 
jobbar turvis på prov 
i alla medlemskyrkor. 
Då kan man få träffa 
till exempel påven. 
Sid 24 

Botanisera i KP:s 
julfilmsguide!
Vill du dra dig undan 
och vila lite, eller läng­
tar du efter liv och in­
tryck under julhelgen? 
På sidan 22 hittas fyra 
filmtips – från tecknad 
klassiker till ameri­
kansk romcom, och 
mer!   Sid 22 

Kjell Herberts om 
250 bönehus
– Bönehusen hade ofta 
en egen stark, kreativ 
kultur med progressi­
va söndagsskolor med 
flanellograf, barnakti­
viteter och pyssel, sä­
ger Kjell Herberts om 
bönehusen i Österbot­
ten.  Sid 6 

Samma på svenska 
– eller?
Allt fler finskspråkiga 
präster jobbar inom 
Borgå stift. Den språk­
liga mångfalden upp­
fattas av de flesta som 
en rikedom, men det 
riktas också kritik mot 
bristfälliga språkkun­
skaper.  Sid 4 
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– Jag är en julmänniska, men inte en julgal-
ning, säger matkreatören och kokboksförfat-
taren Tara Junker.

Hennes julplanering började med att hennes 
mamma – som älskar mat lika mycket som hon 
själv – delade en instagram-mapp med härliga 
rätter de kunde testa i år.

– I år är julafton på en onsdag, så jag säger 
bara: ingen kommer att jobba måndag och tis-
dag och alla kommer att sluta tidigt på fredag. 
På det viset kommer julen tidigt i år. Men det 
finns mer tid att laga mat!

På julen äter många samma mat som alltid, 
intill minsta detalj. Hur tänker du om det?
– Jag älskar den mat min familj äter på julen, 
men vi äter ingen traditionell julmat. Vi äter 
det vi tycker är gott. Jag hoppas fler skulle tän-
ka så, istället för att laga den där traditionella 
morotslådan som kanske knappt någon äter av.

– Vi äter ofta skaldjur. Ostron är en trevlig för-
rätt på julen – det blir inget matsvinn där! Vi har 
ofta en trevlig, alkoholfri juldrink, en julsallad 

Vem är du? Tara Junker är  
matkreatör, och för henne är 
mat inte bara jobb utan det  
roligaste som finns. – På julen 
äter jag festmat, men inte  
traditionell julmat.

TEXT OCH FOTO: SOFIA TORVALDS

Och man kanske inte behöver fem olika ostar, 
det räcker med två riktigt goda, som är köpta i 
en riktig ostaffär.

Hon tänker också: varför inte knytkalas? Mås-
te en stackars, stressad kvinna alltid stå i köket 
och gråta en skvätt på julafton?

– Och i mellandagarna kan man äta pizza. 
På den kan man slänga allt från skinkrester till 
ostrester från ostbrickan.

Hur tänker du om julklappar, konsumtion 
och svinn?
– Vi försöker ha minimalt med julklappar – ba-
ra en till mina föräldrar och en till mig och min 
pojkvän. Istället ger vi pengar till välgörenhet. 
En jultradition jag tänker införa i år är att ta 
min son till ett köpcenter där det finns granar 
med presentönskemål som går till ett barn i en 
familj som inte har råd med presenter. Många 
barn önskar sig saker som är självklara för an-
dra barn. (Joulupuu-keräys, red. anm.)

Vilken är din viktigaste jultradition?
– Granen. Vi bor på 37 kvadrat men vi ska ha 
en normalstor, riktig gran som sedan står där 
och doftar och barrar. Mitt viktigaste julpynt är 
min mormors gamla julbollar av glas. Det är en 
del av ceremonin att packa upp dem ur servet-
ter som säkert är från 60-talet och lämnar kon-
stiga spår på fingrarna. Men i år när jag har en 
1,5-åring vet jag inte om jag vågar ta fram dem.

– Med barn handlar det lite om att hitta sin 
egen jul. Att sitta ner med sin lilla familj och 
fråga: vad är viktigt för oss?

”Julmaten 
får vara 
lyxig”

GÖR: 
Matkreatör och 
kokboksförfat-
tare. Bor i Hel-
singfors. 
FAMILJ:
Pojkvän och  
sonen Atlas,  
1 år och nio  
månader.
INTRESSEN:
”När jag inte 
gör mat så leker 
jag med Atlas. 
Men annars är 
mat allt jag gör! 
Och mitt barn är 
som en parodi 
på en matinflu-
encers son, för 
det enda också 
han vill göra är 
att laga mat.”

med sådant som är i säsong och sedan mat som 
vi kryddar med saffran. Saffransrisotto, till ex-
empel, eller salladsdressing med saffran.

Den finländska julmatstraditionen har inte 
mer än hundra år på nacken, påpekar hon. Över-
klassens vardagsmat blev festmat i stugorna, 
och Marthorna cementerade arvet.

Tänker du att vi kanske kunde fråga oss hur 
vår festmat ser ut idag?
– Ja, för det som känns skojigt med julmaten 
för mig är att det är lite lyxigt och fint. Det kan 
vara den där ena dagen om året då matglädjen 
är riktigt stor.

– Vi är en liten familj, bara fyra vuxna och 
ett barn, och mycket av vår julafton går till att 
tillreda maten. Om matlagning är din grej: gör 
hela familjen delaktig i planerandet. Vad tyck-
er barnen är lyxigt eller jättegott?

Har du fler tips på hur man kan tänka om 
julmaten?
– Det som vi lärt oss under åren är att man kan-
ske inte behöver en huvudrätt, för det är egentli-
gen fiskbordet som är gott. Man ska inte vara för 
mätt, för då orkar man inte äta något sött och os-
tar senare på kvällen. Vi har ofta haft en julsallad 
tillsammans med förrätterna, exempelvis med ri-
ven brysselkål, granatäppelkärnor, saffransdres-
sing och inhemska grönsaker i säsong. Och kål-
rot måste ju inte ätas i lådformat, man kan ex-
empelvis rosta den i ugnen och ha den i sallad. 

– Mitt tips är att satsa på få men jättegoda 
saker. Jag tycker om att köpa ett finare smör. 
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Har du ett 
nyhetstips?
Epost: 
redaktionen@ 
kyrkpressen.fi
Telefon:  
040 831 6902

Särskilt vid förrättningar som dop, vigslar och begravningar kan bristande språkkunskaper leda till irritation. – En del har vänt sig till en svensk församling 
i grannkommunen för att få en förrättning på svenska, säger en källa till Kyrkpressen.  FOTO: VERA KOTA-AHO

”Folk förstår inte 
vad prästen säger”
Språkförbistringen väcker  
irritation vid flera svenska 
församlingar inom Borgå 
stift. På domkapitlet manar 
man till lugn.

TEXT: MIKAEL SJÖVALL

– Det är ett krav som vi inte tummar på, sä-
ger Anderssén-Löf.

Om det däremot rör sig om ett vikariat eller 
någon som har en tillförordnad befattning går 
det att bevilja undantag.

– Församlingen och domkapitlet kan tillsam-
mans avgöra när man kan frångå de språkliga 
behörighetskraven, säger Linus Stråhlman, no-
tarie vid domkapitlet i Borgå stift.

Domkapitlet saknar aktuell statistik på det to-
tala antalet finskspråkiga präster som för när-
varande har tidsbundna avtal och inte har av-
lagt det stora svenska språkprovet.

Vid Esbo svenska församling är just nu två av 
sex präster finskspråkiga. Enligt Kyrkpressens 
uppgifter har en av församlingens präster gått 
över till finska i ett viktigt samtal om en förrätt-
ning med församlingens medlemmar. Anled-
ningen till språkbytet var knaggliga kunska-
per i svenska.

– Den feedbacken har inte nått mina öron. Det 
är svårt att bemöta kritiken då jag inte vet vad 
som har hänt, säger Kira Ertman, kyrkoherde 
i Esbo svenska församling.

Enligt Ertman har domkapitlet beviljat dis-

Allt fler finskspråkiga präster jobbar numera in-
om Borgå stift. Den språkliga mångfalden upp-
fattas av de flesta som en rikedom, men det rik-
tas också kritik mot bristfälliga språkkunskaper 
och en förfinskning av det svenska kyrkolivet.

– Det har förekommit fall där folk i en svensk 
församling inte har förstått vad prästen säger. 
En del av dem har vänt sig till en svensk för-
samling i grannkommunen för att få en förrätt-
ning på svenska, säger en källa som Kyrkpres-
sen har talat med.

På grund av frågans känsliga och eldfängda 
natur låter Kyrkpressen anonyma källor kom-
ma till tals i denna artikel.

– Vår statistik visar att endast sju till åtta finsk-
språkiga präster tjänstgör vid svenska försam-
lingar i Borgå stift för närvarande, säger Mia 
Anderssén-Löf, stiftsdekan på domkapitlet vid 
Borgå stift.

Stora svenska språkprovet
Enligt domkapitlets språkkrav måste alla finsk-
språkiga präster, som har en ordinarie tjänst vid 
en svensk församling, avlägga det stora svens-
ka språkprovet.
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Magnus Riska ny ledare för 
Såningsmannen
Prästen Magnus Riska, 62, 
blir vid årsskiftet ny direk-
tor för missionsföreningen 
Såningsmannen (Kylväjä). 

Magnus Riska kommer 
från Borgå stift där han var 
församlingspräst och till sist 
stiftsdekan från 2013 till 2022. De sista åren var han 
tjänstledig för missionsuppdrag i Etiopien med sin 
fru, diakonissan Gunilla Riska.

Vid Såningsmannen har Magnus Riska verkat 
som utbildningschef och som styrelsens ordförande. 

Såningsmannen är en av kyrkans åtta officiella 
missionsorganisationer och har 55 utlandsmedar-
betare i 15 länder, i huvudsak i Asien. Huvudkon-
toret ligger i Vanda.

Pia Kummel-Myrskog får 
behålla Petrustjänsten – 
besvär förkastade
Efter nitton månaders vän-
tan kom rättsutslaget  att Pia 
Kummel-Myrskog behåller 
sin utnämning till kyrkoher-
de i Petrus församling i Hel-
singfors.

Helsingfors förvaltnings-
domstol ansåg att enskilda 
medlemmar i församlingen 
inte hade besvärsrätt över domkapitlets beslut att 
utse kyrkoherde.

Pia Kummel-Myrskog utsågs i april 2024 till kyr-
koherde. Det gjordes undantagsvis av domkapitlet 
i Borgå stift, eftersom församlingsrådet i Petrus ha-
de röstat oavgjort i valet.

Tjänsten hade också sökts av Ronny Thylin, se-
dan 15 år tillbaka präst i församlingen och tf kyr-
koherde när valet gjordes. Thylin besvärade sig in-
te över valprocessen.

Över beslutet är det ännu möjligt att anhålla om 
besvärsrätt till Högsta förvaltningsdomstolen.

Ortodoxa sparar: Biskopsstol 
står tom, ämbetshus säljs
Den ortodoxa kyrkan kan komma att gå tillbaka till 
tiden med bara två biskops-
stift. Det ortodoxa kyrko-
mötet har diskuterat refor-
men som kunde  innebära 
att Uleåborgs stift uppgår i 
något av de två andra stif-
ten, Helsingfors eller Kuopio 
och Karelens stift.

Efter att Uleåborgsbiskopen Elia valts till ärkebis-
kop har ingen ny metropolit för stiftet valts. Stiftet 
grundades 1980 som ett led i att Finlands ortodoxa 
kyrka blev självständig, autokefal.

Kyrkomötet i Helsingfors färgades av kyrkans eko-
nomiska bekymmer. Statens stöd till den ortodoxa 
kyrkan har minskats med omkring 400 000 euro i år.

De ortodoxa kommer bland annat att på sikt säl-
ja sitt nerslitna ämbetshus i Kuopio, som skulle be-
höva miljonrenoveras. 

Öppet är också var det ortodoxa kyrkomuseet Rii-
sa i Kuopio ska ta vägen. Som alternativ finns bland 
annat Valamo kloster i Heinävesi, eller Helsingfors.
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Dålig återväxt i Åbo
Trots stora framtida rekryteringsbehov är åter-
växten inte tryggad. Allt färre studerar teologi 
vid Åbo Akademi, vilket kan bädda för problem.

– Vid sidan av Åbo Akademi har vi en till-
strömning av teologer från Helsingfors univer-
sitet och Itä-Suomen yliopisto. Och så rekryte-
ras en del präster som har tjänstgjort i Sverige, 
säger Anderssén-Löf.

Den språkliga balansgången mellan finska 
och svenska har slagit rot också vid Åbo Aka-
demi.

– Omkring 25 procent av dem som pluggar 
teologi vid Åbo Akademi har finska som mo-
dersmål. Jag har hört att man har varit tvung-
en att övergå till finska i undervisningen i vis-
sa situationer då studenternas svenska är allt-
för svag, säger en källa.

”Svenskan blir aldrig mitt modersmål”
Anne Koivula har jobbat som församlingspas-
tor i Petrus församling i Helsingfors i sju år. Hon 
har finska som modersmål och är medveten om 
den språkliga friktion som har bubblat till ytan 
vid en del svenska församlingar.

– Jag har blivit väl mottagen i Petrus försam-
ling. Svenskan blir aldrig mitt modersmål, men 
jag gör så gott jag kan, säger Koivula.

Hon medger utan omsvep att det har varit svårt 
att bli bekant med den bibliska och sakrala ter-
minologin på svenska.

– Jag hittar inte de verbala nyanserna på 
svenska alla gånger. Jag försöker kompense-
ra för det med gester och omskrivningar. Jag 
hoppas att folk visar mig nåd då de ser att jag 
försöker mitt bästa.

Koivula efterlyser mentorskap och kollegi-
alt stöd i de församlingar där språkmuren vål-
lar problem.

– Även om svenskan inte är perfekt så kan en 
präst vara bra på många andra sätt. Det är kyrko- 
herdens uppgift att backa upp sina anställda 
och hjälpa dem så att de har de förutsättningar 
att klara av sina arbetsuppgifter.

Hur ska vi tackla språkförbistringen i Bor-
gå stift?
– Det här är inte något man löser på stiftsnivå. 
Det är i församlingarna som problemen ska lö-
sas. För mig personligen är det en rikedom att 
få jobba på svenska. Jag är tacksam för att jag 
är en del av den finlandssvenska gemenskapen.

pens för en av församlingens vikarierande präs-
ter som än så länge inte har avlagt det stora svens-
ka språkprovet.

– Det är ytterst svårt att rekrytera behöriga 
svenskspråkiga präster i Borgå stift eftersom 
tillgången är så begränsad, säger Ertman.

Problemen att få svensk service vid Esbo 
svenska församling väcker ont blod.

– Borgå stifts existensberättigande handlar 
ju om rätten att utöva sin tro på sitt svenska 
modersmål. Om det inte går att få betjäning på 
svenska i en svensk församling måste nuvaran-
de praxis ses över, säger en källa.

Vill inte peka finger
Vid domkapitlet i Borgå stift är man inte förvå-
nad över att språkmuren spelar spratt med för-
samlingsmedlemmarna på olika håll i Svensk-
finland.

– Jag har hört om dylika fall, men jag vill inte 
peka finger på de församlingar det rör sig om. 
Det vore inte rättvist att peka ut någon. Jag för-
står att det känns otryggt om man inte är säker 
på att man blir förstådd. Så kan det förstås ock-
så vara även om man har samma modersmål, sä-
ger Anderssén-Löf.

Varför söker allt fler finskspråkiga präster 
sig till svenska församlingar?
– Det är mycket lättare att få en tjänst på svenskt 
håll. Konkurrensen om jobben i svenska för-
samlingar är inte lika hård som i de finsksprå-
kiga stiften. En lediganslagen prästtjänst vid en 
finskspråkig församling kan ha omkring 30–40 
sökande medan svenska församlingar sällan får 
fler än fem ansökningar per tjänst.

Råder det brist på behöriga svenskkunniga 
präster i Borgå stift?
– Nej, vi har en balanserad situation för tillfäl-
let. Vi har mig veterligen få obesatta prästtjäns-
ter inom Borgå stift just nu. Men läget kommer 
att förändras snabbt. Omkring 40 procent av 
alla präster i Borgå stift kommer att gå i pensi-
on inom tio år.

»Det är i församlingar-
na som problemen ska 
lösas.«

Anne Koivula efterlyser mentorskap och kollegi-
alt stöd. FOTO: HELSINGFORS FÖRSAMLINGAR

Det är svårt att rekrytera svenskspråkiga präs-
ter, säger Kira Ertman. FOTO: ARKIV/SOFIA TORVALDS
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Räknade till 
250 bönehus  
i Österbotten

Det har funnits drygt 400 bönehus i Svenskfinland. Kjell Herberts 
har dokumenterat alla 250 som funnits i Österbotten de senaste 
150 åren.

TEXT OCH FOTO: JOHAN SANDBERG

»Man har 
kunnat leva 
80 år i byn 
utan att 
ha besökt 
det andra 
bönehuset. 
För de har 
ju fel lära.«

Dennis Rundt om baptismen, Kaj Korkea-aho 
om karismatiska möten i Jakobstad. Nilla Kjells-
dotter och Simon Ventus har också nämnt bö-
nehusen.

Bönehusen har varit en viktig del av samhälls-
bygget.

– Det vill jag lyfta fram. Men det har aldrig gett 
några rubriker om det inte varit några skandaler.

Resan fortsätter
När han en gång börjat sin bönehusresa kom-
mer bönehusnörden Kjell Herberts att fortsätta 
den också till resten av Svenskfinland.

– Efter en första överblick uppskattar jag att 
det funnits närmare 200 bönehus i Åland, Åbo-
land och Nyland. I skärgården och på landsbyg-
den har funnits och finns många bönehus med 
samma verksamhet och funktion som i Öster-
botten. 

Det finns bara en svensk laestadianförsam-
ling i Nyland medan det finns åtta i Österbot-
ten. De evangeliska bönehusen finns lite över-
allt. Hälften av pingströrelsens bönehus är ak-
tiva i södra Finland och hälften i Österbotten. 

– Utmaningen med södra Finland är att många 
församlingar har förfinskats. Det kan också va-
ra knepigt att hitta lokalerna i städerna för en 
liten grupp kan byta adress ganska ofta. 

Bibelbältet ett politiskt begrepp
Pedersöre prosteri är det mest kyrksamma i Bor-
gå stift och norra Österbotten kallas ibland för 
bibelbältet. Men Herberts överraskades av att 
bönehustätheten varit lika stor i övriga svens-
ka Österbotten. 

Väckelserörelserna har ändå spelat en större 
roll i norra Österbotten, inte minst på den po-
litiska scenen. 

– När Kristliga förbundet (numera Kristde-
mokraterna) etablerades på sjuttiotalet kom be-
greppet bibelbältet in i politiken. Begreppet upp-
stod då man röstade om att tillåta försäljning av 
mellanöl i matbutikerna. Från sekulärt håll  be-
skyllde man då bibelbältet i norr. 

Som barn till en pingstpastor växte Kjell Her-
berts upp i tre bönehus: Tabor i Bergö, Elimka-
pellet i Kvevlax och Filadelfia i Närpes.

– Vi bodde på vinden och jag blev van med 
högljudda möten, väckelsesånger och böne-
brus. Det var en bubbla jag levde i, det norma-
la livet och de som var utanför kretsen var in-
te som vi.

Först när familjen flyttade till Helsingfors 
märkte han att hans värld inte alls var samma 
som klasskamraternas. 

– Jag visste som tioåring inget om idrott, po-
pulärkultur, Beatles eller vad som gick på tv.  
Jag kände ett utanförskap och tidvis att jag in-
te passade in någonstans.Redan då blev jag ob-
servatör och sociolog. 

När han nu gjort en resa genom de österbott-
niska bönehusen – från laestadianernas böne-
hus Närvilä i Karleby till Flada kapell, metodist-
kapellet i Sideby som idag är en privat bostad 
– har många barndomsminnen väckts till liv. 

– Jag trodde inte jag skulle bli bönehusnörd 
på gamla dar.

Resan började för tre år sedan när han repre-
senterade Svenska Österbottniska Samfundet 
på Gustav Adolfs Akademiens årshögtid i Upp-
sala slott. Där fick boken Väckelsens hus i Värm-
land ett pris.

– Ämnet var jätteintressant och jag tänkte att 
man måste kunna göra nåt liknande om Öster-
botten. Jag förundrat mig över de många anony-
ma bönehusen. Jag ville kartlägga dem. 

Nu har kartläggningen med bild och fakta gett 
ut en färsk bok, En ton från himlen och en doft 
av kaffe – Österbottens bönehus. Men den är in-
te bara en faktabok.

–  Jag har försökt fånga in alla röster kring 
bönehusen, såväl fakta som fiktion. Med all re-
spekt har jag sökt bönehusfolkets perspektiv 
och försökt lyssna in vad som sagts inom och 
utanför bönehusens väggar. Här har också fik-
tionen kommit väl till pass.

De flesta österbottniska skönlitterära förfat-
tarna har skrivit om bönehusen: Lars Sund och 

Inget monopol på syndakataloger
Man associerar kanske inte kultur med böne-
hus. Men det finns en rik bönehuskultur.

– Bönehusen har ofta haft en egen stark och 
kreativ kultur med progressiva söndagsskolor 
med flanellograf, barnaktiviteter, pyssel och 
dylikt. Missionssyföreningarna har i all tyst-
het utfört stordåd för u-länderna och för ytt-
remission.

Bönehusen har också påverkat det österbott-
niska musiklivet.

– Sången och musiken skulle inte vara vad 
den är idag utan strängband, solister, Lando-
la-gitarrer och en estrad att uppträda på. 

Han tror att så gott som alla österbottningar 
över 50 år har en uppfattning om bönehusen. 

– Den är antingen positiv eller negativ. När 
folk börjar berätta sina bönehusminnen kom-
mer syndabegreppet snabbt upp. Det tog väl-
digt lång tid innan jag märkte att också mina 
inomkyrkliga vänner har samma upplevelse. 
Jag som trodde att vi frikyrkliga hade mono-
pol på syndakataloger …

Kjell Herberts fascineras av att man kan ha 
haft flera bönehus i samma by med nästan iden-
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sen kom drog de med sig folk från andra rörel-
ser och bildade eget. I Kuni hade man en mis-
sionsförsamling på 18 personer som gick över till  
pingströrelsen. Sånt vill man gärna glömma.

Inga helvetespredikningar idag
De flesta medlemmarna i väckelserörelserna 
idag har aldrig gjort något val utan de har vux-
it in i en tradition där man inte reflekterar över 
varför man tror så som man gör. De flesta som 
är med i rörelserna idag är den tredje, fjärde, 
femte och sjätte generationen, i Larsmo kan 
det vara den åttonde. 

– Jag tror inte man kan ärva en väckelse.  Men 
man kan ärva rörelsen och traditionerna. 

Det påverkar också det som idag predikas i 
bönehusen. Av det traditionella väckelsebud-
skapet finns inte så mycket kvar.

– Det är inga helvetespredikningar, förutom 
några undantag i trosrörelsen. Nu är det ett me-
ra läkande och inkluderande budskap, för man 
predikar för de redan frälsta: Världen är ond men 
tillsammans med Kristus hittar vi vägen.

Han talar av erfarenhet då han under projek-
tets gång varit på det han kallar bönehussafa-

Kjett Herbets 
vid sin hem-
församlings 
bönehus,  
Betesda i Kuni.

tisk verksamhet men ändå inte har gått på var-
andras möten.

– Man kan sjunga samma sånger och läsa sam-
ma bibel. Men båda har haft tolkningsföreträde 
och man har kunnat leva 80 år i byn utan att ha 
besökt det andra bönehuset. För de har ju fel lära.

Splittringen som väckelserörelsen förorsaka-
de när den kom fascinerar honom också. Till ex-
empel hur oresonliga parterna varit i brytnings-
tider. Så gott som alla väckelserörelser har dess-
utom någon gång drabbats av intern splittring. 

–  När missionsförbundet och pingströrel-

Till bönehus räknas alla gudstjänstlokaler som 
byggts på frivillig väg av lokala församlingar el-
ler bönehusföreningar i de inom- och frikyrk-
liga väckelserörelserna, även om de kallats 
Betel, Saron, bönesal, kapell eller kyrka.
Många bönehus tjänar i dag som bykyrka.

Bönehus
ri och wallraffat möten i ett tjugotal bönehus.

Idag krigar rörelserna heller inte mot varan-
dra utan är mera ekumeniska. 

I mitten av sextiotalet hade Österbotten som 
mest 175 aktiva bönehus. Nu är det knappt hund-
ra kvar. 

– Allt tyder på att 30 eller 40 av dem kommer 
att försvinna ganska snart. Redan av demogra-
fiska skäl kommer den klassiska bönehuskul-
turen med ett litet bönehus med en liten aktiv 
grupp att falla bort. Men en ny typ av verksam-
het med flerspråkiga mer ekumeniskt inrikta-
de församlingar kommer att överleva. Det sto-
ra undantaget är de stora laestadianska böne-
husen som berör hela samhället.

Bönehusen som inte längre används rivs, säljs 
eller skänks bort. De blir byagårdar, bostäder, 
fritidshus eller jaktstugor.

– För en del är det väldigt känsligt att säl-
ja bönehuset. De har levt med och kämpat för 
sitt bönehus tills de inte orkar mer. Man vill 
så gärna tro att bönehuset kommer att behö-
vas för en väckelse som ska komma. Det finns 
församlingar som lagts ner då bara en med-
lem finns kvar. 
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väl ha varit ett mål som uppnåddes över en läng-
re tid?

– Nej-nej! Det här var en runda. På fem dagar, 
säger Masse Hellström. 

Det är något av det som är hans expertis:  team
ledarskap, kommunikation, utvärdering och se-
dan kunskapen om vaccinerna. 

Sommarens vaccin kom från Indien, barnen 
vaccinerades med vaccindroppar i munnen och 
så färgade man en lillfingernagel på dem för att 
visa att de var åtgärdade.

– Svårt att förklara, men principen är att se 
till att vaccinera så många som möjligt under 

A
rton miljoner barn i Moçam-
bique vaccinerades i juli 2025 
mot polio. Ett vilt poliovirus 
hade år 2022 upptäckts i lan-
dets nordöstra del vid gränsen 
mot Malawi, i provinsen Tete.

I landet utlystes epidemiberedskap och vaccin-
kampanjer startades av landets hälsoministeri-
um i samarbete med FN-organisationen Unicef. 

Unicefs kampanjkoordinator på plats blev 
finlandssvenska Jan-Marcus ”Masse” Hell-
ström, 48, med hemadress Kimito.

Totalt 18,2 miljoner vaccinerade barn, det bör 

Epidemiexperten Jan-Marcus Hellström 
med finländsk hemadress i Kimito har bott 
den största delen av sitt vuxna liv utom-
lands. Nu är det ett far och son-liv med 
tolvåriga Theodor.

TEXT : JAN-ERIK ANDELIN

”Jul – det är att lära  
känna nya människor” 

Finländska poliokoordinator Jan-Marcus Hellström bor som ensamförälder med Theodor, 12, i Mocambique. De följs ibland åt ut i fält. FOTO: PRIVAT
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och där satt vi hemma med räkor och peppar-
kaksdeg och fick ta det som fanns i frysen och 
det blev vår julmat.

– Där kom min mammas skärgårdsattityd in; 
man får ta det som det kommer.

Det blev också en vemodig jul, eftersom det 
var den sista Masse firade på tumanhand med 
sina föräldrar Pähr-Einar och Carita.

Masse Hellström utbildade sig i Sverige i geo-
grafi och antropologi. Också den övriga famil-
jen förblev internationell, en syster är en tid pi-
lot i Kenya, en annan är miljöbiolog i Austra-
lien. Masse får sitt första praktikantjobb i Tan-
zania, senare sitt första projektjobb i Pakistan. 

2011: Kathmandu, Nepal
UNAIDS, hiv och aids

I Kathmandu i Nepal arbetade Masse Hellström 
för FN-takorganet Unaids med hiv och aids. Där 
träffade han Sini-Tuulia med rötter i Åbotrak-
ten, hon jobbade vid FN:s nationella koordina-
torskontor i Nepal. De blev ett par, flyttade ihop 
och Masse fick två bonusbarn.

I Kathmandu ställde de till med Masse Hell-
ströms ”bästa jul någonsin” – paret bjöd in alla 
bekanta som var kvar i stan över jul. 

– Fortfarande en av de bästa idéerna vi har 
haft. Jag köpte en gris som jag grillade på ett 
spett. Och så kom det massor med folk, från he-
la världen. Alla var inte kristna och några fira-
de jul för första gången.

– Jag tror att vi är väldigt, nästan lite för försik-
tiga med att vi måste tänka på andras tro när vi 
firar jul och så. Människor tycker generellt om att 
fira. Jag har aldrig träffat någon som tackat nej 
till en inbjudan; hindu, buddhist eller muslim. 

Festen pågick i tre dagar – från julafton till 
julannandag, så alla kristna traditioner skulle 
få sitt. Gästerna gick hem till natten, men kom 
följande dag på nytt.

– Jag har kompisar i Nepal som fortfarande 
äter morots- och potatislåda. De har världens 
bästa mat själva men …

En epidemi motas med koordination, kommu-
nikation och smart rapportering, säger Jan-Mar-
cus Hellström. FOTO: PRIVAT

18 miljoner barn fick droppar av det indiska 
poliovaccinet i senaste kampanj. FOTO: PRIVAT

Masse och Sini-Tuulia återvände till Finland 
och landade i Kimito. Theodor föddes. Under en 
period reste Masse på ett långpendlarjobb mel-
lan Finland och Pakistan. Till slut beslöt man 
ändå att tumma på säkerhetsreglerna kring pro-
jekten och hela familjen följde med.

– Vi hade en väldigt bra jul i Pakistan, tra-
ditionellt med mina pakistanska vänner, men 
också det fint och stämningsfullt.

Efter Pakistan fick Masse Hellström ett erbju-
dande han inte kunde tacka nej till – i ett öri-
ke i Söderhavet.

2019: Honiara, Solomonöarna
Unicef, rutinvaccinering av barn, polio

– Det var den perfekta kulturkrocken för oss al-
la! Solomonöarna var vackert, väldigt vänligt 
och väldigt kristet. Varje dag inleddes ett möte 
med att någon bad en bön, likaså innan man åt 
lunch tillsammans med kollegorna. Kyrkan ha-
de en väldigt central roll.

På de små öarna ute i Stilla havet nordost om 
Australien är det 32 grader varmt året om och 
åttio procents luftfuktighet.

Julkyrkan i huvudstaden Honiara med ba-
ra 30 000 invånare och ett enda, vandaliserat 
trafikljus blev den katolska kyrkan, en ganska 
strikt och sträng kyrka. 

Att klä upp sig stort kom inte på fråga. Kläd-
koden på öarna var färggrann skjorta med shorts 
som täckte knäna, och sandaler. Var det inte 
högtid var det flipflops.

– Kommer man i västerländsk kostym ber dom 
en att gå ut. Det är hett och svettigt och man 
börjar lukta efter ett tag …

Masse Hellström blev god vän med den ka-
tolska biskopen, amerikanen John, som var ku-
sin med actionskådespelaren Sylvester Stallo-
ne. Självaste Stallone hade också dykt upp för-
klädd i peruk på biskopens installation.

en så kort tid som möjligt. Människor rör på sig 
och flyttar, polio smittar effektivt och så mås-
te du hålla reda på vem du har vaccinerat. Går 
det fort sparar du en väldigt massa pengar. Vi 
hade 30 000 team och det här var vår trettonde 
kampanj på tre år.

Jobben har fört honom runt världen och där-
för bor han just nu med sonen Theodor, 12 år, i 
Mocambiques huvudstad Maputo. Sedan Theo
dors mamma och Masses sambo Sini-Tuulia dog 
i cancer 2023 är de på tumanhand i världen.

Livet i Afrika hindrar honom inte från att äls-
ka julen som årets bästa högtid. Då kokar han 
risgrynsgröt, läser ibland julevangeliet och lyss-
na på finländsk julmusik via Yle. Men i övrigt är 
julen annorlunda säger Masse Hellström.

– I Afrika blir julen någonting mer, säger han.

1987 Mogadishu, Somalia
Finnida, tuberkulos 

Masse Hellström gick sina första tre skolår i Eke-
näs, yngst av fem syskon. Som tioåring flytta-
de han med sina föräldrar till Somalia och har 
sedan dess mest bott utomlands. 

Hans pappa, läkaren Pähr-Einar Hellström, 
hade halkat in i riksdagen som suppleant efter 
SFP:s Pär Stenbäck som hade börjat jobba för 
Röda korset. 

Inte heller pappa Hellström fortsatte i riks-
dagen efter sitt korta inhopp, utan tog upp led-
ningen för ett finländskt tuberkulosprojekt i 
Somalia.

– Jag kommer fortfarande ihåg första natten 
i Mogadishu. Min kära far hade glömt bort att 
varna mig för att vi bodde precis bredvid moskén 
med böneutrop klockan fem på morgonen. Jag 
blev livrädd.

Mogadishu var för fyrtio år sedan en trygg 
stad, strikt under kontroll av diktatorn Siad Bar-
re, säger Masse Hellström. Det var tryggt på ga-
torna. Somaliska kolleger kan i dag ibland be 
om att få se foton från den tiden.

Julen 1987 blev improviserad:
– Strömmen gick och vi hade en yucca-

palm som julgran och gjorde en julstjärna av 
aluminiumfolie. Den liknade en arg varg. Det 
var ingen skinka, inga lådor och ingen gran som 
hemma. Det kunde i och för sig ha blivit en ka-
tastrof, men det blev väldigt bra till slut på nå-
got sätt.

– Jag tror att mina föräldrar gjorde det för min 
skull så att jag skulle få en bra jul. Men det änd-
rade min syn på julen.

Familjen har berättat om hur Masse, tio år, 
snabbast fick nya vänner i kvarteren i Moga-
dishu – på närmsta fotbollsplan.

– Det säger jag till Theodor också när han bru-
kar hänga med mig i fält. Ta med en fotboll, så 
har du kompisar överallt. 

1992 Maputo, Moçambique
WHO, tuberkulos

Julen är tänkt att vara en fest på Svenska skolan 
i Maputo i Moçambique. Familjen Hellström har 
efter Somalia fortsatt arbeta här och i Angola. 
Masse är tonåring. En stor gemensam nordisk 
jullunch är planerad på skolan.

– Då började det regna, åska och blåsa så det 
blev inställt. Allt var totalt kaos. Det var så myck-
et vatten på vår gata så vi inte kunde köra ut. 
Alla skulle ta med sig någonting till jullunchen 

»Allt var 
kaos. Vi 
satt hemma 
med räkor 
och peppar-
kaksdeg.«

Forts. på följande sida.
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– Vi blev kompisar, biskopen och jag. Han ha-
de varit där länge och det blev sena kvällar med 
utbyte om allt möjligt, från litteratur till religi-
on och politik.

Efter Solomonöarna flyttade Masse, Sini-Tuu-
lia och Theodor till Finland. Kimitoön är fortfa-
rande deras hem i världen och det är där Theodor 
har sina kompisar och ett av sina sammanhang.

– En community jag själv alltid saknade som 
barn. Vi hade ingen fast punkt. Mina föräldrar 
sålde huset och när vi var i Finland bodde vi hos 
släktingar. Vi köpte mammas barndomshem, 
men det var mera ett sommarställe, och jag har 
aldrig själv bott där.

Snart fick Sini-Tuulia besked om att hon ha-
de cancer. Sista julen tillsammans med Sini 2022 
var trots sjukdomen en ganska vanlig jul i Fin-
land med risgrynsgröt, bastu och finsk julradio.

– Hon tog fram sitt lilla julhäfte och vi sjöng 
julsånger, säger Masse Hellström. 

På hösten 2023 gick Sini-Tuulia bort.

2024 Tofo, Moçambique
WHO, Unicef: polio 

Masse och Theodor bor i Moçambique igen. 
Theodor går i samma skola som Masse själv 
gick i för trettio år sedan.

Masse Hellström leder vid Moçambiques 
hälsoministerium ett stort team mot polio och 
mässling för WHO och Unicef.

Hans kontrakt går mot sitt slut och det är 

oklart om det förlängs. Sedan USA har dragit 
sig ur biståndet världen över finns det märk-
bart mindre resurser.

I polioprojektet har man tränat upp en stor 
mängd spanare, också bland traditionella hea-
lers, för att upptäcka symptom, inte bara på po-
lio utan också mässling, tuberkulos eller andra 
sjukdomar man råkar spana efter. 

– Ett barn som leker en dag, men som dagen 

Masse Hellström och kollegerna i polioteamet Eugenia och Marcelino som jobbar med kommunikation och vaccinlo-
gistik i Zambeziaprovinsen upp mot Malawi. FOTO: PRIVAT

därpå inte kan röra en arm eller ett ben. Då ska 
det anmälas till närmaste hälsostation, prover 
tas och skickas till Sydafrika för analys. Med 
USA:s stöd försvann de transporterna. Kvali-
teten på vårt arbete har gått ner. Vi har fär-
re surveillance officers, hälsoövervakare, som 
kan utbilda andra. Så nu vet vi inte riktigt vad 
som finns där ute. 

Julen 2024 i Moçambique blev stilla men min-
nesvärd för Masse och Theodor; den andra ju-
len utan Sini-Tuulia. Masse och Theodor res-
te till beachstaden Tofo, åtta timmars bilväg 
norrut längs kusten från Maputo.

– Det blev också tid för att prata. Vi började 
juldagsmorgon med att baka pepparkakor ba-
ra för att vi kände för det. Det blev en fin jul. Vi 
spelade julmusik och tog det lugnt. Så myck-
et presenter blev det inte, för det hade jag in-
te hunnit med …

Den sydafrikanska surfläraren Grant ger 
Theodor surflektioner och kommer förbi med 
en surfbräda i julklapp till Theodor.

– Det viktiga med julen handlar inte om jul-
klappar och så vidare. Det handlar om att du 
är tillsammans och kanske äter en god middag 
och känner en tillhörighet.

– Jag älskar julen på alla sätt och vis, men jag 
tror att en jul i Afrika ger väldigt mycket mer 
än en jul i Finland. Julen är till för att öppna 
sina hem för andra. Det är väl kristna värde-
ringar? säger Masse Hellström.

I år har han fått en kötthandlare strax inn-
anför gränsen till Sydafrika, två och en halv 
timmes bilväg från Maputo, att försöka göra 
få till en saltad nordisk julskinka.

Under årens lopp utomlands har hans hem 
ändå fått given julmat som inte är särskilt fin-
ländsk. Sushi, säger han, och citrusgravad fisk, 
ceviche.

»Julen i Afrika är väl-
digt mycket mer än i 
Finland. Julen är till för 
att öppna sitt hem för 
andra.«

Finländsk biståndsarbetare med expertis kring 
vaccinkampanjer.
48 år, uppvuxen i Ekenäs, Somalia och 
Moçambique.
Utbildad i geografi och antropologi i Stockholm 
och Göteborg.
Just nu koordinator för poliokampanjer för 
WHO och Unicef i Moçambique, baserad i  
Maputo.
Erfarenhet som projektarbetare kring immuni-
sering, smittsamma sjukdomar och andra häl-
sofrågor i bl.a. Pakistan, Kazakstan, Kirgisistan, 
Georgien, Nepal, Solomonöarna, Tanzania och 
Moçambique.

Jan-Marcus ”Masse” 
Hellström

Fisk ska det 
vara till jul. 
Theodor 
och gravad 
tonfisk. FOTO: 

PRIVAT
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I 
egnahemshuset i Rödsand i Vanda där 
Janne Sironen växte upp fanns det myck-
et kärlek och mycket som var svårt. Det 
var ett hus med stor tomt och en bäck, 
några kilometer från flygfältet. Han lek-
te mycket ute, han hade många vänner. 

Men hans pappa mådde inte bra.
– Pappa jobbade vid Shell vid flygfältet, som 

chaufför för de stora bensinlastbilarna som för-
de bensin till flygplanen. Mamma var uppvux-
en i Helsinge kyrkoby, där min morfar Väinö 
Sjöholm hade ett kafé och en butik för koloni-
alvaror. Pappa talade finska, mamma svenska. 
Pappa var skiftesarbetare, mamma hade under 
sitt liv bara tillfälliga arbetsplatser. 

När Janne Sironen var sju år tog hans 
pappa sitt liv. Idag har han själv en sjuårig 
son. – Att jag fick Peter var så stort. Att få 
barn har helat mina emotionella sår.

TEXT OCH FOTO: SOFIA TORVALDS

”Gud använder allt för 
sina goda syften”

Varför fick just jag allt det här fina och goda? undrar Janne Sironen ofta, särskilt när han tänker på sin son.

– Innan han dog minns jag att jag en gång vak-
nade och hörde min pappa tala i telefon, säkert 
hade han ringt något hjälpnummer. Jag hörde 
honom säga: ”Jag har tidigare försökt med med-
iciner, men det har inte lyckats.” Jag förstod att 
det var något hemskt och stort.

Han minns också att han och bröderna en gång 
hittade pappas miniatyrgevär under hans jacka 
på soffan. De sa inget, de bara tittade på geväret.

Sommaren 1976 var hans mamma och pappa 
på resa i USA för att hälsa på mammas syster.

– Mamma sa att pappa trivdes bra där. Vin-
tern och julen 1976 fick han jullov från vården. 
På nyårsafton, tre–fyratiden på natten, gick han 
till bastun och sköt sig själv.

Det var Janne och hans tre år äldre bror Kaj 
som hittade honom när de följande morgon le-
tade efter raketer i bastubyggnaden.

– Min bror såg honom först. Sen tittade jag 
och såg att det var min pappa. Jag minns att vi 
på vägen från bastun till vårt hus grälade om 
vem vi skulle berätta för först. Jag sa att vi skulle 

När han föddes år 1969 hade Janne Sironens 
pappa redan svår depression och fick snart sjuk-
husvård.

– Ganska snabbt blev det svårt också i förhål-
landet med min mamma. Det blev värre och värre 
ju mer deprimerad min pappa blev. Han söp ald-
rig, han bara stängde av och gick på jobb. Mam-
ma försökte förstå honom, men han talade inte. 
Mamma hade en mer öppen och vild karaktär, 
hon festade mycket och använde en del alkohol.

Nu när han själv har barn har han förstått hur-
dan enorm påverkan en pappa har på sitt barn, 
både i gott och ont. Om pappan är frånvarande 
och deprimerad vågar barnet inte ta kontakt.

–  Jag blev emotionellt väldigt fäst vid min 
mamma. 

Han har försökt komma ihåg saker om sin 
pappa. Han har ett enda positivt minne.

– Jag står på pappas fötter och håller i hans 
händer och han går, det är en sorts lek.

”Jag förstod att det var något hemskt”
Jannes pappa begick självmord år 1977, när han 
var sju år, lika gammal som hans son är idag. Forts. på följande sida.

»Det blev 
värre och 
värre 
ju mer 
deprime-
rad pappa 
blev.«
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berätta för min 18-åriga halvbror Ulf, och Kaj 
sa att vi ska berätta för mamma. Vi bråkade om 
det ännu i farstun. Jag tror att jag på något vis 
försökte skydda min mamma genom att inte be-
rätta för henne först.

Kom ihåg att du alltid ska tro
Efter pappans död började Jannes mamma fes-
ta ännu mer och resa utomlands, för att fly. De 
bodde på Kanarieöarna i nästan ett år, och där 
gick Janne och hans bror i privatskola. Hans re-
lation till mamma var bra.

– Hon visade tydligt och gärna hur mycket 
hon älskade mig, Hon kramade mig mycket. 
Det här fick jag av henne: att någon bryr sig 
om mig, att jag är viktig. Men hon var på något 
vis mentalt väldigt omogen. Vi pratade aldrig 
om pappas död.

Han fick kärlek och pussar och kramar, men 
annars kändes det att han kunde göra nästan vad 
som helst. Skolan var hans tydligaste struktur, 
och kompisarna var viktiga för honom.

– Jag tror att jag på grund av min pappa ti-
digt lärde mig att hjälpa min mamma att kla-
ra av sitt liv. Jag förstod mycket av vad som på-
gick i mitt hem: att något var fel, och jag mås-
te stöda mamma. Det var något jag gjorde res-
ten av hennes liv.

Hans bror Kaj tog pappans död hårdare än 
Janne.

– Kort efter pappas död gick han omkring i 
pappas kläder och grät. Jag var den som bara 
klarade mig och tog hand om alla andra. Efter 
pappas död ville jag till och med skriva ett brev 
till min farmor och trösta henne.

Janne hade en barnatro. Han bad alltid till Gud 
när han hade svårigheter, som om han sönd-
rat ett fönster. Han minns att han en gång sat-
te sin hand på Bibeln och lovade Gud att alltid 
tro på honom. Mamma brukade be Gud som ha-
ver med honom om kvällarna.

– Min mammas faster Ines skötte en gång om 
mig när jag var sjuk. Hon var baptist och hon 
var den enda människan som tydligt och klart 
var orolig för min tro. Den sista saken som jag 
minns att hon sa var: ”Janne, kom ihåg att du 
alltid ska tro på Gud.”

Ett tecken från Gud
Hans mammas mentala tillstånd försämrades ef-
ter pappans död. Hon fick senare diagnosen de-
pression och psykotisk schizofreni. Hon började 
höra och inbilla sig saker som inte alls stämde.

– Vi bröder försökte hela tiden säga ”det där 
stämmer inte”, men hon trodde inte på oss. Det 
var väldigt tröttsamt för oss alla. När jag var sjut-
ton mådde hon så dåligt att jag måste ringa ef-
ter ambulans. Hon var psykotisk och jag förstod 
att det här klarar jag inte. Hon var på sjukhus 
i tre månader. Mammas sjukdom var en tung 
börda för mig när jag växte upp. Det som lind-
rade vår ångest bäst var alkohol. Alla vi tre brö-
der drack regelbundet.

När hon kom ut hade hon medicinering och 
måste besöka psykiatern regelbundet. Janne var 
ofta med henne vid läkarbesöken. Med åren blev 
hon lite bättre, mamman från hans tidiga barn-
dom började komma fram då och då.

– Hon hade en barnatro livet ut. När hennes 
katt rymde kunde hon säga: ”Jag ropade på Je-
sus!” – som ett barn. När jag blev präst år 2006 
var hon väldigt stolt över mig.

Hon dog i cancer år 2019, bara två veckor ef-
ter diagnosen. Både Janne och hans bror Kaj 
satt hos henne och läste Bibeln.

Janne Sironen är så 
tacksam för all om-
sorg och godhet Gud 
visat honom – bland 
annat för att han fått 
sonen Peter. – Där-
för vill jag medvetet 
ge all ära till Gud. Var 
skulle jag vara utan 
honom?
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– Hon älskade särskilt berättelsen om Jesus 
och kvinnan som begick äktenskapsbrott. Hon 
kände sig syndig och önskade sig en starkare tro. 
Jag var glad över det, för det var ju precis såda-
na människor Jesus gärna tog emot.

På slutet frågade han henne om hon person-
ligen vill ta emot Jesus och förlåtelsen.

– Jag sa: du kan säga ”amen” om du kan. Hon 
sa ”amen” fast hon inte längre kunde tala. Det 
var en enormt viktig sak för mig. Jag hade bett 
om ett tecken från Gud, en försäkran om att hon 
var frälst. När jag besökte hennes grav för ett år 
sedan förstod jag att nästa gång jag möter hen-
ne så är allt det tunga och svåra borta mellan 
oss. Jag får äntligen möta henne så som hon var, 
fullständigt helad och glad – en människa med 
ett oerhört varmt och ärligt hjärta.

”Gud talade till mig direkt i sitt ord”
Själv tappade Janne Sironen sin tro och förhål-
landet till Gud under tonåren. Han festade varje 
veckoslut. När han var nitton testade han milda 
droger, rökte marijuana och hasch.

– Min bror flyttade till Stockholm för det var 
lättare att få tag på droger där. Jag gick i yrkes-
skola och blev radio- och teve-montör som min 
äldsta bror Ulf.

Han ville hela tiden gå i skolan och utbilda 
sig. Han beundrade skapelsens fina och orga-
niserade stukturer, och han undrade: varifrån 
kommer kärleken? Vad är kärlek egentligen?

En gång skulle han reparera teven hemma 
hos en äldre kvinna i Rödbergen. Hon ville ge 
honom en bok i gåva, Elämä maan päällä, kehi-
tyksen vai luomisen tulos?. Han läste den genast.

– Jag blev övertygad om att livet inte är en 
slump. Jag satt och drack whisky med min flick-
väns pappa och bad att få låna en bibel av ho-
nom. Jag läste den hemma varje kväll när min 
flickvän gick ut. Då tog Gud fast i mig. Jag minns 
ännu något jag läste i Ordspråksboken: Gå in-
te, min son, den väg som syndaren går. När jag 
läste det var det som om Gud hade talat till mig 
direkt. Gud ord var så levande och konkret för 
mig i den stunden.

Julen 1989 kom hans bror Kaj hem från Stock-
holm. Han kom hem för att han vid järnvägs-
stationen i Stockholm lyssnat på en pingstväns- 
kör som sjöng: Jag är vägen, sanningen och livet.

– Han sa att han tänkte: Vem kan säga så där 
om sig själv? Han blev helt förvirrad. Mamma 
och min bror firade jul hos mig. På julnatten rök-
te jag och Kaj vid spisfläkten och talade om allt 
vi upplevt. Vi upptäckte att vi båda kommit till 
tro. Vi började leta efter en församling, och hit-
tade en bibelgrupp. Idag tänker jag på det som 
en hemkomst till den barnatro jag en gång hade.

”Jag grät i över en timme”
Han gick i bibelgruppen i många år och börja-
de själv ta ansvar som lekman. Han träffade sin 
fru Jaana och gifte sig. Men han kände att hans 
tid inte räckte till för andliga frågor, han jobba-
de ju hela tiden.

– Jag ville läsa mer. Så jag sökte till Helsing-
fors universitet för att studera teologi. Jag var 

har varit en så viktig och fin sak. Jag har blivit 
helad själv tack vare att jag fick bli pappa till     
Peter. Jag tänker på det varje dag.

Först nu förstår han hurudan enorm betydel-
se relationen till pappan har för ett barn — ock-
så när relationen saknas.

Hur god Gud ändå är
Galaterbrevet har alltid varit viktigt för honom, 
för att det handlar om hur vi genom nåd och tro 
blir Guds barn och hittar vägen hem.

– Första gången jag upplevde Guds nåd var när 
jag kom till tro. Andra gången var efter skilsmäs-
san. Jag förväntade mig inget straff för skilsmäs-
san, men ändå blev jag så förvånad över hur go-
da gåvor Gud ger – just när jag känner mig som 
mest misslyckad. 

Han sitter ibland och undrar: varför fick han 
allt det här? Varför han, varför inte någon an-
nan, vem som helst? Han röst brister när han 
försöker säga något om det.

– Genom det här har jag förstått att nåden 
finns där verkligen konkret också när du miss-
lyckas – kanske i synnerhet då. Jag har också 
förstått något om Guds allsmäktighet: han an-
vänder allt för sina goda syften, också våra syn-
der och misstag. Det här har gjort att jag kom-
mit närmare Gud. 

En gång bad han en präst be för honom, om 
det fanns kedjor av släktförbannelser som mås-
te brytas. Det var inte bara hans pappa som be-
gick självmord, också hans farfars far, faster och 
morbror gjorde det.

– När jag skrev ner allt kändes det faktiskt 
som en förbannelse: så mycket psykisk sjukdom 
och alkoholism och självmord i en så liten krets. 
Men ändå har jag trott på Gud redan som barn 
och får nu arbeta som präst.

Den djupaste frågan om nåd är ändå: varför 
han?

– Min faster Lyyli bodde i mellersta Finland. 
När jag som vuxen träffade henne sa hon med 
sin varma och vänliga röst: Kyllä on joka päivä 
pantu kädet ristiin teidän poikien puolesta (vi 
har varje dag knäppt våra händer för er pojkar). 
Hon har hela tiden bett för mig och min bror. 
Än i dag får jag tårar i ögonen när jag berättar 
om det för någon. Jag har inga svar på hur det 
här fungerar, men jag är så tacksam för att hon 
bett för oss. Idag är jag övertygad om att inget 
kan skilja mig från Gud.

»Han gick omkring i 
pappas kläder och grät. 
Jag var den som klarade 
mig.«

Församlingspastor i Esbo svenska församling.
Familj: Frun Julie och sonen Peter. Hans fru Julie är Kinaforskare, kommer ursprungligen från Taiwan. 
De träffades när han studerade mandarin vid Konfucius-institutet i Helsingfors.
Språk i hemmet: Janne och Julie talar engelska med varandra. Julie talar mandarin och engelska med Pe-
ter, Janne svenska. ”Det var en stor fråga för mig vilket språk jag ska tala med Peter. Men jag tänkte att 
om jag inte talar svenska med Peter har jag inte längre någon länk till det finlandssvenska, eftersom 
mamma är död. Det känns som helt rätt beslut. Mitt andliga språk är fortfarande finska, men nu har jag 
börjat be på svenska också – tack vare mitt arbete och Peter.”
Firar jul: Med att leda två julböner i Olars kyrka.
Viktigt bibelställe: Hebreerbrevet 4:12: ”Ty Guds ord är levande och verksamt. Det är skarpare än nå-
got tveeggat svärd och tränger så djupt att det skiljer själ och ande, led och märg och blottlägger hjär-
tats uppsåt och tankar.”

Janne Sironen

inte student, men det finns en kvot för sådana 
som inte är det. Jag tänkte inte alls att jag ville 
blir präst, jag ville bara veta mer. Men nu sena-
re har jag förstått att Gud ville att jag går den 
här vägen, även om det var min kunskapstörst 
som lockade mig dit.

Efter fem års studier blev det stopp. Han bör-
jade fundera allt mer på sin pappas självmord 
och leta reda på sjukhus- och polisdokument  om 
hur det egentligen var med honom. Han klarade 
inte av att skriva på sin pro gradu-avhandling 
längre. Han tog kontakt med Studenthälsan.

– Två psykiatrer intervjuade mig och sa att 
jag behöver lång terapi, åtminstone två år. När 
psykiatrerna evaluerade mig var det första gång-
en jag fick tala om mitt liv – och jag var trettio 
år. Det var inte lätt. Jag grät under hela mottag-
ningstiden – i över en timme. Senare fattade jag: 
det här är första gången någon frågar vad som 
hänt mig. Jag hittade en terapeut och gick i te-
rapi två gånger i veckan. Den psykoanalytiska 
metoden var bra för mig för jag hade ju aldrig 
fått berätta något. Så jag bara berättade och be-
rättade och berättade.

Han och hans fru Jaana fick inga barn.
– Vi hade på många sätt ett bra äktenskap, 

men våra emotionella sår gick inte ihop. Efter 26 
års äktenskap skildes vi efter ett gemensamt be-
slut. Jag tackar Gud för att vi nu är goda vänner.

I samma veva slutade han sitt jobb vid Så-
ningsmannen, den missionsorganisation där 
han jobbat i många år. Han hade precis träffat 
sin nuvarande fru Julie, sedan fick de barn. Se-
dan dog hans mamma. Allt hände inom ett år, 
enorma omställningar.

 – Jag var så oerhört trött efter allt det här. Jag 
bodde i vår lägenhet ensam i ett år, fast jag dag-
ligen besökte Julie. Jag behövde den tiden för att 
vara ensam. Jag sa till Gud: Så här gick det. Du 
har sett allt på förhand och vet allt, nu får det 
gå som det går. Men jag väntade mig inte att jag 
skulle få uppleva Guds nåd kanske mer konkret 
än någonsin tidigare.

 Den största saken för honom emotionellt var 
att han fick sin son Peter.

– Jag tänkte aldrig att barn är något viktigt för 
mig. Jag hade tagit mycket hand om min brors 
flickor tillsammans med min fru Jaana, så när 
Julie sen var gravid tänkte jag att det kanske 
skulle vara bra om det var en flicka, för jag är 
van med flickor. Men sen var det en pojke. Det 
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Min önskelista 
ADVENT OCH JUL är min favorittid på året och jag älskar jul-
sånger. Men många sånger blir allt svårare att sjunga, för texten 
beskriver precis vad jag mest tänker på kring jul, både det positiva 
och det mitt hjärta brister av. Förra året hörde jag första gången en 
sång som heter ”My grown up Christmas list”. Den blev genast en 
av de sånger jag knappt kan sjunga, för rösten stockar sig av orden. 
Inspirerad av den sången vill jag nu skriva min julklappsönskelis-
ta för i år – och alla år. 

JAG ÖNSKAR fred som består. Att alla människor ska få växa upp 
och leva i trygghet och kärlek. Att inga fler liv ska slitas sönder – var-
ken fysiskt eller psykiskt. Att alla ska få ha vänner. Att vi alla ska ta 
hand om varandra och dela med oss av det vi har. Att jordens resur-
ser ska fördelas rättvist. Att alla ska få uppleva den glädje och frid vi 
så ofta talar om kring jul. Att alla människor ska få känna sig älska-
de och accepterade just som de är. Att alla människor ska se och ta 
sitt ansvar för varandra, djur och naturen. Jag önskar tro, hopp och 
kärlek till alla. Jag önskar tröst till sörjande och helande till sjuka. 
Jag önskar förlåtelse och förståelse för alla. 

Jag önskar att alla ska få en jul såsom Topelius beskriver: en kväll 
i ljus med Herrens ord, ett bo med samvetsro, glad förtröstan, hopp 
och tro. 

Och jag önskar att vi alla varje dag – i ord och handling – ska kun-
na älska såsom Gud älskar oss. 

MED KONFIRMANDER talar jag ofta om att bön inte är en öns-
kelista och att Gud inte är jultomten. Men en önskelista kan bli en 
bön om den kommer från hjärtat och bär på djup längtan. Då lyss-
nar Gud och något händer med och i oss själva. 

Gud gav oss sin egen son. Den bästa julgåva vi kan ge honom är 
att året runt göra vårt bästa för att alla människor ska få leva tryggt 
i kärlek, glädje och frid. Göra vårt bästa för att ge vidare de gåvor 
Gud gett oss.

Rebecka Stråhlman är musiker, skådespelare, präst och jul- 
älskare. Hon drömmer om en trygg och glädjefull jul i alla 
hem och särskilt för alla barn. Ett tips: Minska på julstressen 
genom att skippa julstädningen! Jesus föddes faktiskt mitt i 
smutsen …

Psalmförslag
TREDJE SÖNDAGEN 
I ADVENT
6, 12, 896, 14

FJÄRDE SÖNDAGEN 
I ADVENT
837: 1–3, 11, 835, 
837: 4–7 

Psalmerna är valda av 
Dag-Ulrik Almqvist.

Psalmförslag
JULHELGEN
Julafton: 34, 21, 838, 32
Juldagen:26, 25, 28, 22

NYÅRSDAGEN
39, 18, 803, 40  

Psalmerna är valda av 
Dag-Ulrik Almqvist.

Helgens texter
TREDJE SÖNDAGEN 
I ADVENT
Matt. 11:11–19 eller
Joh. 1:35–37

FJÄRDE SÖNDAGEN 
I ADVENT
Matt. 1:18–24

Helgens texter
JULHELGEN
Luk. 2:1–14, Luk. 2:1–20, 
Joh. 1:1–14, Luk. 12:8–12

MENLÖSA BARNS DAG
Matt. 2:13–21

NYÅRSDAGEN
Joh. 14:12–14

”Med Jesu Kristi födel-
se förhöll det sig så: 
hans mor, Maria, hade 
blivit trolovad med 
Josef, men innan de 
hade börjat leva till-
sammans visade det 
sig att hon var havan-
de genom helig ande.”

Läs mer i Matt. 1:18–24.

”I dag har en 
frälsare fötts åt 
er i Davids stad, 
han är Messias, 
Herren.”

Läs mer i Luk. 2:1–14.

BETRAKTAT SÖNDAG 14.12.2025, Tredje söndagen i advent

TORSDAG 24.12.2025, Julafton

har temat Bered väg för konungen. Dagens bibliska huvudperson är Johannes 
döparen. Johannes framträdande var ett tecken på att profetiorna var på väg att 
uppfyllas: Frälsaren skulle snart komma.
      Fjärde söndagen i advent har temat Herrens födelse är nära. Denna söndag 
tillägnas den väntande Maria. Nu börjar slutskedet av förberedelsen för julen. 
Människan bör i sitt inre vara redo att ta emot det stora budskapet.

Den här söndagen

Julhelgen

Söndagen ger kyrkoåret puls. Varje söndag har ett namn och ett tema som återkommer i 
bibeltexterna. Den här sidan berättar vad de närmsta två söndagarna handlar om i  
våra kyrkor.

»Gud gav oss sin egen son. Den bästa 
julgåva vi kan ge honom är att året 
runt göra vårt bästa för att alla 
människor ska få leva tryggt i 
kärlek, glädje och frid.«

REBECKA STRÅHLMAN

Gud, låt änglarnas glädjebud bli verklighet: 
Frid på jorden. 
Bönen är skriven av Rebecka Stråhlman.

På julafton står vi vid tröskeln till uppfyllelsen av profeternas löften. Julnatten 
är natten för Kristi födelse. Församlingen hör ängelns budskap: ”Idag har en fräl-
sare fötts åt er.” Under julmorgonen går vi med herdarna till Betlehem, där vi får 
höra och se vad som har skett. I juldagens gudstjänst tackar vi Gud för att han har 
låtit sin Son bli människa. Annandag jul bildar en kontrast till juldagen då Guds 
frälsningsbudskap delar in människorna i mottagare och förkastare. 
     Menlösa barns dag har temat Jesus som flykting. Då minns vi offren för  
Herodes barnamord samt Josefs, Marias och Jesusbarnets flykt till Egypten.
     Nyårsdagen har temat I Jesu namn. Beskrivningen av Jesu barndom har hun-
nit till namngivningen. Namnet Jesus betyder ”Herren hjälper”. Det är tryggt att 
sätta sin tillit till det namnet vid det nya årets början. 
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MELLERSTA  
NYLANDS PROSTERI
 
ESBO
HÖGMÄSSOR:
Olars kyrka sö 14.12. kl. 12.15: Julkyr-
ka med församlingens barngruppper. 
von Martens, Malmgren. Kyrkkaffe. 
Olars kyrka sö 21.12. kl. 12.15: Esbo Lucia, 
Ray, Kronlund, Kalliokoski. Kyrkkaffe. 
Olars kyrka to 25.12. kl. 7: Julotta. von 
Martens, Kronlund, Kalliokoski. Kyrkkaffe. 
Olars kyrka fr 26.12. kl. 12.15:  
Ray, Malmgren. Kyrkkaffe. 
Olars kyrka sö 28.12. kl. 12.15: Högmässa 
med julpsalmer och kaplansinstallation. 
Ertman, Ray, Ulrik Sandell, Malmgren 
medverkar. Tomas Ray installeras till 
tjänsten som kaplan i Esbo svenska för-
samling. Sångsolist Fanny Henn. Kyrkkaffe. 
Olars kyrka to 1.1. kl. 12.15:  
Sironen, Malmgren. Kyrkkaffe.

JULBÖN 24.12
– Tunaberg seniorhem kl. 10.30:  
Ertman, Kronlund. 
– Köklax kapell kl. 11: Lohi, Malmgren. 
Sångsolist Fanny Henn. 
– Esbo domkyrkas församlingsgård 
kl. 12: Laaksonen, Kronlund. 
kl. 13: Laaksonen, Kronlund. 
– Alberga kyrka kl. 13.30: Lohi, Kalliokoski. 

– Esbovikens kyrka kl. 13.30: Ertman, 
Malmgren. Sångsolist Fanny Henn. 
– Olars kyrka kl. 16: Sironen, Kalliokoski 
samt pianisten Fanni Hannila. 
– Olars kyrka kl. 17: Sironen, Kalliokoski 
samt pianisten Fanni Hannila. 

BARN OCH FAMILJ:
Församlingens verksamhet för småbarn, 
föräldrar och unga på 
esboforsamlingar.fi

VERKSAMHET FÖR VUXNA:
Bibelkväll to 18.12. kl. 18: Alberga  
kyrka. Följande bibelkväll 29.1

DE VACKRASTE JULSÅNGERNA:
Sökö kapell må 15.12. kl. 19: von Martens, 
Malmgren och Damkören Ecoro under 
ledning av Sofia Lindroos. Sommarö 
Marthorna bjuder på glögg efter sång
tillställningen.  
Hagalunds kyrka fr 26.12. kl. 17: Vi upp-
märksammar Hagalunds kyrkas 60-års-
jubileum. Malmgren, Ray och en grupp 
från Grankulla kammarkör medverkar 
under ledning av Håkan Wikman. 

MUSIK:
Julkonsert med Musikinstitutet 
Kungsvägen: Hagalunds kyrka lö 13.12. 
kl. 14. Fritt inträde.

Julkonsert med Muntra Musikanter: Olars 
kyrka (finska sidan) lö 20.12. kl. 18.30. 
Sopran Marika Hölttä, organist Aleksan
teri Wallius. Finlands Lucia med Lucia
kören. Biljetter 20/10 euro kan köpas via 
Muntra Musikanters webbplats. 

Våra diakoner stöder och hjälper: 
Kontakta med låg tröskel diakonerna; 
Nina 050 432 4323, nina.wallenius@evl.fi, 
Ani 050 597 3313, ani.iivanainen@evl.fi, 
Taina 040 547 1856, taina.sandberg@evl.fi 
samt Whatsapp eller elektronisk tidsbok-
ning; asiointi.espoonseurakunnat.fi. Mer 
info esboforsamlingar.fi/stod-och-hjalp/
samtalshjalp. 

Esbo svenska församlings kans-
li: Kyrkogatan 10 betjänar per telefon 
09 8050 3000 må–to kl. 9–12, e-post; 
esbosvenskaforsamling@evl.fi. Kansliet 
öppet för besök enligt överenskommelse. 

Bokning av dop, vigsel och jordfästning: 
Bokningstjänster, 09 8050 2601, Begrav-
ningstjänster, 09 8050 2200, Beställning 
av ämbetsbetyg och släktutredningar: 
09 8050 2600. Hindersprövning, med-
lemsregister: Esbo regioncentralregister, 
09 8050 2600.
 

GRANKULLA
Lö 13.12 kl. 15–18: Stickcafé för dig som 
är handarbetsintresserad i Sebastos. 
Förhandsanmälan till Katariina Kaltala 
040 716 9001. 
Kl. 18: Luciakröning i Grankulla kyrka. Eva 
Sundberg kröns till Grankullas lucia av 
kantor Heli Peitsalo. Ulrik Sandell, Bar-
bro Smeds, Eerik Kouvonen. Luciakören 
dir. Pamela Sandström.
Sö 14.12 kl. 12: Högmässa på tredje 
advent, Camilla Vuoristo, Barbro Smeds. 
Kyrkkaffe i övre salen efteråt. 
Ti 16.12 kl. 9–11: Diakonins julutdelning i 
kyrkans aula och nedre sal. 
Kl. 9.30–12: Familjelyktans julfest 
i Sebastos, Daniela Hildén, Hanna Sandell, 
Ulrik Sandell.  
Kl. 13–15: Pensionärernas gemensamma 
julfest i kyrkan och julgröt i övre salen, 
Luciakören, dir. Pamela Sandström och 
Manskören GSP-klang, dir. R.W. Ahlberg, 
Catherine Granlund, Carola Wikström, 
Päivi Tiitu, Ulrik Sandell. 
Kl. 18–20: Graziakören i kyrksalen, Päivi 
Tiitu. 
On 17.12 kl. 13–14: De vackraste julsång-
erna på Villa Breda i festsalen, Barbro 
Smeds, Teija Palolahti. Finska församling-
ens kyrkokör medverkar.  
Kl. 19: De vackraste julsångerna i Gran-
kulla kyrka. Medlemmar ur Graziakören 
medverkar. Ulrik Sandell, Päivi Tiitu.

Saknar du någon församling? Du hittar de övriga på kyrkpressen.fi

PROGRAMMET 
UNDER TIDEN

12.12–1.1I DIN FÖRSAMLING

Från och med slutet av november har 
man igen kunnat boka biljetter till De 
vackraste julsångerna i Metro Arena i 
Esbo på Ticketmasters webbplats.

Yle direktsänder evenemanget på Yle 
TV1 och på Yle Arenan från och med 
den 23 december kl. 19. Programmet 
kan också ses på Yle Arenan.

Kvällens stjärnartister är Diandra 
och Jepa Lambert, som både sjunger 
och leder allsången. De ackompanje-
ras av den nästan tio man starka festor-
kestern Soul Connection, förstärkt med 
bakgrundssångare.

Tv-profilerna Anniina Valtonen och 
Totti Toivonen är kvällens programle-
dare.

Hur är det att leda Esbobornas ge-
mensamma allsångsevenemang da-
gen före julafton?
– Julen är den käraste och viktigaste hel-
gen för mig. Jag förväntar mig vacker jul-
stämning, fantastiska framträdanden och 

underbar allsång, säger Anniina Valtonen.
– Julsånger och Missionssällskapets 

evenemang De vackraste julsångerna 
hör till mina jultraditioner varje år, sä-
ger Totti Toivonen.

– Jag hoppas att vi genom den här 
konserten kan hjälpa människor att 
varva ner inför den kommande julen 
och ge människor som lever i olika si-
tuationer julstämning, värme och hjälp. 
Jag är själv far till flera barn och även 
därför ligger välgörenhetsmålet för De 
vackraste julsångerna – världens barn 
– nära mitt hjärta.

Med på Esbo Metro Arena är också 
Esbos biskop Kaisamari Hintikka, Jul-
radion samt Finska Missionssällskapet. 
Evenemanget ordnas på tre språk, fin-
ska, svenska och engelska.

Dörrarna till Arenan öppnas kl. 17.30 
och man kan ta sig till sittplatserna från 
kl. 17.45. Publiken bör vara på plats se-
nast kl. 18.45 med anledning av Yles 
tv-sändning.

En arena full med sjungande Esbobor!
Över 6 000 biljetter till megaevenemanget De vackraste 
julsångerna som ordnas av Esbo församlingar har redan 
delats ut. Nu finns fler biljetter att reservera.

Diandra och Jepa Lambert är solister och allsångsledare vid De vackraste julsång- 
erna i Esbo den 23 december. FOTO: HENRY SALMI OCH LEENA KORJA

Evenemanget är gratis, men biljetter ska 
bokas i förväg. Biljetterna kan bokas på 
Ticketmaster (ticketmaster.fi). Platserna 
är onumrerade men delas ut enligt läktar-
sektion på Arenan. Maximalt fem biljetter 
kan bokas per beställning. Hanterings-
kostnaden för en biljett är 0,30 euro. Där-
med tas en serviceavgift på högst 1,50 
euro ut för varje biljettbeställning. 

Adressen till Esbo Metro Arenan är 
Idrottsparksvägen 3. Det finns ett mycket 
begränsat antal parkeringsplatser. Vi re-
kommenderar därför att man tar sig till 
platsen med kollektivtrafik. 
Information om evenemanget finns  
också på Esbo församlingars julsida  
www.jouluespoossa.fi och på Esbo  
svenska församlings hemsida.
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 To 18.12 kl. 19: Tvåspråkig julkyrka med 
Rotary i Grankulla kyrka, Ulrik Sandell, 
Teija Palolahti.    
Sö 21.12 kl. 12: Högmässa på fjärde 
advent, Jona Granlund, Päivi Tiitu. Kyrk-
kaffe i nedre salen efteråt. 
On 24.12 kl. 12: Familjejulbön i Grankulla 
kyrka, Ulrik Sandell, Daniela Hildén, Päivi 
Tiitu.  
– kl. 16.30: Julbön i Grankulla kyrka, 
Camilla Vuoristo, Päivi Tiitu. 
To 25.12 kl. 7: Julotta, Camilla Vuoristo, 
Päivi Tiitu, Graziakören. Julkaffe i övre 
salen efteråt där vi sjunger De vackraste 
julsångerna tillsammans. 
Fr 26.12 kl. 12: Julannandagens högmäs-
sa, Ulrik Sandell, Barbro Smeds. 
Kyrkkaffe i nedre salen efteråt. 
Sö 28.12 kl. 12: Högmässa, Camilla Vuoristo, 
Päivi Tiitu. Kyrkkaffe i nedre salen efteråt. 
Ti 30.12 kl. 9.30–10.30: Diakonimottag-
ning och brödutdelning i kyrkans aula. 
To 1.1 kl. 12: Nyårsdagens högmässa, Jona 
Granlund. Kyrkkaffe i nedre salen efteråt. 

KYRKSLÄTT
Lö 13.12 kl. 17.15: Kröning av Kyrkslätts 
lucia i S:t Mikaels kyrka, församlingens 
Luciakör medverkar.
Sö 14.12 kl. 12: Mässa i S:t Mikaels kyrka, 
Hulten, Joki, Lainela
Må 15.12 kl. 18.30: Sång och bön 
i S:t Mikaels kyrka.
Ons 17.12 kl. 9.30: Barnens julkyrka 
i S:t Mikaels kyrka.
To 18.12 kl. 9.30: Barnens julkyrka 
i Masaby kyrka.
Fr 19.12 kl. 18: De vackraste Julsångerna i 
S:t Mikaels kyrka, The Daisies medverkar. 
Lö 20.12 kl. 19–20: Kauneimmat Julsång-
er goes Kapakka. Vi sjunger julsånger på 
svenska och finska i Ice Pub Masala. 
Sö 21.12 kl. 12: Mässa i S:t Mikaels kyrka, 
Kettunen, Brunell, Lainela.
Ti 23.12 kl. 13–16: Övning inför julaftons 
jultablå i S:t Mikaels kyrka i centrum.
On 24.12 kl. 14.30: Julbön för stora och 
små i S:t Mikaels kyrka i centrum. Wilén, 
Joki, Åkerlund, Ståhl-Kokkola.
– kl. 15.30: Julbön i S:t Mikaels kyrka, 
Wilén, Joki.
– kl. 17: Julbön i Haapajärvi kyrka, 
Kettunen, Joki.
To 25.12 kl. 8: Julotta i Haapajärvi kyrka, 
Kettunen, Rajala.
Fr 26.12 kl. 12: Mässan, jullunch för an-
mälda efteråt. Anmäl senast 12.12 till 
diakonihjälpen. Hulten, Rajala, Åkerlund, 
Lainela.
 

Sö 28.12 kl. 12: Mässa i S:t Mikaels kyrka, 
Hulten, Joki, Lainela. 
1.1 kl. 18: Tvåspråkig musikandakt i S:t 
Mikaels kyrka, Wilén, Tilus, Laakso.
4.1 kl. 12: Mässa i S:t Mikaels kyrka, 
Kettunen, Brunell, Lainela.
6.1 kl. 12: Mässa i S:t Mikaels kyrka, 
Wilén, Brunell, Lainela.
– kl. 16: De vackraste Julsångerna i Haa-
pajärvi kyrka.

Behöver du hjälp? Boka tid till diakoni-
kansliet via Diakonihjälpen tel. 050 478 
4227 diakoni.kyrkslatt@evl.fi
Noggrannare information finns på hem- 
sidan: www.kyrkslattsforsamlingar.fi 
- tel. 040 350 8213 

TAMMERFORS
Sö 14.12 OBS! Ingen gudstjänst.
Sön 14.12 kl. 18 3:e advent. De vackras-
te julsångerna: med lucia från Svenska 
samskolan i Gamla kyrkan.
Ti 16.12 kl. 12.15–15.15 Tisdagsklubben: 
för eleverna i årskurs 3, Mäntykatu 6. 
Årets sista träff.
Ti 16.12 kl.18 ”Adeste Fideles - Nyt 
Riemuiten”. Julmusik: i Viinikka kyrka. 
Sami Sippola, tenorsaxofon. Ville Rauha-
la, kontrabas.  Fritt inträde. I samarbete 
med Eteläinen församling.
On 17.12 kl. 16 Finlands lucia i Gamla 
kyrkan: Konsert med Finlands lucia och 
musikuppträdanden av Svenska sam
skolans elever och barnkör. Arrangeras av 
Folkhälsan tillsammans med Tammerfors 
svenska församling, Svenska samskolan 
och Luckan i Tammerfors.
Sö 21.12 kl.11 4:e advent. Gudstjänst med 
julsånger i Svenska Hemmet. Onni Thule-
sius, Paula Sirén
On 24.12 kl. 15 Julbön: i Nokia kyrka. Jan-
ne Heikkilä, Paula Sirén.
– kl. 17 Julbön: i Gamla kyrkan. Janne 
Heikkilä, Aija-Leena Ranta.
To 25.12 kl. 11 Julmässa: i Gamla kyrkan. 
Janne Heikkilä, Petra Perttula. Behöver du 
skjuts, kontakta kyrkoherde Janne Heik-
kilä senast to 18.12, 040 649 1442.
Sön. 28.12 OBS! Ingen gudstjänst.

VANDA 
HELSINGE KYRKA S:T LARS Kyrkovägen 45 
Högmässa sö 14.12 kl. 10:  
Anu Paavola, Anders Ekberg. 
Julkyrka to 18.12 kl. 8.15:  
för Kyrkoby skola. 
Högmässa sö 21.12 kl. 10:  
Anu Paavola, Anders Ekberg. 
 

GRANKULLA
Lär dig om existentiell hälsa
Söka och finna livsmod – en samtals-
kurs om grundstenarna för existen-
tiell hälsa. Existentiell hälsa handlar 
bland annat om vår motståndskraft 
i livets svårigheter och förmågan att 
se nya möjligheter. Vårt sätt att tänka 
om livet påverkar vår hälsa, och under 
våra samtal söker vi nycklar till det 
som skapar grunden för ett gott liv.
      Varmt välkommen med på åtta 
samtalskvällar som handlar om hopp, inre frid, meningsfullhet, helhet 
och tillit, andlig kontakt, förundran, andlig styrka och personlig tro. Vi 
samlas i kyrkans övre brasrum åtta tisdagar kl. 18–20, med start 27.1. 
Anmälan till camilla.vuoristo@evl.fi, 040 527 0824, senast 15.1.

Julbön on 24.12 kl. 17:  
Daniel Nyberg, Anders Ekberg. 
Julotta to 25.12 kl. 8: 
Edith Kortekangas, Anders Ekberg. 
Musikandakt med De vackraste julsång-
erna fr 26.12 kl. 18:  
Oscar Taht, Anders Ekberg.  
Högmässa sö 28.12 kl. 10:  
Daniel Nyberg, Heidi Åberg. 
Nyårsdagens gudstjänst to 1.1 kl. 18: 
Anu Paavola, Heidi Åberg. 
DICKURSBY KYRKA  
Stationsvägen 12a 
Hela församlingens julfest sö 14.12 kl. 16: 
De vackraste julsångerna med Hejditerna, 
julfest och julgröt efteråt. 
MYRBACKA KYRKA Strömfåravägen 1 
Julkyrka ti 16.12 kl. 9.30: 
för Mårtensdals skola. 
Julbön on 24.12 kl. 13: Heidi Salminiitty, 
Heidi Åberg. Streamas. 
SJÖSKOG KAPELL Solbackavägen 6 
De vackraste julsångerna lö 13.12 kl. 17: 
Anu Paavola. 
Julbön on 24.12 kl. 11:  
Heidi Salminiitty, Heidi Åberg.  
RÖDSANDS KAPELL Rödsandsvägen 5 
Julbön on 24.12 kl. 15:  
Daniel Nyberg, Anders Ekberg. 
ÖSTERSUNDOM KYRKA  Kapellvägen 65 
Julkyrka on 17.12 kl. 10:  
för Västersundoms skola.  
FOLKHÄLSANHUSET Vallmovägen 28 
Julkyrka med kyrkkaffe: fr 19.12 kl. 14.    
INTERNATIONAL 
Worship in English with Holy Communi-
on: Sunday 14 & 21 Dec at 12 in Tikkurila 
Church, followed by Fellowship. Please 
note: No Worship in Tikkurila on Sunday 
28 Decand Sunday 4 Jan. Regular Worship 
resumes Sunday 11 Jan. 
The Greatest Christmas Carols Sing-
Along: Sunday 14.12 at 14. Tikkurila Church. 
Prayer & Bible Study: Wednesday 17.12 at 
17:30. Tikkurila Church, room Martta.

HELSINGFORS  
PROSTERI
 
JOHANNES
GUDSTJÄNSTER
Söndag 14.12, högmässa:  
kl. 12 i Johanneskyrkan.
Söndag 21.12, högmässa:  
kl. 12 i Johanneskyrkan.
Julafton 24.12, julbön: kl. 11 i Folkhälsans 
seniorhus, kl. 14 i Johanneskyrkan, kl. 14.30 
i Drumsö kyrka, kl. 15 i Gamla kyrkan.
Julafton 24.12, mässa i julnatten:  
kl. 22 i Johanneskyrkan.
Juldagen 25.12, högmässa: 
kl. 12 i Johanneskyrkan.
Annandag jul 26.12, julsångsgudstjänst: 
kl. 16 i Berghälls kyrka.
Söndag 28.12, högmässa: 
kl. 12 i Johanneskyrkan.
Torsdag 1.1, sammanlyst högmässa på 
nyårsdagen: kl. 11 i Petruskyrkan, Skogs-
bäcksvägen 15.
Gemenskap 
Tisdag i vardagsrummet: tisdagar kl. 
9.30–17. Lunch kl. 11–13, program kl. 
13.30. Ti 16.12: Allsång med kantor Senni 
Valtonen. Obs! Tisdag 23.12 och 30.12 är 
vardagsrummet stängt!
Julafton i vardagsrummet: 24.12 kl. 
14–19 i Tomaskyrkan. Vi bjuder på julmat 
(enkelt julbord), lekar, julens psalmer 
och evangelium. Anmäl dig på förhand 
till julafton i Johannes vardagsrum, se-

nast 18.12: Viivi 050 407 5165 / Gun 050 
568 6598. 
Nyårsafton i vardagsrummet: 31.12 
kl. 14–18 i Tomaskyrkan. Det blir god 
gemenskap, middag och program. An-
mäl dig på förhand senast 21.12: Sussi 
040 669 3561. 
Julmys i vardagsrummet: 12.12 kl. 13–19 i 
Tomaskyrkan. Kom med och baka pep-
parkakor, delta i glöggtasting och pyssla.
MUSIK   
De vackraste julsångerna: sö 14.12 kl. 15 
i Folkhälsans seniorhus, ons 17.12 kl. 19 
i Gamla kyrkan, sö 21.12 kl. 18 i Drumsö 
kyrka 
Barnens vackraste julsånger:  
21.12 kl. 15 i Tomaskyrkan
Lunchmusik: tisdagar kl. 12 i Gamla kyr-
kan. 16.12: Eerik Ohtamaa, 
23.12: Anna Pulli-Huomo.
FÖR FAMILJER OCH BARN  
Tvåspråkigt familjecafé med gröt: fredag 
12.12 kl. 9–11 i Drumsö kyrka i samarbete 
med Lauttasaaren srk. Musiklek kl. 10. 
Obs! Sista för terminen.    
Alla familjecaféer är stängda från och 
med vecka 51 och öppnar igen vecka 3. 
Fritids: För barn i klasserna 3–6. Kom 
och chilla, var med kompisar, spela 
spel, pyssla, äta mellanmål! En trygg 
vuxen ledare finns alltid på plats. Fri-
tids i Pärlan på Drumsö: måndagar och 
tisdagar kl. 13–16. Fritidsledare Nanne: 
046 921 7512. Fritids Hörnan: tisdagar och 
fredagar kl. 13–16. Fritidsledare Martina: 
050 380 0823. Fritids i Johannes var-
dagsrum: måndagar och torsdagar kl. 
13–16. Fritidsledare Oscar: 050 439 2618. 
OBS! Sista fritids för terminen vecka 51 
på alla verksamhetspunkter. 

MATTEUS
ANDLIGT LIV
Mässor: Söndagar kl. 10 i Matteuskyrkan. I 
december och januari 14.12, 21.12, 28.12, 4.1.
Julsångsgudstjänst för hela familjen: 
Sö 14.12 kl. 10. Barnkören och Popkören 
medverkar.
Kvällsmässa på nyårsdagen: To 1.1 kl. 18 
Inled det nya året med en mysig kvälls-
mässa. Vi sjunger mycket och ber om ett 
gott nytt år.
Mässa på trettondagen: Ti 6.1 kl. 10 med 
Juho Kankare och Sirkku-Liisa Niemi. Ef-
ter mässan berättar Missionsgruppen om 
verksamheten och bjuder på paj (frivillig 
kollekt till Finska Missionssällskapet).
Julböner på julafton 24.12: kl. 11.30 i Brändö 
kyrka, kl. 13 i Vilans kapell, kl. 14 i Matteus
kyrkan, kl. 15.30 i Östersundom kyrka. Med 
Juho Kankare och Sirkku-Liisa Niemi.
Mässa på juldagen: To 25.12 kl. 10 i 
Matteuskyrkan. Med Juho Kankare, 
Sirkku-Liisa Niemi och Kyrkokören.
Staffansfest och julsångsmässa 26.12: 
kl. 18 Med Patricia Högnabba, Daniela 
Strömsholm och Staffan Strömsholm.
BARN, UNGDOM OCH FAMILJ  
Musiklek med familjecafé: Klapp & klang 
kl. 10 (för 1–4-åringar) och Gung & sjung 
kl. 11 (för 0–1-åringar) tisdagar i Matteus
kyrkan. Ingen anmälan behövs. Kom och 
sjung och dansa med ditt barn! Kaffe med 
lite tilltugg efteråt. Börjar igen 13.1.
Tweentorsdag för åk 3–7: To kl. 13–16.30 
i Matteuskyrkan. Mellanmål, pingis, tv-
spel, pyssel m.m. Börjar igen 15.1.
Öppet hus för ungdomar: On från kl. 
15. MU-mässa kl. 18. Följ oss på IG @
matteusungdom för mer info om hjälp
ledarutbildningar, läger, resor och anmäl-
ningar. Paus över julhelgen, följ some!
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Matteus barnkör och pysselklubb: I sko-
lorna på Matteus församlings område, ti 
på eftistid. Catarina Bärlund-Palm leder 
pysselklubben, Daniela Strömsholm 
barnkören. Börjar igen 13.1.
Barnpassning och Barnklubb: ordnas 
i samband med Matteus Afterwork, 
to kl. 17. De vuxna kan delta i programmet 
som ordnas eller gå ärenden (eller egen-
tid!) och barnen får spela, leka och rita 
tillsammans med hjälpisar. Börjar igen 8.1.
MUSIK
Matteus kyrkokör: sjunger de gamla 
klassiska kyrkomusikverken och även 
nyare musik från vår egen tid. Övning ti 
kl. 18–20 i kyrksalen tillsammans med 
kantor Sirkku-Liisa Niemi 050 566 9418
De vackraste julsångerna 14.12 kl. 15: 
i Brändö kyrka med Sirkku-Liisa Niemi 
och Kyrkokören.
Carols in St. Matthew’s: To 18.12 kl. 18 
Julsånger med Matteuskyrkans mång-
språkiga körer, inklusive Matteus egen 
kyrkokör. Arrangör: den engelskspråkiga 
församlingsgemenskapen.
Carols i Johanneskyrkan: På trettondag-
en ti 6.1 kl. 18 med Helsingfors svenska 
kyrkosångsförbund.
Popkören: Sjunger svängiga låtar på 
svenska och engelska, to kl. 15.30. För åk 
3–7. Börjar igen 15.1.
Barnkören: Övar i lågstadieskolorna ti på 
eftistid. För åk 1–2. Börjar igen 13.1.
Körledare för Barn- och Popkören:  
Daniela Strömsholm, daniela.stroms-
holm@evl.fi, 050 596 7769.
GEMENSKAP  
Kontakt: Matteus kansli matteus.fors@evl.
fi eller 09 2340 7300 (ti och to kl. 10–14)
Matteus Afterwork: Torsdagar kl. 17 er-
bjuder församlingen pizzamiddag i försam-
lingssalen. Maten kostar 3 euro och det 
ordnas även frivilligt program (bl.a. böne
grupp, bibelstudium och stickkafé) samt 
barnklubb och barnpassning. Börjar 8.1.
Stickklubben: Stickklubben träffas jämna 
veckor kl. 11–13 i Matteuskyrkan. Hand-
arbeta fritt eller gör enligt de mönster vi 
har. Kontakt: Carita Riitakorpi 
050 380 3986. Börjar 8.1.
Bokklubben Bokmalarna: Träffas var 
tredje vecka med start 12.1 kl. 14. Kontakt: 
Annica Söderström, 050 568 0085
Kvinnor mitt i livet: Kom som du är och 
dela livet en stund. Må 12.1 kl. 18 i 
Matteuskyrkan.
Samling för män: Fr 16.1 kl. 18–20 
Matteuskyrkan. Kontakt: Peter Anders-
son, 040 533 6185.
Bibelstudium med Stefan Djupsjöbacka: 
To 22.1. Kl. 18 i Matteuskyrkan i samband 
med Afterwork.
Waste&Feast i Matteuskyrkan: Ät en 
bit mat för 3/6 euro och lär känna nya 
människor vid samtalsbordet. Maten 
lagas på överbliven mat från mataffärer. 
Må-to kl. 11–13, kafé samma tid på freda-
gar. Stängt över julhelgen (22.12–6.1).

PETRUS
Varmt välkommen på gudstjänst! 
Högmässa: Sö 14.12 kl. 11 i Petruskyrkan, 
Anne Koivula, Mathias Sandell, kyrkkaffe. 
Sö 28.12 kl. 11 i Petruskyrkan, 
Ronny Thylin, Liisa Ahlberg, kyrkkaffe.
Petrus Liv: Sö 14.12 kl. 15.30 i Petrus
kyrkan, Maria Rajalin (Marthorna) i fåtöl-
jen. Gudstjänst i friare form med gästan-
de talare, musik och nattvard – kyrkkaffe 
efteråt. (Sista tillfället för hösten, start 
igen 18.1)

Petrusmässa med De vackraste julsång-
erna: Sö 21.12 kl. 15.30 i Petruskyrkan. 
Niklas Andersson, Pia Kummel-Myrskog, 
Mathias Sandell, Petrus Vokalensemble 
m.fl. Kyrkkaffe!
JULBÖNER OCH -MÄSSOR
Julbön på julafton: On 24.12 kl. 11 i Södra 
Haga kyrka – Julbön för små och stora, 
kl. 15 i Åggelby gamla kyrka, kl. 16.30 i 
Munkshöjdens kyrka, kl. 17 i Malms kyrka. 
Juldagen: To 25.12 kl. 7 Julotta i Munks
höjdens kyrka, kl. 11 Juldagens gudstjänst 
och julgröt och gemenskap i Petruskyrkan 
- varmt välkommen!
Annandag jul: Fr 26.12 kl. 18 kvällsmässa i 
Petruskyrkan. 
BARNFAMILJER
Musiklek: Start igen to 22.1 kl. 10 i Södra 
Haga kyrka (Hagasalen). En rolig förmid-
dag för er med barn 0–5 år. Vi sjunger, 
leker, spelar och har roligt. För mer info 
och anmälan, kontakta: anne.koivula@
evl.fi. Följ Petrus Kidz-gruppen på face-
book för mer aktuell info! 
UNGDOMAR
Ambient: Varannan fre kl. 18.30 i Pet-
ruskyrkan. Start igen 16.1.2026. Ung-
domssamling med andakt, varierande 
program, snacks och härligt umgänge. 
Välkommen alla ungdomar! 
@petrusyouth_
Hjälpledarutbildning: On 17.12 kl. 17 i Pet-
ruskyrkan - för första årets hjälpisar. Mer 
info: nadine.mabinda@evl.fi
EVENEMANG OCH KURSER
Bollsport med Petrus: Sö kl. 18.30–19.30 
i Staffansby lågstadieskola (Trast
vägen 20). Alla ryms med! Ingen avgift 
och inga förkunskaper behövs. Anmälan 
och mer info: ronny.thylin@evl.fi (Sista 
tillfället för i år 21.12, start igen 11.1) 
Fredagscafé: Fre kl. 17–19 i Petruskyr-
kan. Kom och drick en kopp kaffe eller 
te och prata bort en stund. Välkommen 
ensam eller med familj eller vänner! 
(Terminens sista gång 19.12 och start 
igen 9.1)
Dagscafé: Fortsätter ti 27.1 kl. 13–14.30 i 
Petruskyrkan. Kaffe, program och andakt 
för daglediga. Varmt välkommen! Gunilla 
Riska: 050 533 4774
Skrivarverkstad: Lö 13.12 kl. 13–16 i 
Petruskyrkan. Vi tränar att skriva tillsam-
mans med Sofia Torvalds, författare och 
journalist från Kyrkpressen. Anmäl dig till 
petrus.fors@evl.fi. 
DE VACKRASTE JULSÅNGERNA
Vi sjunger in adventstiden med de vack-
raste julsångerna. Servering med glögg 
och pepparkakor!
Ti 16.12 kl. 18: i Munkshöjdens kyrka. 
Sö 21.12 kl. 15.30: i Petruskyrkan. (Pet-
rusmässa med De vackraste julsångerna)
ANDAKT OCH BÖN
Rummet på övre våningen: Varannan on 
(17.12) kl. 18.30 i Petruskyrkan. En öppen 
bibelstudiegrupp för dig som söker en 
plats där du tillsammans med andra kan 
dra dig undan för att upptäcka mer av 
Bibeln och möta Herren. Enkel servering, 
ingen anmälan behövs. Info: ronny.thy-
lin@evl.fi 
Petruskyrkan öppen för bön: Ti kl. 8–9. 
Tid för egen bön i stillhet med gemensam 
bönestund mot slutet av timmen. Väl-
kommen! (Årets sista 16.12, fortsättning 
13.1) 
Förbön och tack: Tvåspråkig förböns-
gudstjänst varannan ti kl. 19 i Munkshöj-
dens kyrka, Raumovägen 3. Start igen 13.1. 
Du kan alltid skicka in dina böneämnen: 
pray.petrus@evl.fi. Post: Petrus försam-

ling, Skogsbäcksvägen 15, 00630 Hel-
singfors.
SJUNG I KÖR
Petrus vokalensemble: Varannan to kl. 18 
i Åggelby gamla kyrka. För dig som sjungit 
i kör tidigare, eller vill lära dig att sjunga 
flerstämmigt. Vi uppträder ett par gånger 
per termin på församlingens evenemang. 
Nya sångare välkomna! För mer info: ma-
thias.sandell@evl.fi, 050 470 9222.
Kingdom Singers: Må kl. 18 i Petruskyr-
kan. Internationell lovsångskör med 
sånger på finska, svenska och engelska. 
Välkommen med! För mer info: fionat-
chow@gmail.com.

RASEBORGS PROSTERI
EKENÄSNEJDENS SVENSKA
www.ekenasnejdensforsamling.fi
GUDSTJÄNSTER I VÅRA KYRKOR
Sön 21.12 
- Högmässa: kl. 10 i Ekenäs 
- Julfred vid Borgen, tvåspråkig julan-
dakt vid Raseborgs slottsruiner: kl. 18. 
Vid mycket dåligt väglag hålls julfreden i 
Snappertuna kyrka. Följ vår veckoannon-
sering i Etelä-Uusimaa för mera info.

ONSDAG 24.12 JULAFTON
Ekenäs kyrka:
Kl. 13: Familjejulbön för familjer med små 
barn
Kl. 14, 15 och 17: Julbön

Bromarvs kyrka:
Kl. 16.30: Julbön
Snappertuna kyrka:
Kl. 15: Julbön
Tenala kyrka:
Kl. 15: Julbön

TORSDAG 25.12 JULDAGEN
Julottor i våra kyrkor:
Kl. 7: i Ekenäs 
Kl. 7: i Tenala 
Kl. 9: i Bromarv
Kl. 9: i Snappertuna 

FREDAG 26.12 ANNANDAG JUL
Kvällsmässa kl. 18: i Ekenäs

Sön 28.12 
Högmässa kl. 10: i Ekenäs 

Nyårsdagen tors 1.1 
Kvällsmässa kl. 18: i Ekenäs 

MUSIK
Julkonsert to 18.12 kl. 19: i Tenala kyrka. 
Susann Sonntag, Thomas Enroth, Heléne 
Nyberg och Kenneth Sonntag. Fritt in-
träde, kollekt till församlingens diakoni. 
Konserten stödd av Sparbanksstiftelsen 
i Tenala. Medarrangör: Ekenäsnejdens 
svenska församling
De Vackraste Julsångerna sön 21.12 kl. 16: 
i Bromarvs kyrka
Jul med vokalgruppen Romberg fre 19.12 
kl. 19: i Ekenäs kyrka. Biljetter 26/20 
euro, Netticket, och vid dörren innan 
konserten. 
Julkonsert med Ekenäs manskör sön 21.12 
kl. 18: i Ekenäs kyrka. Ekenäs ungdomskör 
medverkar. Dir. Marcus Söderström och 
Sara Selenius. Fritt inträde, program 15 euro.

INGÅ
Fre 12.12 kl. 17.30–19 Julvandring – även-
tyr för hela familjen i Prästgårdsparken 
samt inne och utanför kyrkan. Start från 
församlingshemmets parkering i grupper 
med 10–15 min. mellanrum.  Sjöblom, 
Ahl-Waris, Nygård, Nylund, Sköld-Qvarn-
ström, m.fl.
Lö 13.12 kl. 18 Konsert: Degerby kyrka. A 
cappella LVTN vocals – stämningsfull jul-
konsert till förmån för insamlingen 
 Gemensamt Ansvar.
Sö 14.12 kl 10 Högmässa: Degerby kyrka. 
Tom Sjöblom, Pia Nygård. Kyrkkaffe på 
Rosenberg.
- kl 15–18 Julbasar till förmån för mission 
och diakoni: Prästgården. Bl.a. handarbe-
ten och bakverk. Lotteri samt kaffeserve-
ring. Fabritius-Ylitalo, Kakko.
- kl 16 De vackraste julsångerna (på 
finska): Ingå kyrka. Sjöblom, Gustafsson 
Burgmann, Nygård, Gaudete-kören.
Må 15.12 kl. 13.15–15 Pysselklubb för 
barn i lågstadieålder: Församlingshem-
met. Nylund, Sköld-Qvarnström.
Ti 16.12 kl. 10–12 Familjecafé: Försam-
lingshemmets nedre våning.  Nylund, 
Sköld-Qvarnström.
Ti 16.12 kl. 19 Konsert: Ingå kyrka. 
Kyrkslätt kammarkörs julkonsert Julefrid. 
Fritt inträde, programblad 15  euro.
Ons 17.12 kl. 15.30–19 Ungdomarnas jul-
fest: Lottas avskedsglögg: Prästgården. 
Ahl-Waris.
- kl. 16.30–19 Familjekväll: Församlings-
hemmets nedre våning. Fri samvaro med 
möjlighet till lek, pyssel samt kvälls-
mål. För familjer i alla åldrar. Nylund, 
Sköld-Qvarnström.

INGÅ
Juläventyr i Prästgårdsparken!
Julvandring fre 12.12 kl. 17.30–19: äventyr för hela familjen i Prästgårds-
parken samt inne och utanför kyrkan. Start från församlingshemmets 
parkering i grupper med 10–15 min. mellanrum.  Sjöblom, Ahl-Waris, 
Nygård, Nylund, Sköld-Qvarnström, m.fl.
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Fre 19.12:
- kl. 19 Konsert: Degerby kyrka. 
Kyrkslätts manskör, Ingå lucia med-
verkar. Programblad 20  euro varav 5  
eurotill luciainsamlingen.
Lö 20.12:
- kl. 16 Konsert: Ingå kyrka. Susann 
Sonntag, Thomas Enroth, Heléne Ny-
berg & Kenneth Sonntag. Ingå Lucia 
medverkar. Biljetter 20  euro.
Sö 21.12:
- kl 16 Gudstjänst med de vackraste 
julsångerna: Ingå kyrka. Ahl-Waris, 
Nygård.
On 24.12:
- kl. 13 Julbön på julafton: Ingå kyrka. 
Sjöblom, Gustafsson Burgmann samt 
Katri Tikka, harpa.
- kl. 16 Julbön på julafton: Degerby kyr-
ka. Ahl-Waris, Pia Nygård.
- kl. 16 Julbön på julafton: Ingå kyrka. 
Sjöblom, Gustafsson Burgmann samt 
Katri Tikka, harpa.
To 25.12:
- kl. 7 Juldagens julotta: Ingå kyrka. 
Sjöblom, Nygård samt kyrkokören.
Fre 26.12:
- kl. 18 Tvåspråkig gudstjänst med de 
vackraste julsångerna: Degerby kyrka. 
Ahl-Waris, Pia Nygård.
Sö 28.12:
- kl. 16 Kaffebordsgudstjänst: Försam-
lingshemmet. Ahl-Waris, Westerlund. 

KARIS-POJO
www.karis-pojoforsamling.fi

Högmässa eller gudstjänst varje sön-
dag kl. 10 i Karis kyrka och kl. 12 i Pojo 
kyrka om inte annat annonseras.
Sö 21.12 ingen högmässa: i Pojo kyrka.

ON 24.12 JULAFTON 
kl. 13 Julbön: i Svartå kyrka. 
kl. 13.30 Julbön med stora och små: i 
Karis kyrka. 
kl. 15 Julbön: i Pojo kyrka.  
Församlingskören medverkar.
kl. 15.30 Julbön: i Karis kyrka. 

TO 25.12 JULDAGEN 
kl. 6 Julotta: i Karis kyrka. 
kl. 8 Julotta: i Pojo kyrka. 
Församlingskören medverkar. 

FR 26.12 ANNANDAG JUL 
kl. 12 Högmässa: i Pojo kyrka. 
Ingen högmässa i Karis kyrka. 

SÖ 28.12 FJÄRDE DAG JUL 
Kl. 10 Högmässa: i Karis kyrka.  
Ingen högmässa i Pojo kyrka.  

TO 1.1 NYÅRSDAGEN 
kl. 10 Högmässa: i Pojo kyrka. 
Ingen högmässa i Karis kyrka. 

ÖVRIGA EVENEMANG:
Lö 13.12 kl. 18 Lucia: i Karis kyrka. Lions 
Club Karis Karjaa arrangerar luciafiran-
det. Glöggservering.
Sö 14.12 kl. 16 De vackraste julsånger-
na: i Karis kyrka. Kantor Alex Jormanai-
nen och Katarina Singers medverkar.
Ti 16.12 kl. 9.30–11 Morgonmål: i Karis 
församlingshem. Gröt, smörgås och 
kaffe/te. Frivillig avgift 1 euro till förmån 
för diakonin. 
On 17.12 kl. 19 Lucia och De vackraste 
julsångerna: i Svartå kyrka. Lions Club 
Karis Karjaa medverkar samt kantor 
Alex Jormanainen och Katarina Singers.

TAMMERFORS
Finlands lucia 
besöker Tammerfors
Finlands lucia ons. 17.12 kl. 16: 
i Gamla kyrkan. Konsert med 
Finlands lucia och musikuppträ-
danden av Svenska samskolans 
elever och barnkör. Arrangeras 
av Folkhälsan tillsammans med 
Tammerfors svenska försam-
ling, Svenska samskolan och 
Luckan i Tammerfors.
FOTO: FOLKHÄLSAN/FRIDA LÖNNROOS

To 18.12 kl. 19 Julkonsert med Manskören 
Raseborg: i Pojo kyrka. Fritt inträde, pro-
gramblad 20  euro.
Fr 19.12 kl. 17 Församlingens julfest: i 
Karis församlingshem. Lucia, musik, 
festtal och julgröt. Anmäl dig gärna för 
serveringens skull senast 12.12 till ka-
ris-pojo.forsamling@evl.fi eller diakon 
Eva 040 530 1985.
Lö 20.12 kl. 19 Julkonsert med Manskören 
Raseborg: i Karis kyrka. Fritt inträde,  
programblad 20  euro.
Sö 21.12 kl. 19 De vackraste julsångerna: i 
Pojo kyrka. Församlingskören medverkar 
med kantor Håkan Lindroos. Glöggservering.
Må 22.12 kl. 18 och kl. 20 Den traditio-
nella konserten ”So this is Christmas”: 
i Karis kyrka. Julkonsert med pop och 
jazz, för alla åldrar. Fritt inträde.
Fr 26.12 kl. 18 Julkonsert med Kvarnroth: 
i Pojo kyrka. Teddy Granroth och Katarina 
Kvarnström uppträder. Fritt inträde,  
programblad 15  euro.

ESBO STIFT
LOJO
Luciakröning och De vackraste julsång-
erna lö 13.12 kl. 14: Lojo S:t Lars kyrka. 
Efter kröningen sjunger vi De vackraste 
julsångerna tillsammans.

Högmässa med De vackraste julsångerna 
sö 21.12 kl. 13: Virkby kyrka. Kyrktaxi, 
kyrkkaffe.

Familjejulbön ons 24.12 kl. 14: Lojo S:t 
Lars kyrka. En julandakt som passar alla 
åldrar men låter barnen stå i centrum.

Julbön ons 24.12 kl. 15.30: Virkby kyrka. 
Välkommen till andakt på julafton.

Julmorgonens gudstjänst to 25.12 kl. 9: 
Lojo S:t Lars kyrka.

Handarbetscafe ti 16.12 kl. 17.30: Virkby 
kyrka. Har du flinka fingrar, påbörjade 
arbeten eller behöver hjälp med något 
handarbete? Välkommen med! En plats 

där du kan handarbeta, prata och dricka 
kaffe/te tillsammans med andra vuxna. 

Familjeklubb onsdag 17.12 (tvåspråkig) 
och fredag 12.12 kl. 9–11.30: Virkby kyrka.

TUSBY
Ti 9.12. kl 18 De vackraste julsångerna: på 
Solbacken, Klemetskogintie 9.  
Julgröt, glögg och pepparkakor.
To 25.12. kl 9 Julotta: i Tusby kyrka. 
Klemetskog kyrkosångare.

DOMPROSTERIET
BORGÅ
MÄSSOR OCH GUDSTJÄNSTER
Sö 14.12 kl. 12.15 Högmässa (3:e advent): 
Domkyrkan. Eisentraut-Söderström, 
Apostolidou, Chow. 14.12 Mässan har 
planerats av församlingarnas internatio-
nella arbete. En ukrainsk vuxenkör och 
en ukrainsk barnkör medverkar under 
ledning av Yuliia Charkina.
Sö 21.12 kl. 12.15 Högmässa (4:e advent): 
Domkyrkan. Apostolidou, Jäntti, Hätönen, 
Giséla Gren-Nordström, solist.
Ons 24.12 kl. 11 Julbön: Emsalö kapell. 
Smeds, E-O Söderström.
– kl. 13 Tvåspråkig julbön: Kullo bykyrka. 
Smeds, E-O Söderström.
– kl. 13 Julbön: Näsebackens begravning-
skapell. Eisentraut-Söderström, Helene-
lund.
– kl. 15 Julbön för familjer: Domkyrkan. 
Apostolidou, Tollander, Chow; Julkören 
med barn & vuxna medverkar under led-
ning av Rebecka Stråhlman och Brenda 
Serralde Luna. Kyrkvärdar: Urda Lindberg, 
Ove Blomqvist.
– kl. 17 Julbön: Domkyrkan. Radierad. Bi-
skop Bo-Göran Åstrand, Jäntti, Tollander, 
Chow; Borgå kammarkör. Kyrkvärdar: 
Anita och Henry Virtanen.
– kl. 19 International Christmas Eve 
Prayer – Internationell julbön: Domkyr-
kan. Eisentraut-Söderström, Sihvo, Chow 
med frivilliga.
– kl. 22 Julnattsgudstjänst (tvåspråkig): 
Sjötorp, Kråkö. Präst Maria Lindberg, 
kantor Anders Ekberg, solosång Trygve 
Ståhlstedt.
To 25.12 kl. 8 Jul är hopp | Julotta i Dom-
kyrkan: Takkronorna är tända. I krubbans 
halm vilar den nyfödde. Änglarna prisar 
detta stora mysterium: Frälsaren är född. 
Lundgren, Tollander, kyrkvärdar Annette 
Stråhlman, Kristina Rosenström.
– kl. 8 Jul är hopp | Julotta: i S:t Olofs ka-
pell, Pellinge. Smeds, Chow.
– kl. 10 Jul är hopp | Julotta: i Svartbäck–
Spjutsunds skärgårdskyrka. Lundgren, 
Tollander.
Fre 26.12 kl. 12.15 Carols in Betlehem på 
Stefanidagen: Domkyrkan. Apostolidou, 
Chow. Kyrkvärd: Marika Gustafsson.
Sö 28.12 kl. 12.15 Högmässa: Domkyrkan. 
Smeds, Eisentraut-Söderström, Trio ad 
libitum. Ingmar Hokkanen som kantor. 
Kyrkvärdar: Ove Blomqvist, Jan-Erik 
Strandvik.
Tors 1.1 kl. 12.15 Nyårsdagens högmäs-
sa: Domkyrkan. Lundgren, Apostolidou, 
Tollander. Runebergskören. Efteråt kyrk-
kaffe och öppet hus biskopsgården ca kl. 
13.30–15.30.
BARN & FAMILJ
Lö 13.12 kl. 18 Luciamusik: Domkyrkan. 
Östnylands Lucia med följe. Chow, barn-
kören Diskanten, ledare Rebecka Stråhl-
man.

UNGDOMSARBETE
To 18.12 kl. 14–21 Öppet hus och ung-
domskväll på UG – Ungdomarnas jul-
fest: Domprostgården.
VUXNA
Mån 15.12 kl. 14 Kaffeandakt: Lilla sa-
len. Andakt, allsång och kaffe med Urda 
Lindberg, Ann-Britt Hedman, Anita Vir-
tanen. 
Ti 16.12 kl. 10 Kvarterskaffe – Kortteli-
kahvit: Träffpunkt med kaffe och dopp; 
diakoniarbetare anträffbar.
DE VACKRASTE JULSÅNGERNA
To 11.12 kl. 17.30: Tolkis, Folkets hus
Sö 14.12 kl. 18: Borgå domkyrka
– 14.12 kl. 20: Borgå domkyrka, De 
vackraste barock-julsångerna. Tvåsprå-
kigt.
Må 15.12 kl. 18: Kråkö, Sjötorp. Tvåsprå-
kigt.
Ons 17.12 kl. 18: Vessö, Svenskborg
Må 22.12 kl. 18: Fagersta, Mikaelskapel-
let, Lucia medverkar
KONSERTER
Lör 20.12 kl. 15 Julkonserter – Rune-
bergskören BSB: O Magnum Mysterium: 
Domkyrkan. Dir. Tomas Takolander; so-
list Fanny Henn (mezzosopran). Biljetter 
20  euro via Luckan i Grand, Netticket 
och vid dörren.
– kl. 18 O Magnum Mysterium (andra 
konserten): Domkyrkan. 

SIBBO
Fr 12.12 kl. 19 Jul i vårt hjärta: Sibbo 
kyrka. Konsert med Theresa Laurikka, 
Camilla Wiksten-Rönnbacka , sopran, 
Kristian Laurikka, tenor, Eric-Olof Söder-
ström, piano. Fritt inträde. Program 10 e.
Sö 14.12 kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
– kl. 18 De vackraste julsångerna:  
Söderkulla kyrka.
Ti 16.12 kl. 18 och 19.30 Jul med Vaneo: 
Gamla kyrkan. Stämningsfull julkonsert 
med a cappellagruppen Vaneo. Platsbok-
ning på vaneo.fi. Fritt inträde, program 
20 euro.
To 18.12 kl. 18 och 19.30 Jul med Vaneo: 
Gamla kyrkan.
Fr 19.12 kl. 19 Sibbo Sångarbröder – jul-
konsert: Söderkulla kyrka. Fritt inträde, 
program 15 euro
Lö 20.12 kl. 16.30 och 18 Jul med Vaneo: 
Gamla kyrkan.
– kl. 19 Sibbo Sångarbröder – julkonsert: 
Sibbo kyrka. Fritt inträde, program 15 
euro.
Sö 21.12 kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
– kl. 15 De vackraste julsångerna för sto-
ra och små: Sibbo kyrka. Julsångstillfälle 
riktat särskilt till barn.
– kl. 18 De vackraste julsångerna:  
Sibbo kyrka. Con Fusion medverkar.
Må 22.12 kl. 18 Hindhår byakör – jul-
konsert: Söderkulla kyrka. Fritt inträde, 
program 10 e.
On 24.12 kl. 11 Ungdomarnas julsånger: 
Servicehuset Linda. Församlingens ung-
domar medverkar.
– kl. 12 Julbön för stora och små:  
Sibbo kyrka.
– kl. 14 Julbön: Norra Paipis bykyrka.
– kl. 14 Julbön: Söderkulla kyrka.
– kl. 15 Julbön: Söderkulla kyrka.
– kl. 16 Julbön: Sibbo kyrka
To 25.12 kl. 8 Julotta: Sibbo kyrka. Kyr-
kokören medverkar.
Fr 26.12 kl. 10 Mässa: Söderkulla kyrka. 
Efter mässan bjuder församlingen på 
julgröt.
Sö 28.12 kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
To 1.1 kl. 18 Mässa: Sibbo kyrka.
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Varför vill du jobba just för kyrkan?
– Det känns meningsfullt. Kyrkan är 
en organisation som har ett bra och 
viktigt budskap. Vi har också ett väl-
digt bra nätverk med alla församling-
ar och Kyrkostyrelsen. Det finns många 
människor som vill göra bra saker, och 
man får jobba tillsammans med dem.

I Simon Lampenius arbetsbild in-
går allt från att fundera ut kommuni-
kationsplaner för stora  projekt inom 
samfälligheten till att hjälpa anställda 
nå ut med info om vad som pågår i för-
samlingen, bland mycket annat.

I stort, vilket är det viktigaste budska-
pet för kyrkan att nå ut med just nu?
– Det finns en slags predikan som jag 
ibland återkommer till och försöker pre-
dika för mig själv. Malmin seurakunta 
hade den som en slogan: ”Älä pelkää”, 
”Var inte rädd”. 

– Då människor är rädda gör de toki-
ga saker. Man blir innesluten i sig själv 
och vågar inte öppna blicken. 

– Jag är ingen socialpsykolog, men i 
det lilla sammanhanget, i skolan och på 
jobbet, varför uppstår det mobbning och 
jobbiga situationer? Jag tror det ganska 
ofta är för att någon är rädd för något. 

Gud vet hur vi har det
Inom kyrkan finns det en tradition av 

att sätta allt krut på att informera om 
evenemang. Nu går utvecklingen mot 
att också aktivt kommunicera kyrkans 
budskap.

I december samarbetar finska och 
svenska församlingen i Borgå kring 
precis det här genom julkampanjen 
”Jul är hopp”.

– Vi har samarbetat med två jätteduk-
tiga personer i Rovaniemi, Satu Sini-
kumpu och Olga Immonen, som hade 
en idé om att försöka få fram en visuell 
kontrast i kampanjens material, berät-
tar Simon Lampenius.

I arbetet med kampanjen har arbets-
gruppen reflekterat kring att de inte vill 
lova för mycket. De funderade på en mer 
moderat slogan i form av  ”Jul kan ge 
hopp”. 

– Jag tycker det är viktigt att vi inte 
kommunicerar ut ett budskap om att 
bara du kommer till kyrkan så blir ditt 
liv guld och gröna skogar. Vi vill inte 
måla upp något rosenrött.

Samtidigt är det en balansgång, och 
den här gången valde de att inte vara 
rädda, att faktiskt våga lova lite.

– Jul är hopp genom Jesusbarnet i 
krubban. Gud vet hur vi människor 
har det eftersom Han själv var männ-
iska. Han upplevde blod, svett och tårar.

– Den tanken, att Gud vet hur jag har 
det, kan ge hopp.

De lokala sidorna i Borgå, Sibbo och Vanda utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Rebecca Pettersson, rebecca.pettersson@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 6788. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

BORGÅ • SIBBO • VANDA

BORGÅ Simon Lampenius är sedan ti-
digare kommunikationschef för Borgå 
kyrkliga samfällighet. Sedan september 
sköter han också kommunikationen i 
Borgå svenska domkyrkoförsamling. 

Men hans församlingsengagemang 
går längre tillbaka än så.

– Jag brukar skämtsamt säga att min 
karriär inom kyrkan började i söndags-
skolan i Sibbo, säger han.

På allvar tog den fart något år senare. 
Han började som ambulerande lägerle-
dare i både Sibbo och Borgå, och efter 
avklarade studier tog han sig an job-
bet som ungdomsledare i Borgå svens-
ka domkyrkoförsamling.

Sen dess har han, som har en examen 
i statskunskap, hunnit jobba både på 
Marthaförbundet och i flera olika upp-
gifter vid Kyrkostyrelsen.

”Jul är hopp” 
också då det är 
svårt att vara 
människa
Simon Lampenius vill ser mer av budskapet i kyrkans 
kommunikation. Det viktigaste budskapet enligt kom-
munikationschefen? – ”Var inte rädd”.

TEXT: REBECCA PETTERSSON

Simon Lampenius 
arbetar i dag med 
kommunikationen 
i både samfällighet 
och församling. 
FOTO: PAULIINA NYQVIST
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BORGÅ På webbenBORGÅ Böcker

BORGÅ Biskopskaffe

BORGÅ Evenemang

Lyssna på högmässan 
från Borgå domkyrka

Visste du att du kan lyssna på högmässan från 
Borgå domkyrka varje söndag kl. 12.15? Det 
är en möjlighet att delta även om du inte kan 
vara på plats i kyrkan. 

Du lyssnar via din egen dator eller telefon. 
Sändningen i webbradion är på endast under 
högmässan, så man kan lyssna endast då 
gudstjänsten pågår.

Gör så här:
1. Ta fram din telefon eller dator och öppna webbläsare
2. Gå till adressen www.domkyrkan.fi/lyssna
3. Tryck på Play-knappen. Obs, playknappen fungerar bara medan 
sändningen är igång.
4. Vrid upp volymen och delta i högmässan hemifrån.

Bokcirkeln: Läs Riket inom räckhåll
Pop-up bokcirkeln tar sig an Patrik Hagmans senaste 
bok Riket inom Räckhåll – Jesus enligt Lukas (Spricka 
förlag 2024) på en bokträff tisdagen 27.1 kl. 17.30 på 
Borgå huvudbibliotek. Boken beskrivs så här på förla-
gets webbplats: 

I en tid när framtidshoppet verkar svikta, kallar Jesus 
från Nasaret oss återigen att utmanas och inspireras. 
Evangelisten Lukas visar hur Jesus inte nöjer sig med att 
bekämpa ytliga orättvisor, utan gräver djupt i människ-
ans själ och existensens grundvalar för att avslöja hur 
världen skulle kunna vara radikalt annorlunda. Guds  
rike, denna alternativa vision, erbjuder en kraft som 
kan vitalisera både kyrkolivet och det offentliga  
samtalet om vårt gemensamma liv.

Kanske du kan ge boken till gåva åt dig själv eller någon du tror att vill läsa och samta-
la om det här?

Kaffe på biskopsgården 
på nyårsdagen
Biskopsparet Bo-Göran och Karin Åstrand bjuder traditions-
enligt på öppet hus och kyrkkaffe på biskopsgården efter 
högmässan på Nyårsdagen 1.1.2026. Högmässan i Borgå 
domkyrka inleds kl. 12.15 och kaffet är varmt cirka 13.30–15.30. Välkommen och fira det nya året med 
högmässa och besök på biskopsgården!

Julen bär på hopp 
för varje livssituation
Julens budskap föds till liv i det nyfödda Jesusbarnet i krubban.  
Under sitt liv möter Jesus vanliga och ofullständiga människor  
och berättar om Guds kärlek för dem. Den här kärleken gäller  
också oss idag: trots våra misslyckanden, svårigheter och vår 
längtan är vi aldrig ensamma. Gud känner vår verklighet i en  
ofta hård och kravfylld värld. I Jesus är Gud här - Gud beskyddar 
och vandrar med. 

Källan till det här kärleksbudskapet finns i barnet i julkrubban. 
Därför bär julen på hopp.

Hoppfulla julevenemang hittar du på domkyrkan.fi/jul

DOMPROSTERIET
BORGÅ
MÄSSOR OCH GUDSTJÄNSTER
Sö 14.12 kl. 12.15 Högmässa (3:e advent): Domkyrkan. 
Eisentraut-Söderström, Apostolidou, Chow. Mässan har 
planerats av församlingarnas internationella arbete. En 
ukrainsk vuxenkör och en ukrainsk barnkör medverkar 
under ledning av Yuliia Charkina.
Sö 21.12 kl. 12.15 Högmässa (4:e advent): Domkyrkan. 
Apostolidou, Jäntti, Hätönen, Giséla Gren-Nordström, solist.
Ons 24.12 kl. 11 Julbön: Emsalö kapell. Smeds, 
E-O Söderström.
– kl. 13 Tvåspråkig julbön: Kullo bykyrka. Smeds, 
E-O Söderström.
– kl. 13 Julbön: Näsebackens begravningskapell.  
Eisentraut-Söderström, Helenelund.
– kl. 15 Julbön för familjer: Domkyrkan. Apostolidou, 
Tollander, Chow; Julkören med barn och vuxna medver-
kar, dir. Rebecka Stråhlman och Brenda Serralde Luna. 
Kyrkvärdar: Urda Lindberg, Ove Blomqvist.
– kl. 17 Julbön: Domkyrkan. Radierad. Biskop Bo-Göran 
Åstrand, Jäntti, Tollander, Chow; Borgå kammarkör. 
Kyrkvärdar: Anita och Henry Virtanen.
– kl. 19 International Christmas Eve Prayer – Interna-
tionell julbön: Domkyrkan. Eisentraut-Söderström, 
Sihvo, Chow med frivilliga.
– kl. 22 Julnattsgudstjänst (tvåspråkig): Sjötorp, Kråkö. 
Präst Maria Lindberg, kantor Anders Ekberg,  
solosång Trygve Ståhlstedt.
To 25.12 kl. 8 Jul är hopp | Julotta i Domkyrkan: Tak-
kronorna är tända. I krubbans halm vilar den nyfödde. 
Änglarna prisar detta stora mysterium: Frälsaren är född. 
Lundgren, Tollander, kyrkvärdar Annette Stråhlman, 
Kristina Rosenström.
– kl. 8 Jul är hopp | Julotta: i S:t Olofs kapell, Pellinge. 
Smeds, Chow.
– kl. 10 Jul är hopp | Julotta: i Svartbäck-Spjutsunds 
skärgårdskyrka. Lundgren, Tollander.
Fre 26.12 kl. 12.15 Carols in Betlehem på Stefanidagen: 
Domkyrkan. Apostolidou, Chow.  
Kyrkvärd: Marika Gustafsson.
Sö 28.12 kl. 12.15 Högmässa: Domkyrkan. Smeds, Eisen-
traut-Söderström, Trio ad libitum. Ingmar Hokkanen som 
kantor. Kyrkvärdar: Ove Blomqvist, Jan-Erik Strandvik.
To 1.1 kl. 12.15 Nyårsdagens högmässa: Domkyrkan. 
Lundgren, Apostolidou, Tollander. Runebergskören. Ef-
teråt kyrkkaffe och öppet hus biskopsgården 
ca kl. 13.30–15.30.

BARN & FAMILJ
Lö 13.12 kl. 18 Luciamusik: Domkyrkan. Östnylands Lu-
cia med följe. Chow, barnkören Diskanten,  
ledare Rebecka Stråhlman.

UNGDOMSARBETE
To 18.12 kl. 14–21 Öppet hus och ungdomskväll på UG – 
Ungdomarnas julfest: Domprostgården.

VUXNA
Mån 15.12 kl. 14 Kaffeandakt: Lilla salen. Andakt, allsång 
och kaffe med Urda Lindberg, Ann-Britt Hedman, Anita 
Virtanen. 
Ti 16.12 kl. 10 Kvarterskaffe – Korttelikahvit: Träffpunkt 
med kaffe och dopp; diakoniarbetare anträffbar.

DE VACKRASTE JULSÅNGERNA
To 11.12 kl. 17.30: Tolkis, Folkets hus
Sö 14.12 kl. 18: Borgå domkyrka
– 14.12 kl. 20: Borgå domkyrka, De vackraste barock- 
julsångerna. Tvåspråkigt.
Må 15.12 kl. 18: Kråkö, Sjötorp. Tvåspråkigt.
Ons 17.12 kl. 18: Vessö, Svenskborg
Må 22.12 kl. 18: Fagersta, Mikaelskapellet, Lucia medverkar

KONSERTER
Lör 20.12 kl. 15 Julkonserter – Runebergskören BSB O 
Magnum Mysterium: Domkyrkan. Dir. Tomas Takolan-
der; solist Fanny Henn (mezzosopran). Biljetter 20 euro 
via Luckan i Grand, Netticket och vid dörren.
– kl. 18 O Magnum Mysterium: (andra konserten) Dom-
kyrkan. 

SIBBO
Övrig verksamhet på  
www.sibbosvenskaforsamling.fi
Fr 12.12 kl. 19 Jul i vårt hjärta: Sibbo kyrka. Konsert med 
Theresa Laurikka, Camilla Wiksten-Rönnbacka , sopran, 
Kristian Laurikka, tenor, Eric-Olof Söderström, piano. 
Fritt inträde. Program 10 euro.
Sö 14.12 kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
– kl. 18 De vackraste julsångerna: Söderkulla kyrka.
Ti 16.12 kl. 18 och 19.30 Jul med Vaneo: Gamla kyrkan. 
Stämningsfull julkonsert med a cappellagruppen Vaneo. 
Platsbokning på vaneo.fi. Fritt inträde, program 20 euro.
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VANDA Julmusik

Sånger och
juligt program

Hjärtligt välkomna på De vackraste  
julsångerna och hela församlingens  
julfest 14.12 kl.16 i Dickursby kyrka.  
Efter allsången bjuder vi på julgröt  
och juligt program för alla åldrar.

To 18.12 kl. 18 och 19.30 Jul med Vaneo: 
Gamla kyrkan.
Fr 19.12 kl. 19 Sibbo Sångarbröder – jul-
konsert: Söderkulla kyrka. Fritt inträde, 
program 15 euro.
Lö 20.12 kl. 16.30 och 18 Jul med Vaneo: 
Gamla kyrkan.
– kl. 19 Sibbo Sångarbröder – julkon-
sert: Sibbo kyrka. Fritt inträde, program 
15 euro.
Sö 21.12 kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
– kl. 15 De vackraste julsångerna för 
stora och små: Sibbo kyrka.  
Julsånger riktade särskilt till barn.
– kl. 18 De vackraste julsångerna: Sibbo 
kyrka. Con Fusion medverkar.
Må 22.12 kl. 18 Hindhår byakör – jul-
konsert: Söderkulla kyrka. Fritt inträde, 
program 10 euro
On 24.12 kl. 11 Ungdomarnas julsånger: 
Servicehuset Linda. Församlingens ung-
domar medverkar.
– kl. 12 Julbön för stora och små: Sibbo 
kyrka.
– kl. 14 Julbön: Norra Paipis bykyrka.
– kl. 14 Julbön: Söderkulla kyrka.
– kl. 15 Julbön: Söderkulla kyrka.
– kl. 16 Julbön: Sibbo kyrka
To 25.12 kl. 8 Julotta: Sibbo kyrka. 
Kyrkokören medverkar.
Fr 26.12 kl. 10 Mässa: Söderkulla kyrka. 
Efter mässan bjuder församlingen på 
julgröt.
Sö 28.12 kl. 12 Högmässa: Sibbo kyrka.
To 1.1 kl. 18 Mässa: Sibbo kyrka. 

MELLERSTA NYLANDS 
PROSTERI
 
VANDA 
HELSINGE KYRKA S:T LARS 
Kyrkovägen 45 
Högmässa sö 14.12 kl. 10:  
Anu Paavola, Anders Ekberg. 
Julkyrka to 18.12 kl. 8.15: 
för Kyrkoby skola. 
Högmässa sö 21.12 kl. 10: 
Anu Paavola, Anders Ekberg. 
Julbön on 24.12 kl. 17: 
Daniel Nyberg, Anders Ekberg. 
Julotta to 25.12 kl. 8:  
Edith Kortekangas, Anders Ekberg. 

Musikandakt med De vackraste  
julsångerna fr 26.12 kl. 18:  
Oscar Taht, Anders Ekberg.  
Högmässa sö 28.12 kl. 10: 
Daniel Nyberg, Heidi Åberg. 
Nyårsdagens gudstjänst to 1.1 kl. 18: 
Anu Paavola, Heidi Åberg. 
 
DICKURSBY KYRKA  
Stationsvägen 12a 
Hela församlingens julfest sö 14.12 kl. 16: 
De vackraste julsångerna med Hejditer-
na, julfest och julgröt efteråt. 
 
MYRBACKA KYRKA 
Strömfåravägen 1 
Julkyrka ti 16.12 kl. 9.30: 
för Mårtensdals skola. 
Julbön on 24.12 kl. 13: Heidi Salminiitty, 
Heidi Åberg. Streamas. 
 
SJÖSKOG KAPELL 
Solbackavägen 6 
De vackraste julsångerna lö 13.12 kl. 17: 
Anu Paavola. 
Julbön on 24.12 kl. 11:  
Heidi Salminiitty, Heidi Åberg. 
 
RÖDSANDS KAPELL 
Rödsandsvägen 5 
Julbön on 24.12 kl. 15: 
Daniel Nyberg, Anders Ekberg. 
 
ÖSTERSUNDOM KYRKA  
Kapellvägen 65 
Julkyrka on 17.12 kl. 10: 
för Västersundoms skola.  
 
FOLKHÄLSANHUSET 
Vallmovägen 28 
Julkyrka med kyrkkaffe: fr 19.12 kl. 14.    
 
INTERNATIONAL 
Worship in English with Holy Com-
munion: Sunday 14 & 21 December 
at 12 in Tikkurila Church, followed by 
Fellowship. Please note: No Worship in 
Tikkurila on Sunday 28 Dec and Sunday 
4 Jan. Regular Worship resumes Sunday 
11 Jan. 
The Greatest Christmas Carols Sing-
Along: Sunday 14.12 at 14.  
Tikkurila Church. 
Prayer & Bible Study: Wednesday 17.12 
at 17:30. Tikkurila Church, room Martta.

När blöjor och smoothies
byts ut till arbetskonfer-
enser och kyrkbänkar

 
HON, MIN DOTTER, är inte en baby längre. Hon fyllde redan tre år och 
är full av vilja, fart och kärlek. Min vardag har kretsat kring henne de se-
naste tre åren. Hon kom som en överraskning till oss, en gåva från ovan. 
Jag ville ge all min tid till att ta hand om henne och ta vara på alla stun-
der med henne så länge hon var liten, vilket hon givetvis fortfarande är. 
Men allt har sin tid.

 
NU ÄR DET DAGS att skyffla om och låta vardagen bildas om, men in-
nerst inne frågar jag trots allt; vem är jag? Medan allt i livet förändras, för-
blir Guds natur, kärlek och trofasthet densamma. Jag är inte samma per-
son som jag var för tre år sedan, och mitt liv kommer att förändras märk-
bart. Men jag försöker vila i Gud och låta Honom göra något nytt. För-
ändringar är inget att vara rädd för. Jesaja skriver ( Jes 43:19)  ”Se, jag gör 
något nytt. Nu spirar det fram. Märker ni det inte? Jag bereder väg i ök-
nen, stigar i ödemarken.”

DET ÄR JU ÄVEN passande att börja arbeta igen då det nya året dessut-
om kör i gång. Nytt år, nytt jag, eller hur gick det nu igen? Jag gör inga ny-
årslöften. Det har jag slutat med för länge sedan, men om man ska lova 
sig någonting så tror jag det är att ge mig och mitt arbetslag, samt famil-
jen, tid att vänja sig med den nya vardagen. Förändring är aldrig lätt men 
förändring och förnyelse kan göra gott ibland.

 
OCH KANSKE ÄR det just där jag landar: i vissheten om att varje säsong 
har sin egen skönhet, och att Gud står fast även när livet skiftar. När jag 
nu kliver tillbaka in i arbetslivet får det bli med både ödmjukhet och nyfi-
kenhet. Jag vet att jag kommer sakna vissa stunder, men jag vet också att 
nya kommer växa fram. Förändring kräver mod, men kanske ännu mer 
tillit. Just den tilliten får bära mig in i den här nya tiden. Med tacksamhet 
för åren som varit och med förväntan inför det som nu spirar fram tar jag 
ett steg i taget, trygg i att Gud bereder vägen.

Sara George är diakon i Sibbo svenska församling.

SARA GEORGE

KOLUMNEN

»Förändring kräver mod, men kanske 
ännu mer tillit. Just den tilliten får bä-
ra mig in i den här nya tiden.«
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– Man är också den enda församlingen som 
hör till ett annat stift än de andra vilket gör att 
man hamnar utanför vissa diskussioner, kan-
ske särskilt som ny.

Och vad är mest belönande?
– Det låter klichéartat, men alla människomö-
ten och nya bekantskaper. Jag har fått träffa jät-
tefina människor under den här tiden.

Daniel Nyberg poängterar att han hittills ba-
ra hunnit jobba tre månader i församlingen och 
kommer fortsätta att vikariera fram till Norges 
nationaldag den 17 maj. 

– Det finns fortfarande många delar av verk-
samheten och församlingen som jag inte hun-
nit bekanta mig med. Det blir trevligt att mö-
tas i något sammanhang!

Vilket är ditt bästa tips till andra som någon 
gång ska ta sig an rollen som kyrkoherde?
– Man behöver ha ett öppet sinne och en vilja 

att, oberoende av vad som kommer emot, kav-
la upp ärmarna.

– Man behöver ha stödfunktioner omkring 
sig, bollplank, någon att dela tankar med och 
vid behov be om hjälp.

– Sen måste man verkligen våga be om hjälp 
och inte stolt hålla ut, och samtidigt också kunna 
leva i tillit, lita på att man kommer att få hjälp.

BORGÅ • SIBBO • VANDA

VANDA I mitten av augusti tillträdde Daniel Ny-
berg som tf kyrkoherde i Vanda svenska försam-
ling. Sedan dess har vardagen varit både trev-
lig och intensiv. 

– Jag har trivts väldigt bra med Vanda svens-
ka. Det har varit jättegivande att jobba här, både 
med församlingsborna och kollegorna.

– Sen har det också varit ganska intensivt. 
Förutom de vanliga uppgifter som hör till kyr-

koherden bord har han i höst också jobbat med 
tre rekryteringar samt två tv-inspelningar inför 
julen. Särskilt rekryteringsprocesserna har va-
rit arbetsdryga, men är nu i hamn.

Då Daniel Nyberg inte vikarierar som kyr-
koherde i Vanda jobbar han som kaplan i Gran-
kulla svenska församling. Det är två församling-
ar med en hel del olikheter, trots att det geogra-
fiska avståndet inte är särskilt stort. 

– Storleksmässigt är de inte så olika. På natio-
nell nivå hör de båda till kategorin mindre försam-
lingar. Men Grankulla är en väldigt kompakt li-
ten enhet på sex kvadratkilometer. Vanda svenska 
församling är en av sju församlingar i Vanda, men 
den enda som har medlemmar över hela Vanda.

– Det är den största skillnaden jag har märkt. 
Med tanke på verksamheten är det förstås ut-
manande att lyckas möta alla församlingsmed-
lemmar.

Dessutom hör Vanda till Finland mest mång-
kulturella städer. Där är Grankulla betydligt mer 
homogent finlandssvenskt. 

Då Daniel Nyberg precis börjat vikariera i Van-
da såg han en lista över olika språk. Det visade sig 
vara en förteckning över alla språk som försam-
lingsmedlemmar i Vanda har som modersmål.

– Där fanns språk jag inte ens hört talas om. 
Det var en intressant väckarklocka för mig. Vi 
är alla inne i vår egen bubbla.

Vad har varit svårast i uppdraget som tf kyr-
koherde i Vanda?
– Om jag är ärlig så har det varit att man är en 
del av en större helhet i samfälligheten. Man 
är en av sju församlingar, men man är i mino-
ritet som den enda församlingen med svenska 
som arbetsspråk.

Daniel Nyberg 
trivs i Vanda 
och kon-
staterar att 
församling-
arna i Vanda 
och Grankulla 
skiljer sig åt på 
några punkter. 
FOTO: MANDA 

KARLSSON

»Det finns 
många 
delar av 
verksam-
heten som 
jag inte 
hunnit be-
kanta mig 
med. Det 
blir trevligt 
att mötas i 
något sam-
manhang!«

”Man måste 
kunna leva i 
tillit” 
Daniel Nyberg vikarierar som kyrkoherde 
i Vanda fram till mitten av maj. Hittills har 
det varit en intensiv tid med många rekry-
teringar, men människomötena ger lön för 
mödan. 
 
TEXT: REBECCA PETTERSSON

Bor i Esbo men kommer ursprungligen från 
Grankulla.
Vikarierar som kyrkoherde i Vanda svenska 
församling fram till mitten av maj. Är under 
tiden tjänstledig från sitt jobb som kaplan i 
Grankulla svenska församling.
Är gift och har två barn.

Daniel Nyberg
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Lokalsidorna för församlingarna i Helsingfors utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Sofia Torvalds, sofia.torvalds@kyrkpressen.fi. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG I STAN 
MATTEUS, PETRUS OCH  

JOHANNES FÖRSAMLINGHELSINGFORS

I FILMEN The Accidental Tourist (1988) tap-
par huvudpersonen orienteringen. Ordet Ac-
cidental beskriver en person som oavsiktligt 
blir något och som inte vet vad det betyder att 
vara det. I filmen skrev personen paradoxalt 
nog guideböcker.

Ibland träffar jag helsingforsare som jag 
anar känner sig som The Accidental Petrus-
medlem. De blev det oavsiktligt därför att 
de flyttade till en stadsdel på församlingens 
område. Eller bodde kvar när församlingar 

(Lukas och Markus) slogs ihop. De vet inte 
riktigt var kyrkan finns, hur man tar sig dit 
och varför man ska göra det.

Så här en liten guide för oavsiktliga Pet-
rusmedlemmar.

VEM VI ÄR? Vi bor i Lövö, Munksnejden, Kå-
nala, Gamlas, Haga, Baggböle, Staffansslätten, 
Parkstad, Malm, Åggelby, Kottby, Jakobacka 
och Vik. Och några stadsdelar till. Området är 
enormt. Det rymmer sex finska församling-
ar och jag klarar ännu inte av att nämna alla 
stadsdelar utan att lunta.

VAR FINNS KYRKAN? Den finns i Månsas 
som ligger i mitten. Det är så rättvist det kan 
bli, men sträckorna blir inte kortare för det om 
man har dåliga förbindelser just till Månsas. 
Jag förstår det. Vi gör allt vi kan för att det ska 
vara värt besöket. Fråga en vän om ni kan åka 
tillsammans. Det är roligare. 

Någon tycker Petruskyrkan ligger i sko-
gen. Det gör den, alldeles i kanten av Central-
parken. Det är en inbjudande, familjär och 
funktionell kyrka. Kom till Månsas och an-
das. Gör en pilgrimsvandring till Petrus. Låt 
kyrkan bli en hållplats. Har du ännu inte be-
sökt den, kanske det blir ditt nyårslöfte 2026!

VAR SKA JAG BÖRJA? Börja på jul. Låt dig 
bäras av de bekanta sångerna. Vi har de vack-
raste julsångerna, julböner och öppna dörrar 
på juldagen. Annonseringen finns här bredvid. 
Sedan rekommenderar jag Petrusmässan som 
vi firar en gång i månaden. Då är det fest i kyr-
kan och efteråt delar vi gemenskap och soppa.

Tillsammans är vi församling. Var med och 
forma den. Avsiktligt.

Liten guide för oavsiktliga Petrusmedlemmar 

»Var ska jag börja? 
Börja på jul. Låt dig bäras 
av de bekanta sångerna.«

KOLUMN 
Pia Kummel- 
Myrskog är  
kyrkoherde i 
Petrus församling.

God jul

och

gott nytt år

önskar 
Johannes församling
Matteus församling
Petrus församling

Välkommen till

julkyrkan 24.12

11 i Södra Haga kyrka - Julbön för 
små och stora

11 Folkhälsans seniorhus
11:30 Brändö kyrka

13 Vilans kapell
14 Johanneskyrkan
14 Matteuskyrkan

14:30 Drumsö kyrka
15 Gamla kyrkan

15 Åggelby gamla kyrka
15:30 Östersundom

16:30 Munkshöjdens kyrka
17 Malms kyrka

22 Mässa i julnatten i Johanneskyrkan
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Johannes 
församling
Gudstjänster
Söndag 14.12, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan.
Söndag 21.12, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan.
Julafton 24.12, julbön: kl. 11 i Folkhälsans 
seniorhus, kl. 14 i Johanneskyrkan, kl. 14.30 
i Drumsö kyrka, kl. 15 i Gamla kyrkan.
Julafton 24.12, mässa i julnatten: kl. 22 i 
Johanneskyrkan.
Juldagen 25.12, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan.
Annandag jul 26.12, julsångsgudstjänst: 
kl. 16 i Berghälls kyrka.
Söndag 28.12, högmässa: kl. 12 i Johan-
neskyrkan.
Torsdag 1.1, sammanlyst högmässa på 
nyårsdagen: kl. 11 i Petruskyrkan, Skogs-
bäcksvägen 15.

Gemenskap 
Tisdag i vardagsrummet: tisdagar kl. 
9.30–17. Lunch kl. 11–13, program kl. 
13.30. 16.12: Allsång med kantor Senni 
Valtonen. Obs! Tisdag 23.12 och 30.12 är 
vardagsrummet stängt!
Julafton i vardagsrummet: 24.12 kl. 14–19 

i Tomaskyrkan. Vi bjuder på julmat (en-
kelt julbord), lekar, julens psalmer och 
evangelium. Anmäl dig på förhand till 
julafton i Johannes vardagsrum, senast 
18.12: Viivi 050 407 5165 / Gun 050 568 
6598. 
Nyårsafton i vardagsrummet: 31.12 kl. 14–
18 i Tomaskyrkan. Det blir god gemenskap, 
middag och program. Anmäl dig på för-
hand till nyårsafton i Johannes vardagsrum 
senast 21.12: Sussi 040 669 3561. 
Julmys i vardagsrummet: 12.12 kl. 13–19 
i Tomaskyrkan. Kom med och baka 
pepparkakor, delta i glöggtasting och 
pyssla.

Musik   
De vackraste julsångerna: söndag 14.12 
kl. 15 i Folkhälsans seniorhus, onsdag 
17.12 kl. 19 i Gamla kyrkan, söndag 21.12 
kl. 18 i Drumsö kyrka 
Barnens vackraste julsånger: 21.12 kl. 15 i 
Tomaskyrkan
Lunchmusik: tisdagar kl. 12 i Gamla kyr-
kan. 16.12: Eerik Ohtamaa, 23.12: Anna 
Pulli-Huomo.

För familjer och barn  
Tvåspråkigt familjecafé med gröt: fredag 
12.12 kl. 9–11 i Drumsö kyrka i samarbete 
med Lauttasaaren srk. Musiklek kl. 10. 
Obs! Sista för terminen.    

Matteus 
församling
Andligt liv
Mässor: Söndagar kl. 10 i Matteuskyrkan. 
I december och januari 14.12, 21.12, 28.12, 
4.1.
Julsångsgudstjänst för hela familjen: 
Sö 14.12 kl. 10. Barnkören och Popkören 
medverkar.
Kvällsmässa på nyårsdagen: To 1.1 kl. 18 
Inled det nya året med en mysig kvälls-
mässa. Vi sjunger mycket och ber om ett 
gott nytt år.
Mässa på trettondagen: Ti 6.1 kl. 10 med 
Juho Kankare och Sirkku-Liisa Niemi. Ef-
ter mässan berättar Missionsgruppen om 
verksamheten och bjuder på paj (frivillig 
kollekt till Finska Missionssällskapet).
Missa inte! Julböner på julafton 24.12: kl. 
11.30 i Brändö kyrka, kl. 13 i Vilans kapell, 
kl. 14 i Matteuskyrkan, kl. 15.30 i Öster-
sundom kyrka. Med Juho Kankare och 
Sirkku-Liisa Niemi.
Mässa på juldagen: To 25.12 kl. 10 i 
Matteuskyrkan. Med Juho Kankare, Sirk-
ku-Liisa Niemi och Kyrkokören.
Staffansfest och julsångsmässa 26.12: 
kl. 18 Med Patricia Högnabba, Daniela 
Strömsholm och Staffan Strömsholm.

Barn, ungdom och familj  
Kontakt: barnverksamhet Catarina Bär-
lund-Palm catarina.barlund-palm@evl.
fi, tfn 050 380 3936, musik och körer 
Daniela Strömsholm daniela.stroms-
holm@evl.fi, 050 596 7769, ungdom-
sverksamhet Tonja Weckström tonja.
weckstrom@evl.fi, tfn 050 380 3988 
och Daniel Jakobsson daniel.jakobsson@
evl.fi, tfn 050 380 0710
Musiklek med familjecafé: Klapp & klang 
kl. 10 (för 1–4-åringar) och Gung & sjung 
kl. 11 (för 0–1-åringar) tisdagar i Matt-
euskyrkan. Ingen anmälan behövs. Kom 
och sjung och dansa med ditt barn! Kaffe 
med lite tilltugg efteråt. Börjar igen 13.1.
TweenTORSdag för åk 3–7: To kl. 13–
16.30 i Matteuskyrkan. Mellanmål, ping-
is, tv-spel, pyssel m.m. Börjar igen 15.1.
Öppet hus för ungdomar: On från kl. 
15. MU-mässa kl. 18. Följ oss på IG @
matteusungdom för mer info om hjälp-
ledarutbildningar, läger, resor och an-
mälningar. Paus över julhelgen, följ med 
på some!
Matteus barnkör och pysselklubb: I sko-
lorna på Matteus församlings område, ti 
på eftistid. Catarina Bärlund-Palm leder 
pysselklubben, Daniela Strömsholm 
barnkören. Börjar igen 13.1.
Barnpassning och Barnklubb: ordnas i 
samband med Matteus Afterwork, to 
kl. 17. De vuxna kan delta i programmet 
som ordnas eller gå ärenden (eller egen-
tid!) och barnen får spela, leka och rita 
tillsammans med hjälpisar. Börjar igen 
8.1.

Musik
Matteus kyrkokör: sjunger de gamla 
klassiska kyrkomusikverken och även 
nyare musik från vår egen tid. Övning ti 
kl. 18–20 i kyrksalen tillsammans med 
kantor Sirkku-Liisa Niemi 050 566 9418

De vackraste julsångerna 14.12 kl. 15: i 
Brändö kyrka med Sirkku-Liisa Niemi 
och Kyrkokören.
Carols in St. Matthew’s: To 18.12 kl. 18 
Julsånger med Matteuskyrkans mång-
språkiga körer, inklusive Matteus egen 
Kyrkokör. Arrangör är den engelskspråki-
ga församlingsgemenskapen.
Carols i Johanneskyrkan: På trettondag-
en ti 6.1 kl. 18 med Helsingfors svenska 
kyrkosångsförbund.
Popkören: Sjunger svängiga låtar på 
svenska och engelska, to kl. 15.30. För åk 
3–7. Börjar igen 15.1.
Barnkören: Övar i lågstadieskolorna ti på 
eftistid. För åk 1–2. Börjar igen 13.1.
Körledare för Barn- och Popkören: Da-
niela Strömsholm, daniela.stromsholm@
evl.fi, 050 596 7769.

Gemenskap  
Kontakt: Matteus kansli matteus.fors@
evl.fi eller 09 2340 7300 (ti och to kl. 
10–14)
Matteus Afterwork: Torsdagar kl. 17 er-
bjuder församlingen pizzamiddag i för-
samlingssalen. Maten kostar 3 euro och 
det ordnas även frivilligt program (bl.a. bö-
negrupp, bibelstudie och stickkafé) samt 
barnklubb och barnpassning. Börjar 8.1.
Stickklubben: Stickklubben träffas jämna 
veckor kl. 11–13 i Matteuskyrkan. Hand-
arbeta fritt eller gör enligt de mönster vi 
har. Kontakt: Carita Riitakorpi 050 380 
3986. Börjar 8.1.
Bokklubben Bokmalarna: Träffas var 
tredje vecka med start 12.1 kl. 14. Kontakt: 
Annica Söderström, 050 568 0085
Kvinnor mitt i livet: Kom som du är och 
dela livet en stund. Må 12.1 kl. 18 i Matt-
euskyrkan.
Samling för män: Fr 16.1 kl. 18–20 Matt-
euskyrkan. Kontakt: Peter Andersson, 
040 533 6185.
Bibelstudium med Stefan Djupsjöbacka: 
To 22.1. Kl. 18 i Matteuskyrkan i samband 
med Afterwork.
Waste&Feast i Matteuskyrkan: Ät en 
bit mat för 3€/6€ och lär känna nya 
människor vid samtalsbordet. Maten 
lagas på överbliven mat från mataffärer. 
Må-to kl. 11–13, kafé samma tid på fre-
dagar. Stängt över julhelgen (22.12–6.1).

Följ oss på Facebook och Instagram för 
våra senaste uppdateringar samt bilder 
och gemenskap i vardagen @matteus-
forsamling.

Evenemang och info hittas också på vår 
webbsida: 
www.helsingforsforsamlingar.fi/matteus

Behöver du hjälp eller stöd?  
Du kan alltid kontakta församlingens an-
ställda och diakoniarbetarna om du be-
höver hjälp eller stöd i vardagen eller bara 
någon att tala med. Kontakta diakoniar-
betare Carita Riitakorpi 050 380 3986. 

MATTEUS FÖRSAMLING
www.helsingforsforsamlingar.fi/matteus
Kansliet: Kansliet är öppet vardagar kl. 10-
14, telefontid ti och to kl. 10-14, 09 2340 
7300, matteus.fors@evl.fi.
Lokaler: Matteuskyrkan, Åbohusvägen 3 
(Matteussalen vån. 1).

KYRKAN I HELSINGFORS

Insamling för Finska Missionssällskapet – för världens barn.

14.12 kl. 15 Brändö kyrka, Werner Wirens väg 6.
14.12 kl. 15 Folkhälsanhuset i Brunakärr tillsammans med Johannes församling.
16.12 kl. 18 Munkshöjdens kyrka, Raumovägen 3.
17.12 kl. 19 i Gamla kyrkan, Lönnrotsgatan 6.
21.12 kl. 15 Barnens vackraste julsånger i Tomaskyrkan tillsammans med 
Johannes församling. Rönnvägen 16.
21.12 kl. 15.30 Petrusmässa med de vackraste julsångerna, Petruskyrkan, 
Skogsbäcksvägen 15.
21.12 kl. 18 Drumsö kyrka,  Kvarnbergsbrinken 1.

Kom med och sjung 
och gör gott!
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Evenemang och kurser
Bollsport med Petrus: Sö kl. 18.30–19.30 
i Staffansby lågstadieskola (Trastvägen 
20). Alla ryms med! Ingen avgift och inga 
förkunskaper behövs. Anmälan och mer 
info: ronny.thylin@evl.fi (Sista tillfället för 
i år 21.12, start igen 11.1.2026) 
Fredagscafé: Fre kl. 17–19 i Petruskyrkan. 
Kom och drick en kopp kaffe eller te och 
prata bort en stund. Välkommen ensam 
eller med familj eller vänner! (Terminens 
sista gång 19.12 och start igen 9.1.2026)
Dagscafé: Fortsätter ti 27.1.2026 kl. 13–
14.30 i Petruskyrkan. Kaffe, program och 
andakt för daglediga. Varmt välkommen! 
Gunilla Riska: 050-5334774
Skrivarverkstad: Lö 13.12 kl. 13–16 i 
Petruskyrkan. Vi tränar att skriva tillsam-
mans med Sofia Torvalds, författare och 
journalist från Kyrkpressen. Anmäl dig till 
petrus.fors@evl.fi. 

De vackraste julsångerna
Missa inte! Vi sjunger in adventstiden 
med de vackraste julsångerna. Servering 
med glögg och pepparkakor!
Ti 16.12 kl. 18: i Munkshöjdens kyrka. 
Sö 21.12 kl. 15.30: i Petruskyrkan. (Pet-
rusmässa med De vackraste julsångerna)

Andakt och bön
Rummet på övre våningen: Varannan on 
(17.12) kl. 18.30 i Petruskyrkan. En öppen 
bibelstudiegrupp för dig som söker en 
plats där du tillsammans med andra kan 
dra dig undan för att upptäcka mer av 
Bibeln och möta Herren. Enkel servering, 
ingen anmälan behövs. Info: ronny.thy-
lin@evl.fi 
Petruskyrkan öppen för bön: Ti kl. 8–9. 
Tid för egen bön i stillhet med gemensam 
bönestund mot slutet av timmen. Väl-
kommen! (Årets sista tillfälle 16.12, fort-
sättning 13.1.2026) 
Förbön och tack: Tvåspråkig förböns-
gudstjänst varannan ti kl. 19 i Munkshöj-
dens kyrka (Raumovägen 3). Start igen 
13.1.2026. 
Du kan alltid skicka in dina böneämnen: 
pray.petrus@evl.fi. Post: Petrus försam-
ling, Skogsbäcksvägen 15, 00630 Hel-
singfors.

Sjung i kör
Petrus vokalensemble: Varannan to kl. 18 
i Åggelby gamla kyrka. För dig som sjung-
it i kör tidigare, eller vill lära dig att sjunga 
flerstämmigt. Vi uppträder ett par gånger 
per termin på församlingens evenemang. 
Nya sångare välkomna! För mer info: ma-
thias.sandell@evl.fi, 050-4709222.
Kingdom Singers: Må kl. 18 i Petruskyr-
kan. Internationell lovsångskör med 
sånger på finska, svenska och engelska. 
Välkommen med! För mer info: fionat-
chow@gmail.com.

PETRUS FÖRSAMLING
www.helsinginseurakunnat.fi/
petrusforsamling  
Kansliet: Må–ti, to–fre kl. 10–13, ons kl. 
13–16, tel. 09-23407100. Skogsbäcksvägen 
15, 00630 Helsingfors.
Lokaler: Petruskyrkan, Skogsbäcksv. 15, 
Munkshöjdens kyrka, Raumov. 3, 
Åggelby gamla kyrka, Brofogdev. 12, 
Hagasalen och Södra Haga kyrka, Vesperv. 12.

Alla familjecaféer är stängda från och 
med vecka 51 och öppnar igen vecka 3. 
Fritids: För barn i klasserna 3–6. Kom 
och chilla, var med kompisar, spela spel, 
pyssla, äta mellanmål! En trygg vuxen 
ledare finns alltid på plats. Fritids i Pärlan 
på Drumsö: måndagar och tisdagar kl. 
13–16. Fritidsledare Nanne: 0469217512. 
Fritids Hörnan: tisdagar och fredagar kl. 
13–16. Fritidsledare Martina: 050 380 
0823. Fritids i Johannes vardagsrum: 
måndagar och torsdagar kl. 13–16. Fri-
tidsledare Oscar: 050 439 2618. 
OBS! Sista fritids för terminen vecka 51 
på alla verksamhetspunkter. 

Information om verksamheten för unga 
hittar du på ungdomsverksamhetens 
egen hemsida: johannesungdom.fi. 
Mera info om församlingens verksamhet 
finns på vår hemsida:  
helsingforsforsamlingar.fi/johannes  
Följ oss på Instagram och Facebook:  
johannesforsamling.    

JOHANNES FÖRSAMLING
www.helsingforsforsamlingar.fi/johannes
Kansliet: må, ti, to, fre 10-14. Högbergsgatan 
10, tel. 09-2340 7700.
Utrymmen: Johanneskyrkan, Högbergsg. 12, 
Högbergssalen, Högbergsg. 10 (vån. 2), Hör-
nan, Högbergsg. 10 (gatuplan), Folkhälsan 

och Majblomman, Mannerheimv. 97, Gamla 
kyrkan, Lönnrotsgatan 6, Drumsö kyrka, 
Kvarnbergsbrinken 1. Pärlan: Drumsö kyrka, 
Kvarnbergsbrinken 1c, Drumsö seniorhus, 
Norrsvängen 1-3, Arabiastrandens invånar-
hus, Indiagatan 1, utrymmet ”Kääntöpaikka”, 
Johannes vardagsrum, Tomaskyrkan, Rönnvä-
gen 16, Mejlans.

Petrus 
församling
Gudstjänster
Varmt välkommen på gudstjänst! 
Högmässa: Sö 14.12 kl. 11 i Petruskyrkan, 
Anne Koivula, Mathias Sandell, kyrkkaffe. 
Sö 28.12 kl. 11 i Petruskyrkan, Ronny Thy-
lin, Liisa Ahlberg, kyrkkaffe.
Petrus Liv: Sö 14.12 kl. 15.30 i Petruskyr-
kan, Maria Rajalin (Marthorna) i fåtöljen. 
Gudstjänst i friare form med gästande 
talare, musik och nattvard – kyrkkaffe 
efteråt. (Sista tillfället för hösten, start 
igen 18.1.2026)
Petrusmässa med De vackraste julsång-
erna: Sö 21.12 kl. 15.30 i Petruskyrkan. 
Niklas Andersson, Pia Kummel-Myrskog, 
Mathias Sandell, Petrus Vokalensemble 
m.fl. Kyrkkaffe!

Julböner och -mässor
Julbön på julafton: On 24.12 kl. 11 i Södra 
Haga kyrka – Julbön för små och stora, 
kl. 15 i Åggelby gamla kyrka, kl. 16.30 
i Munkshöjdens kyrka, kl. 17 i Malms 
kyrka. 
Missa inte! Juldagen: To 25.12 kl. 7 Julotta 
i Munkshöjdens kyrka, kl. 11 Juldagens 
gudstjänst och julgröt och gemenskap i 
Petruskyrkan - varmt välkommen!
Annandag jul: Fr 26.12 kl. 18 kvällsmässa 
i Petruskyrkan. 

Barnfamiljer
Musiklek: Start igen to 22.1.2026 kl. 10 i 
Södra Haga kyrka (Hagasalen). En rolig 
förmiddag för er med barn 0–5 år. Vi 
sjunger, leker, spelar och har roligt. För 
mer info och anmälan, kontakta: anne.
koivula@evl.fi. Följ Petrus Kidz-gruppen 
på facebook för mer aktuell info! 

Ungdomar
Ambient: Varannan fre kl. 18.30 i Pet-
ruskyrkan. Start igen 16.1.2026. Ung-
domssamling med andakt, varierande 
program, snacks och härligt umgänge. 
Välkommen alla ungdomar! @pet-
rusyouth_
Hjälpledarutbildning: On 17.12 kl. 17 i 
Petruskyrkan - för första årets hjälpisar. 
Mer info: nadine.mabinda@evl.fi

PROGRAMMET GÄLLER FREDAG 12.12–TORSDAG 1.1

PETRUS Fjärde advent

Petrusmässa med De vackraste julsångerna
Välkommen att fira fjärde advent söndag 21.12 kl. 15.30 i Petruskyrkan. Vi sjunger de 
vackraste julsångerna och firar Petrusmässa tillsammans.
Grötservering och kaffe efteråt. Varmt välkommen, stora som små!.

MATTEUS Julsånger

Julsångsgudstjänst för 
hela familjen sö 14.12 kl. 10
Vi sjunger glada julsånger och firar familjeguds-
tjänst tillsammans! Popkören och Barnkören 
medverkar med sång. Efter mässan äter vi gröt. 
Patricia Högnabba, Daniela Strömsholm och Ca-
tarina Bärlund-Palm medverkar.

JOHANNES Julnatten

Mässa i julnatten
Julnattens mässa, eller änglarnas mässa, är julfirandets centra-
la händelse för stora delar av den kristna världen. I Helsingfors kan 
du ta del av julnattens stämning i Johanneskyrkan. Välkommen 
på en stämningsfull mässa i julnattens frid, onsdag 24.12 kl. 22. 
Adress: Högbergsgatan 12. 

Foto: Sara Fagerholm
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HELSINGFORS – På julafton kommer vi 
klä granen, det blir sångprogram och vi 
bjuder på mat. Själv skulle jag hoppas 
på frågesport, men jag vet inte om det 
ryms med på programmet, säger dia-
koniarbetare Viivi Suonto.

På julafton håller hon och kollegor-
na öppet hus i Johannes vardagsrum, 
som ligger i Tomaskyrkan på Rönnvä-
gen i Mejlans.

– Jag är riktigt taggad, jag har bju-
dit in bekanta av alla åldrar, också stu-
derande. Och min kollega Gun Geisor 
kommer ta med sig hela sin familj. Jag 
tror det kommer bli en rolig kväll med 
varm stämning.

Nyår med kyrkoherden
Också på nyårsafton är vardagsrum-
met öppet, då kommer bland annat kyr-
koherde Johan Westerlund vara på plats.

– Vi har planerat ett roligt program 

med nyårs tema och Johan har lovat spe-
la gitarr och sjunga med oss, berättar 
projektarbetare Susanne Möller som 
också kommer vara på plats vid nyårs-
firandet.

Hon tycker om att fira nyår, om vän-
tan på att något nytt ska börja, och 
hoppas på festlig och glad stämning.

– Nyårsmiddag blir det också, gäster-
na kommer få njuta av kollegan Lilly 
Karvinens gourmetmat.

Johannes vardagsrum är öppet året 
runt och erbjuder bland annat familje-
café, förmånliga luncher, föredrag och 
olika program.

– Här hoppas vi att storstadsborna ska 
hitta meningsfulla sammanhang med 
trevligt umgänge, en egen by i stan. Öp-
penheten är också en tradition vi vill byg-
ga på. Kanske just därför håller vi öppet 
också på julen. Varför skulle vi stänga 
när kyrkan firar en av sina största fester? 

HELSINGFORS

Välkomnar nya 
jultraditioner
Johannes vardagsrum är öppet året runt. Varför skulle 
vi stänga till julen?

TEXT OCH FOTO: NINA ÖSTERHOLM

Julafton med mat, lekar och sång
På julafton 24.12 håller Johannes vardagsrum öppet mellan kl. 14–19. 

Vi bjuder på julmat (ganska enkelt, inte stort julbord), lekar, julens  
psalmer och evangelium, tillsammans med Gun, Viivi och Moni. Adress Rönnvägen 
16 i Mejlans.
     Ifall du deltar i julbönen i Johanneskyrkan kl. 14 är det möjligt att få skjuts däri-
från till vardagsrummet efter bönen.
Anmäl dig på förhand till julafton i Johannes vardagsrum, senast 21.12:
Viivi 050 407 5165 / Gun 050 568 6598
Varmt välkommen på julafton!
 

Julgröt på juldagen i Petruskyrkan
På juldagen den 25.12 kl. 11 inbjuder Petrus församling till juldagens gudstjänst,  
julgröt och gemenskap i Petruskyrkan. På plats finns Niklas Anderson och Liisa 
Ahlberg. Barnrummet är öppet för barnen, alla är välkomna! Ingen förhands- 
anmälan behövs. Adress: Skogsbäcksvägen 15 i Månsas.
 

Staffansfest på annandagen i Matteuskyrkan
På Stefanidagen annandag jul, fredagen den 26.12 kl. 18, inbjuder Matteus försam-
ling till julsångsmässa tillsammans med Patricia Högnabba, Daniela Strömsholm 
och Staffan Strömsholm. Pizzabuffet och julstämning efter mässan.
 

Gemenskap och middag på nyårsafton
På nyårsafton den 31.12 håller Johannes vardagsrum öppet kl. 14–18.  
Det blir god gemenskap, middag och program med Johan, Annette,  
Lilly och Sussi.
Anmäl dig på förhand till nyårsafton i Johannes vardagsrum:
Susanne 040 669 3561 senast den 21.12.

Susanne Möller och Viivi Suonto 
inspekterar årets julgran utanför 
Johannes vardagsrum, som ligger 
på Rönnvägen i Mejlans. Här er-
bjuder Johannes församling öppen 
verksamhet flera dagar i veckan. 
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KORSHOLM

Körskolans lucia 2023 ackompanjerades bland annat av Korsholms kammarorkester. FOTO: ANN-CHRISTINE NORDQVIST-KÄLLSTRÖM

KORSHOLM I år inleds gudstjänsten 
den 14 december då lucian Mathilda 
Winberg med följe skrider in i Kors-
holms kyrka. 

– För barnkören är lucia något extra. 
Även om de är i fokus när de sjunger i 
en gudstjänst eller vid ett annat tillfäl-
le så är det speciellt att skrida genom 
hela kyrkan som är ganska lång, säger 
kantor Erika Nygård som leder kören.

Traditionellt har barnens luciatåg 

ordnats i samband med De vackraste 
julsångerna. Men av kalendermässiga 
skäl blir det annorlunda i år. 

Församlingen har redan sjungit De 
vackraste julsångerna. Det gjorde man 
senaste söndag.

Tidigare var det församlingens ung-
domskör som lussade, men när Erica 
började som kantor flyttade hon det 
till barnkören, alltså Körskolan.

– Alla som vill vara lucia – alla vill 

ju inte vara det – får anmäla sig och 
så drar vi lott. Den som lotten faller 
på blir årets lucia. 

När man en gång blivit lottad till 
lucia så har man förbrukat sin möj-
lighet att ställa upp på nytt.

I år deltog ett tiotal barn i lottdrag-
ningen.  Man brukar samtidigt lotta 
två reserver, men hittills har reserver-
na aldrig behövts. Lotten föll denna 
gång på Mathilda. Hon har varit med 
i kören tillräckligt länge för att veta 
hur det hela går till. 

Hela kören går med i följet.
 – Om man vill får man vara något 

annat än en tärna – tomte, stjärngos-
se eller pepparkaksgubbe. Det var en 

som frågade om man får vara Grin-
chen. Jag svarade att det får man, men 
då måste man ha egna kläder. De klä-
derna har vi inte i församlingen.

Grinchen är ett grönt monster som 
ogillar julen, skapat av pseudonymen 
Dr. Seuss 1957.  Grinchen har bland 
annat filmatiserats 2018 i Grinchen 
– julen är stulen med Jim Carey i hu-
vudrollen.

–  Om Grinchen dyker upp i luciatå-
get återstår att se. Då barnen är kreati-
va får man låta deras kreativitet flöda.

När följet träder fram sjunger de tre 
sånger. Luciasången är naturligtvis 
en av dem. 

– Efteråt bjuder vi kören på saft och 
pepparkaka. De får också var sin liten 
påse med en julklapp från församling-
en. Det blir samtidigt som en liten jul-
fest för barnkören.

Barnkören leds av kantorerna Er-
ica Nygård och Michael Wargh och 
består av sexton sångare, för tillfäl-
let är alla flickor. 

– En pojke var med ifjol men han 
beslöt att inte vara med i år.

Lucia kommer  
med barnkören
Då luciadagen i år infaller dagen före tredje advent del-
tar barnkörens luciatåg i söndagens gudstjänst i stället 
för i De vackraste julsångerna.

TEXT: JOHAN SANDBERG

»Då barnen är
kreativa får man 
låta deras  kreativi-
tet flöda.«

PÅ GÅNG LOKALT 
KVEVLAX, SOLF 

REPLOT, KORSHOLM

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Korsholm utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Johan Sandberg, johan.sandberg@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 3599. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.



16  17 KYRKPRESSEN NR 21 • 10.12.2025 KYRKPRESSEN NR 21 • 10.12.2025

KORSHOLMS PROSTERI
 
KORSHOLM
Familjegudstjänst med lucia: sö 14.12 kl. 11 i kyrkan. 
Lindblom, Nygård. Luciatåg med Körskolan. Saft och 
pepparkakor.
Sångelevernas julkonsert: må 15.12 kl. 18 i kyrkan. Lära-
re: Jenny Sandelin, Ack. Anna Roos. Servering.
Karaträff: ti 16.12 kl. 13 i Smedsby fg, Gröna rummet.
Wasa sångargilles julkonsert: fr 19.12 kl. 19 i kyrkan. Bil-
jetter via Netticket.
Gudstjänst med De vackraste julsångerna: sö 21.12 kl. 11 
i kyrkan. Björklund, Nygård, Jakobsson, Nordqvist-Käll-
ström, Korsholms kammarorkester, elevorkester med 
elever från Korsholms svenska församlings musikskola, 
Korsholms vuxeninstitut, Korsholms musikinstitut, Med-
borgarinstitutet Alma, Kuula-institutet och Steiner-skolan.
De vackraste julsångerna: sö 21.12 kl. 19 i kyrkan. Ung-
domskören Germivox, Kyrkokören, Korsholms kammar-
orkester, elevorkester, Nygård, Nordqvist-Källström, 
Wargh, Ninja Jakobsson m.fl.
Julbön: on 24.12 kl. 13 i Smedsby fg. Lindblom, Wargh.
Julbön: on 24.12 kl. 15 i kyrkan. Björklund, Wargh.
Julotta: to 25.12 kl. 8 i kyrkan. Björklund, Nordqvist-Käll-
ström. Kyrkokören medverkar.
Juldagskvällens konsert: to 25.12 kl. 21 i kyrkan. Kam-
markören Psallite, dir. Erica Nygård.
Annandagens gudstjänst: fr 26.12 kl. 11 i Toby byagård. 
Lindblom, Nygård.
Annandagens högmässa: fr 26.12 kl. 13 i Smedsby fg. 
Lindblom, Nordqvist-Källström.
Högmässa: sö 28.12 kl. 11 i kyrkan. Björklund, Nord-
qvist-Källström.
Nyårsdagens kvällsmässa: to 1.12 kl. 18 i kyrkan. Lind-
blom, Nordqvist-Källström.

KVEVLAX
Bön och nattvard: fr 12.12 kl. 8.45 i kyrkan.
Barnens julfest med Lucia: fr 12.12 kl. 18 i fh. Ta med en 
julklapp per barn med ett maxvärde på 5€ att lägga i 
tomtens säck.
SLEF:s julkonsert: lö 13.12 kl. 18 i kyrkan. Medverkande: 
körerna Evangelikidz, Evangelicum och Evangelivox. An-
dakt Kass.
Högmässa: sö 14.12 kl. 10 i kyrkan. Kass, Andrén och à 
capella gruppen Sweet Voices medverkar.
Pysselklubben (för 5–7-åringar): må 15.12  kl. 18 i Stallet.
Pysselklubben (för 8–10-åringar): ti 16.12 kl. 18 i Stallet.
De vackraste julsångerna med besök av Finlands lucia: 
fr 19.12 kl. 18 i kyrkan. Kass, Andrén, barnkören och kyr-
kokören medverkar.

Julfilm för lågstadiebarn i prästgården
Måndagen 22.12 kl 13 ordnar Solfs församling julmys med film samt smått&gott i prästgården i Solf. 

Vi kollar på julfilmen Klaus, som handlar om Jesper, en bortskämd brevbärare som skickas till en 
avlägsen, kall stad som är full av konflikter. Där möter han Klaus, en ensam snickare med ett lager av 
leksaker. Tillsammans börjar de sprida glädje genom att ge barnen presenter – vilket leder till att tra-
ditionen med jultomten föds! 

Filmen är från 7 år och uppåt så den passar perfekt för alla lågstadiebarn! Anmälan till filmen bör 
göras på församlingens hemsida: solfsforsamling.fi. 

Välkommen!

SOLF Julmys

Gudstjänst: sö 21.12 kl. 10 i kyrkan. Kanckos, Myrskog 
och Andrén. Söndagsskola samtidigt i Stallet.
Julbön: on 24.12 kl. 15 i kyrkan. Kass, Andrén och kyr-
kokören.
Juldagens gudstjänst: to 25.12 kl. 8 i kyrkan. Kass, Myr-
skog, Andrén och kyrkokören.
Annandagens kvällsgudstjänst: fr 26.12 kl. 18 i kyrkan. 
Kass, Andrén.
Kvällsgudstjänst: sö 28.12 kl. 18 i kyrkan. Kass, Andrén.
Nyårsdagens ekumeniska gudstjänst: to 1.1 kl. 18. Firas 
tillsammans med församlingarna i Kvevlax och Kuni. 
Kass, Myrskog och Andrén.

REPLOT
Bönemöte: fr 12.12 och 19.12 kl. 10 i församlingshemmet 
i Replot.
Gudstjänst med Våra vackraste julsånger: sö 14.12 kl. 15 
i Björkö. Östman, Lång, Skärikyrkans kör och barnkören 
Tonfiskarna.
Mathörna: on 17.12 kl. 13 i Björkögården. Julgröt och 
julprogram. Anmälan senast må 15.12 till Barbro Läh-
desmäki.
Fredagsöppet: fr 19.12 kl. 19 i Replot fh. Öppet hus för 
ungdomar.
Högmässa: sö 21.12 kl. 10 i Replot. Vesterlund och Vid-
jeskog.
Julbön: on 24.12 kl. 13 i Replot. Vesterlund, Lång. Sång av 
Wilma Westerlund.

KORSHOLM De vackraste julsångernaKVEVLAX Julprogram

Kom med och sjung i Korsholms kyrka
På söndag den 21 december fylls kyr-
kan av julens vackra julsånger. I guds-
tjänst med De vackraste julsångerna 
klockan 11 medverkar stora elevor-
kestern. Orkestern har samövat under 
ledning av Ninja Jakobsson och består 
av elever från Korsholms svenska för-
samlings musikskola, Korsholms vux-
eninstitut, Korsholms musikinstitut, 
Medborgarinstitutet Alma, Kuula-institutet och Steinerskolan.

På kvällen klockan 19 sjunger vi åter De vackraste julsångerna tillsam-
mans med Ungdomskören Germivox, Kyrkokören, Korsholms kammaror-
kester och elevorkestern. Kollekten går till Finska Missionssällskapet.

Observera att parkeringsplatsen vid Adelcrantzgränden snabbt blir full 
och stängs. Vi rekommenderar parkeringsplatserna på kyrkans framsida vid 
Östra Staketgatan och kyrkoallén.

Välkommen och fira julens glädje med oss – God Jul!

Välkommen och fira julhelgen  
tillsammans med oss i Kvevlax
Vi samlas till julbön 24.12 kl. 15 i kyrkan tillsammans med Fredrik Kass, Rodney 
Andrén och kyrkokören.

Julottan håller vi 25.12 kl. 8 i 
kyrkan, medverkar gör Fredrik 
Kass, Johan Myrskog, Rodney 
Andrén och kyrkokören.

På annandagen 26.12 träffas 
vi i kyrkan på kvällsgudstjänst 
kl. 18, Fredrik Kass och Rodney 
Andrén.

God jul önskar vi från Kvevlax 
församling!
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Julbön: on 24.12 kl. 14.30 i Björkö. Vesterlund 
och Lång. Sång av Lisa Lähdesmäki-Green.
Julotta: to 25.12 kl. 8 i Replot och kl. 10 i 
Björkö. Östman, Lång. 
Julannandagens gudstjänst: fr 26.12 kl. 14 i 
Uf Havsbandet, Södra Vallgrund. Östman, 
Galls. Servering.
Högmässa: sö 28.12 kl. 12.30 i Björkö. Ves-
terlund, Lång. Kyrkkaffe.
Nyårsdagens kvällsmässa: to 1.1 kl. 18 i Re-
plot. Vesterlund, Lång.

SOLF
De vackraste julsångerna: lö 13.12 kl. 18. 
Patrik Vidjeskog och Joanna Holm. Medver-
kande: Solf blåsorkester, dir. Asko Hiipakka 
samt Tobias Salonsaari, solosång.
Kvällsgudstjänst: sö 14.12 kl. 18. Kass, Vid-
jeskog.
Julöppet i Lovisas missionsstuga: 17.12– 
19.12 kl. 17–19.
Kvällsmässa: sö 21.12 kl. 18. Kanckos, Vid-
jeskog.
Julfilm för lågstadiebarn: må 22.12 kl. 13 i 
prästgården. Vi ser på filmen Klaus tillsam-
mans och äter lite smått och gott. Anmälan 
via länk på församlingens hemsida.
Julbön: on 24.12 kl. 15. Kanckos, Vidjeskog. Solf 
stråkorkester, dir. Karl-Erik Berg medverkar.
Julotta: to 25.12 kl. 8. Kanckos, Vidjeskog. 
Steve Johnson medverkar med trumpetmusik.
Annandagens gudstjänst: fr 26.12 kl. 18 i för-
samlingshemmet. Vi sjunger ur De vackraste 
julsångerna häftet. Servering.
Gudstjänst: sö 28.12 kl. 10. Kass, Lång.
Nyårsdagens radiogudstjänst: to 1.1 kl. 10. 
Kanckos, Vidjeskog. Gudstjänsten bandas 
och sänds i Yle Vega kl. 13.03 samma dag.

MALAX
Sö 14.12 kl. 18.30: Ungdomskväll i Ladan, 
Petalax. Ungdomskvällarna roterar mellan 
olika församlingsdelar, varannan vecka. 

BERGÖ
On 10.12 kl. 19: De vackraste julsångerna i 
Bergö kyrka. Kyrkokören medverkar. Solo-
sång: Fred Berg, Jasmine Urwäder. 
Sö 14.12 kl. 14: Gudstjänst i kyrkan. Englund, 
Brunell. 
Sö 21.12 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Englund, 
Brunell. 

Ti 24.12 kl. 14: Julbön i Bergö kyrka.  Milton 
West, saxofon.
On 25.12 kl. 8: Julotta i Bergö kyrka. Kyr-
kokören medverkar.
To 26.12 kl. 14: Gudstjänst på Fyrgården.
Sö 28.12 kl. 14: Gudstjänst i kyrkan. Englund, 
Brunell. 
On 1.1 kl. 14: Gudstjänst i Bergö kyrka.

MALAX
Lö 13.12 kl.19: De vackraste julsångerna i 
Malax kyrka. The Gospel Voice och barnkö-
ren medverkar, Lotta Tornberg violin. 
Sö 14.12 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan. 
Su 14.12 klo 18: Kauneimmat joululaulut 
Maalahden kirkossa. Mirella Rantamäki, lau-
lu. Lotta Tornberg, viulu.
Sö 21.12 kl. 10: Högmässa i kyrkan. Tornberg, 
Brunell.
Ti 24.12 kl. 15: Julbön i Malax kyrka. Lotta 
Tornberg, violin.
Ti 24.12 kl. 23: Julnattsmässa i Malax kyrka. 
Kaisa Nyroos, solosång.
To 26.12 kl. 14: Gudstjänst i Norrback bystu-
ga kl. 14. Björneborgsv. 3286.
To 26.12 klo 12: Jumalanpalvelus Övermalax 
SRK-kodissa klo 12.
Sö 28.12 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan. Englund, 
Brunell. 
On 1.1 kl. 12: Gemensam gudstjänst för Ma-
lax och Petalax i Petalax kyrka.

PETALAX
To 11.12 kl. 19: De vackraste julsångerna i 
Petalax kyrka. Kyrkokören medverkar. Solo-
sång: Fred Berg. 
Sö 14.12 kl. 12: Familjegudstjänst i kyrkan. 
Terminsavslutning för barn- och familjegrup-
perna! Isaksson, Brunell, Broo.
Sö 14.12 kl. 18.30: Ungdomskväll i Ladan, 
Petalax. Ungdomskvällarna roterar mellan 
olika församlingsdelar, varannan vecka. 
Sö 21.12 kl. 12: Högmässa i kyrkan. Tornberg, 
Brunell.
Ti 24.12 kl. 12: Julbön i Petalax kyrka. Kaisa 
Nyroos, solosång.
On 25.12 kl. 6: Julotta i Petalax kyrka.
To 26.12 kl. 14: Gudstjänst i Norrback bystu-
ga kl. 14. Björneborgsv. 3286.
Sö 28.12 kl. 12: Gudstjänst i kyrkan. Englund, 
Brunell. 
On 1.1 kl. 12: Gemensam gudstjänst för Ma-
lax och Petalax i Petalax kyrka.

Vad väntar vi på?
VANLIGEN HAR vi en ganska bra bild av vad framtiden för med 
sig. Snart blir det jul, och då har man ju mycket traditioner som man 
brukar följa i varje familj och släkt. Sällan bär heller julklapparna på 
stora överraskningar. Det mesta är tryggt och förutsägbart.

De flesta överraskningar som drabbar oss är oönskade – bilen går 
sönder, nån blir sjuk eller råkar ut för en olycka, det går dåligt för fö-
retaget och många är rädda för att mista sitt jobb. 

VAD VÄNTAR vi då på? Vad hoppas vi och längtar till? Barndo-
mens jul präglas av förväntningar. Det är ju det som gör julen så ma-
gisk när vi är små. Men med åren blir förväntningarna nedskruva-
de till god mat och fin stämning, kanske några dagar av lathet, jul-
besök och choklad.

Då hajar man till när man besöker kyrkan någon adventssöndag –  
det är inte bara julsånger och jesusbarn. Plötsligt talar bibeltexterna 
om domedagen och att Gud ska komma tillbaka för att ställa allt till 
rätta. Den ankomst vi väntar på i advent är inte den som redan sked-
de, utan den som Gud lovade att en gång ska ske. Det här är mycket 
mer än någon beställde, tänker man enkelt.

I EN OROLIG tid där nyheterna verkar vara fulla med oönskade över-
raskningar väntar vi inte bara på ett litet barn som redan föddes in i 
sin egna oroliga tid. Vi väntar också på att Gud ska komma igen för 
att göra allt väl hos oss, i vår tid.

Fast jag vet inte hur många som tänker på det och på riktigt väntar 
på julen-del-två. Men visst är det en tröstande tanke att Gud har allt 
i sin hand, och en gång skall slutföra den uppgift vi människor har 
till dess; att fullkomna en värld utan ondska och lidande.

Det är en julefrid att vänta på.

Rune Lindblom är kaplan i Korsholms svenska församling och 
evig världsförbättrare.

RUNE LINDBLOM

KOLUMNEN

»Hur många riktigt väntar på  
julen-del-två?«

REPLOT Julsånger

Julgröt och julsånger
Välkommen till gudstjänst med de vack-
raste julsångerna i Björkö kyrka söndagen 
14.12 kl. 15. Medverkande är Henrik Öst-
man, Heidi Lång, Skärikyrkans kör samt 
barnkören Tonfiskarna.

ÅRETS SISTA MATHÖRNA går av stapeln 
onsdag 17.12 i Björkögården kl. 13. Julgröt 
och julsånger står på programmet. Anmä-
lan senast måndag 15.12 till B.Lähdesmäki.
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SOLF  Bakom initiativet står kyrkoherde Jo-
han Kanckos. 

– Vi ska hoppas att det är ett gudomligt infall. 
Min tanke var snarast att testa en idé om att lå-
ta barnen bidra på sitt sätt, säger han.

Som de flesta tidigare och nuvarande genera-
tioner barn som går och har gått i gudstjänsten 
fick också Johan en slant av sin mamma som 
han satte i kollekthåven.  

– Det var ju egentligen mammas peng. Den 
bara passerade genom mina händer. Jag tänker 
att det skulle kännas mera meningsfullt för bar-
nen att ge något av sitt eget i stället för att göra 
som jag gjorde när jag var barn. 

Samtidigt vill han skapa osynliga trådar in-
om församlingen och känslan av att vi alla 
hänger ihop.

– Det barnen bidrar med får vi ge vida-
re till glädje för någon åldring eller någon 
som är ensam här i byn. Så tänker jag åt-
minstone teoretiskt. Det finns en chans att 
det lyckas och det är värt att prova.

Den här intervjun görs före den första ad-
vent och handlar därför mycket om teori. Idén 
är helt ny och Johan har inte hört om att något 
motsvarande gjorts i någon annan församling.

– Jag har ingen tidigare erfarenhet av det här. 
Ibland ska det vara första gången här i Solf.

Både kollekt och teckningskollekt
När Johan lanserade idén väckte den intresse 
hos de övriga anställda i församlingen.

– Idén var i alla fall tillräckligt rolig och spän-
nande för att vi ville testa den.

Tanken är att barnen ska komma till guds-
tjänsten med teckningar som de ritat hemma. 
Församlingens miniorer kommer också att ri-
ta för kollekten.

– Eftersom det är första gången så är det svårt 
att veta hur många teckningar som kommer in. 
Om vi inte får tillräckligt många har dagklub-
ben lovat bidra med flera teckningar. Vi får se 
hur det går.

När det är dags för kollekten att tas upp, sker 
två parallella insamlingar. Pengarna sätter man 

Här sätter 
barnen sina 
teckningar  
i kollekten
Under familjegudstjänsten i Solf den första 
advent testade man en annorlunda kollekt 
– barnen fick ge sina teckningar som kollekt. 
 
TEXT: JOHAN SANDBERG

KORSHOLM

Det var många 
som ville ge 
sitt bidrag till 
tecknings-
kollekten. FOTO: 

SOFIA BÖCKELMAN

traditionellt i kollekthåven medan teckning-
arna samlas in på ett annat sätt. 

– Vi samlar inte pengar och teckningar i sam-
ma håv, man vill ju inte gärna vika teckningarna.

Barnen väljer motiven
 Barnen får själva bestämma vad de ritar. De får 
välja motiv som de tror kan glädja någon annan. 

– Vi vill ge barnen en chans att prova på en an-
norlunda grej och låta barnen vara med om att 
sprida julglädje. Det ska vare en barnens jul där 
de själva får vara med om att ge glädjen vidare.

Det finns ingen övre åldersgräns för hur gam-
mal man får vara för att delta. 

– Vill man som 87-åring måla något att sätta 
i kollekten så får man göra det. 

Förhoppningen är att det ska komma in teck-
ningar som delar med sig av glädjen till andra 
i Solf och att barnen ska få upptäcka att deras 
eget bidrag är en utsträckt hand och hjälp till nå-
gon annan. Hur det känns att göra någon glad.

Teckningarna tas sedan om hand av försam-
lingens diakon och diakonansvarsgrupp som 
delar ut dem i samband med  julutdelningen. 

– Det beror helt på hur många teckningar det 
finns att dela ut. Vi ser lite hur det går, vi tar ett 
steg i taget.

Teckningarna samlades in under familjeguds-
tjänsten den första advent. Den annorlunda kol-
lekten hade församlingen annonserat på för-
hand.

FOTNOT Den annorlunda kollekten lyckades – som 
fotona visar kom det in bidrag också i form av teck-
ningar till kollekten!

»Det ska vara en barnens jul där 
de själva får vara med om att ge 
glädjen vidare.«
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JAKOBSTAD Fredagen den 19 december klockan 
18 ställer Boris Salo till med 70-årsfest i Försam-
lingscentret i Jakobstad. I praktiken blir det en 
församlingsafton, ett öppet tillfälle för alla som 
vill komma, både för att ta del av programmet 
och för att dela glädjen över Boris Salos 70 år.

– Det är ganska naturligt att fira i församlingens 
gemenskap i och med att jag fungerat som präst. 
Det sammanhanget känns bra, säger Boris Salo.

Kvällen kommer utgöras av sång och musik, 
varvat med korta mellansnack av Boris själv. 
För musiken står tolv personer som med sin gå-
va och person betytt något i Boris liv, och möj-
ligen också vice versa. 

– Med hjälp av de här personerna och deras 
sånger kommer jag att lyfta fram några livsnyck-
lar. Det är tio nycklar som befrämjar och öpp-
nar livet och som varit viktiga för mig också per-
sonligen.

Efter programmet, som väntas pågå i unge-
fär en timme och avslutas av kaplan Jan-Gustav 
Björk, blir det servering och ordet fritt.

– Jag hoppas att det ska bli en kväll full av 
glädje och tacksamhet.

– En av de saker jag själv kommer att lyfta 
fram är det oväntade i livet. Då jag tänker till-
baka på de här 70 åren har det hänt mycket som 
jag aldrig fantiserat att skulle hända.

Han nämner kursverksamheten som han och 
hans fru Vivian Salo samarbetat kring. Han näm-
ner sin memorering av Markusevangeliet och 
sitt författarskap.

– Det sistnämnda är något min modersmåls-
lärare skulle vara mycket förvånad över.

Under de senaste knappt 30 åren har han skri-
vit över 20 böcker och flera mindre skrifter. 

Vad är hemligheten bakom din oändliga pro-
duktivitet?
– Hemligheten är att om man går i säng tidigt 
kan man stiga upp tidigt. För mig är morgontim-

Församlings-
kväll och 
födelsedags-
fest – i ett!
Boris Salo firar sina 70 år med musik och 
mellansnack. Bland annat kommer han att 
dela några livsnycklar, sådant som öppnat 
upp livet för honom själv.

TEXT: REBECCA PETTERSSON

»Hemlig-
heten är 
att om 
man går i 
säng tidigt 
kan man 
stiga upp 
tidigt.«

Firas med en församlingsafton i  Församlings-
centret i Jakobstad 19 december klockan 18.
Med tanke på serveringen o.s.a. till Vivian Salo 
0504126654, vivian@vibosa.fi senast 15.12.
Kollekt till Martyrkyrkans vänner och försam-
lingens diakoni. Istället för presenter, gläd jubi-
laren med inköp från bokbordet!
För sång och musik står Mats Fontell, Roy Pet-
tersen, Håkan Streng, Sara Wiklund, Lina Fors-
blom, Isabella Sund, Rebecka Björk, Lavi Öst, 
Per-Richard och Gideon Levälahti samt Nils 
och Eivor Johansson.

Boris Salo 70 år

– Man måste 
ju förstå att 
vara glad över 
att man har 
fått leva i 70 
år, och be att 
Gud välsignar 
resten, säger 
jubilaren Boris 
Salo. FOTO: PRIVAT

PÅ GÅNG 
LOKALT 

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Pedersöre prosteri utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Rebecca Pettersson, rebecca.pettersson@kyrkpressen.fi, 
tfn 040 831 6788. Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

JAKOBSTAD, KRONOBY, 
LARSMO, NYKARLEBY, PEDERSÖRE

marna de mest kreativa timmarna i livet. Sen är 
det också motiverande då man får respons, att 
en bok fått betyda något för någon.

Just nu är Boris Salo aktuell med presentbo-
ken Öppnade ögon som han trodde att skulle bli 
hans sista bok.

– Men det blir nog en till. Jag har kommit så 
pass långt att jag kan avslöja att det blir en bö-
nebok för var dag. 

Vill ge vidare något värdefullt
Boris har jobbat som kaplan i Helsingfors, som 
kyrkoherde i Larsmo och senast som kaplan i Ja-
kobstads svenska församling. I dag är han ”job-
bonär”, som han själv uttrycker det.

En stor del av sitt värv har han också utfört 
tillsammans med frun Vivian. De har dragit en 
mängd äktenskapskurser, Alpha-kurser och 
också erbjudit själavård och samtalsstöd åt par, 
något de fortsätter med.
– Det har varit en stor glädje i mitt liv att få göra 
så mycket med Vivian. Det är en oerhörd styrka 
att få arbeta tillsammans.

– Själv var jag tidigare gift med arbetet. Då vi 

deltog i en äktenskapsweekend på finskt håll 
märkte vi hur mycket det betydde för vårt äk-
tenskap. Vi ville dela något som blev så viktigt 
för oss också med andra. 
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JAKOBSTAD
FR 12.12 kl. 18.00: Tyskspråkig gudstjänst 
i Jakobstads kyrka, Päivi Lukkari, Mary 
Frantz. Efteråt glögg och pepparkaka.
FR 12.12 kl. 19.00: In da House i Försam-
lingscentrets ungd.utr., Mård, Nylund-Wen-
tus.
FR 12.12 kl. 22.00: ”Ljus i mörkret”, natt-
vardsmässa i Församlingscentret, Englund, 
Mård, Nylund-Wentus.
LÖ 13.12 kl. 19.00: Luciakonsert i Jakobstads 
kyrka, Sångens Vänner, dir. Annica Nyberg. 
Andakt J-G Björk.
SÖ 14.12 kl. 12.00: Högmässa i Jakobstads 
kyrka, Edman, Wester. Sven-Olof Björks 
gudstjänstgrupp. Under predikan hålls 
söndagsskola i sakristian. Sänds även via 
församlingens Youtubekanal. Länk finns på 
www.jakobstadssvenskaforsamling.fi. 
SÖ 14.12 kl. 13.00: Skutnäs söndagsskolas 
julfest i Skutnäs bönehus, J-G Björk, Tall-
gren.
SÖ 14.12 kl. 14.00: SLEF:s julfest i Försam-
lingscentret, julbetraktelse av Johan Öster-
backa, sångprogram Linnéa Välivaara och 
karasträngbandet. Barnprogram. Servering.
MÅ 15.12 kl. 10.00: Öppen dagklubbs jul-
fest i Kyrkostrands förs.hem. Info: Veronica 
Snellman tfn 040-3100414.
TI 16.12 kl. 19.00: Ekumenisk bönesamling i 
Församlingscentret.
ON 17.12 kl. 17.30: U-klubbens julfest i För-
samlingscentret, Löfs-Snellman, Wester, 
Svarvar, Kyrkokören.
TO 18.12 kl. 8.30: Morgonmässa i Försam-
lingscentrets kapell, J-G Björk.
TO 18.12 kl. 9.00: Gemensam frukost i För-
samlingscentret. Pris: 5 euro.
TO 18.12 kl. 18.00: Julkyrka i Nanoq kyrka, 
J-G Björk, A-K Johansson.
FR 19.12 kl. 18.00: Församlingsafton, Boris 
Salo 70 år. Sång och vittnesbörd, Roy Pet-
tersen, Håkan Streng, Sara Wiklund, Lina 
Forsblom, Isabella Sund, Rebecka Björk, 
Lavi Öst, Per-Richard & Gideon Levälah-
ti, Nils & Eivor Johansson, Mats Fontell. 
Andakt, J-G Björk. Kollekt till Martyrkyr-
kans vänner och församlingens diakoni. 
Bokbord. Servering med ordet fritt. Med 
tanke på serveringen o.s.a. till Vivian Salo 
0504126654, vivian@vibosa.fi senast 15.12. 
LÖ 20.12 kl. 17.00: Mässa på finlands-
svenskt teckenspråk i Jakobstads kyrka, 
dövpräst Maria Lindberg. Efteråt glögg och 
pepparkaka i kyrka. OBS! Sänds via försam-
lingens Youtubekanal. Länk finns på www.
jakobstadssvenskaforsamling.fi
LÖ 20.12 kl. 19.00: Musik i juletid i Pedersö-
re kyrka. Församlingens körer, Musikskolans 
orgelelever, Borgmästars, Wester. Andakt 
Edman.
SÖ 21.12 kl. 12.00: Högmässa i Jakobstads 
kyrka, Edman, Svarvar, Wester, sång Cecilia 
Åminne. Johan Sandbergs gudstjänstgrupp. 
Sänds även via församlingens Youtubekanal. 
Länk finns på www.jakobstadssvenskafor-
samling.fi
SÖ 21.12 kl. 15.00: Barnens vackraste jul-
sånger i Jakobstads kyrka, Cecilia  Åminne 
& Johannes, Cathrine Sundfors & Stella, 
Lisen Borgmästars, Annika Wester. Glögg 
och djurbesök av åsnan Carmen och fåret 
Brunberg.
TI 23.12 kl. 18.00: Julandakt på Pörkenäs 
lägergård, Camilla Skrifvars-Koskinen, 
Annika Wester. Sånggrupp. Arr.: Pörkenäs 
Sällskapet r.f.
ON 24.12 kl. 13.00: Julbön i Jakobstads 
kyrka, Englund, Borgmästars, sång Ceci-

lia Åminne. Sänds även via församlingens 
Youtubekanal. Länk finns på www.jakob-
stadssvenskaforsamling.fi. 
ON 24.12 kl. 14.00: Gemensam jul i Försam-
lingscentret, Englund, Löfs-Snellman.
ON 24.12 kl. 14.00: Barnens julbön i Peder-
söre kyrka, Edman, Wester, Sundfors, för-
samlingens barn och ungdomar medverkar.
ON 24.12 kl. 23.00: Julnattsmässa i Jakob-
stads kyrka, Edman, A-K Johansson.	
TO 25.12 kl. 8.00: Julotta i Pedersöre kyr-
ka, J-G Björk, D Björk, Pandey, Wester. 
Jakobstads och Pedersöre församlingars 
kyrkokörer. Gemensam med Pedersöre 
församling. Sänds även via församlingens 
Youtubekanal. Länk finns på www.jakob-
stadssvenskaforsamling.fi. 
FR 26.12 kl. 12.00: Högmässa i Jakobstads 
kyrka, Svarvar, Borgmästars. Sänds även 
via församlingens Youtubekanal. Länk finns 
på www.jakobstadssvenskaforsamling.fi. 
FR 26.12 kl. 18.00: De vackraste julsångerna 
i Jakobstads kyrka, Borgmästars, Wester, 
Chorus Novus, andakt Svarvar.
SÖ 28.12 kl. 12.00: Gudstjänst i Jakobstads 
kyrka, Englund, Borgmästars. Gudstjänst-
grupp. Sänds även via församlingens Youtu-
bekanal. Länk finns på www.jakobstads-
svenskaforsamling.fi. 
ON 31.12 kl. 17.00: Ekumenisk nyårsbön på 
Jakobstads torg, Edman, m.fl.
TO 1.1 kl. 12.00: Tvåspråkig gudstjänst i Ja-
kobstads kyrka, Svarvar, Endtbacka, Borg-
mästars. Gemensam med Jakobstads finska 
församling. Sänds även via församlingens 
Youtubekanal. Länk finns på www.jakob-
stadssvenskaforsamling.fi.

KRONOBY
www.kronobyforsamling.fi
Luciamorgon med Ådalens skola och Kro-
noby gymnasium fr 12.12 kl. 9: i Kronoby 
kyrka. Kavilo, Wiklund, Björkgren-Näse.
Finskspråkig gudstjänst med De vackraste 
julsångerna sö 14.12 kl. 18: i Kronoby kyrka. 
Kavilo, Ann-Helen Mäkelä. Glöggservering.
De vackraste julsångerna lö 20.12 kl. 18: i 
Kronoby kyrka. Heikkilä, Forsman, Kronoby 
julkör. Glöggservering.
Mässa sö 21.12 kl. 10: i Kronoby kyrka. Wal-
lis, Forsman.
Barnens julbön on 24.12 kl. 11: i Kronoby 
kyrka. Sandbäck, Forsman.
Julbön on 24.12 kl. 13: i Kronoby kyrka. 
Kavilo, Forsman, Erik Abbor trumpet.
Musik i julnatten on 24.12 kl. 23: i Kronoby 
kyrka. Aglepta, Malin Storbjörk.
Julotta to 25.12 kl. 8: i Kronoby kyrka. Kavi-
lo, Forsman, Kronoby julkör.
Mässa fr 26.12 kl. 10: i Söderby bönehus. 
Kavilo, Ann-Helen Mäkelä.
Gudstjänst sö 28.12 kl. 10: i Kronoby kyrka. 
Wallis, Forsman.
Mässa to 1.1 kl. 18: i Kronoby kyrka. Heikki-
lä, Forsman.
Terjärv
Mässa sö 14.12 kl.10: i Terjärv kyrka. Kavilo, 
Stefan Lönnquist.
Gudstjänst sö 21.12 kl. 10: i Kortjärvi böne-
hus. Heikkilä, Borgmästars.
De vackraste julsångerna sö 21.12 kl. 18: i 
Terjärv kyrka. Heikkilä, Borgmästars, Barn- 
och Juniorkören, Kyrkokören.
Julbön on 24.12 kl. 15: i Terjärv kyrka. Heik-
kilä, Borgmästars. Sång av Emma Hanhi- 
koski och Martina Broberg.
Julotta to 25.12 kl. 8: i Terjärv kyrka. Heikki-
lä, Borgmästars, Kyrkokören.
Gudstjänst fr 26.12 kl. 10: i Småbönders 
byagård. Heikkilä, Borgmästars.
Finskspråkig mässa sö 28.12 kl. 13: i Terjärv 
kyrka. Timo Saitajoki, Ann-Helen Mäkelä, 

Mariat, dir. Sonja Smedjebacka.
Mässa on 31.12 kl. 18: i Terjärv kyrka. Heik-
kilä, Borgmästars.
Gudstjänst to 1.1.2026 kl. 18: i Hästbacka 
byahem. Kavilo, Borgmästars, TärjäFolk, dir. 
Sanna-Maija Erkkilä.
Nedervetil
Luciafrukost sö 14.12 kl. 9: i Nedervetil fh, 
frivillig avgift.
Gudstjänst sö 14.12 kl. 10: i Nedervetil fh. 
Andrey och Christina Heikkilä.
De vackraste julsångerna sö 14.12 kl. 18: 
i Nedervetil kyrka. Andrey och Christina 
Heikkilä, Terjärv-Kronoby Manskör, dir. To-
bias Elfving.
Mässa sö 21.12 kl. 13: i Nedervetil kyrka. 
Wallis, Forsman.
Julmusik sö 21.12 kl. 19: i Nedervetil kyrka. 
Harry Kronqvist, Kyrkokören, dir. Minna 
Poutanen, Paletten, dir. Ingmar Byskata, 
solist Elin Bergdahl, piano Mikael Björklund, 
Nedervetil Damkör, dir. Anna-Karin Lind-
bäck-Bergdahl.
Julbön on 24.12 kl. 14: i Nedervetil kyrka. 
Wallis, Kristina Klingenberg, Julkören, dir. 
Jenny Pulkkinen.
Julotta to 25.12 kl. 8: i Nedervetil kyrka. 
Wallis, Minna Poutanen, Kyrkokören.
Finskspråkig gudstjänst med De vackraste 
julsångerna fr 26.12 kl. 18: i Nedervetil kyr-
ka. Kavilo, Minna Poutanen. Sång av Satu 
Puolitaival.
Gudstjänst sö 28.12 kl. 10: i Nedervetil kyr-
ka. Timo Saitajoki, Ann-Helen Mäkelä.
Mässa to 1.1.2026 kl. 10: i Nedervetil kyrka. 
Heikkilä, Borgmästars.

LARSMO
Gudstjänsterna strömmas via församling-
ens YouTube kanal samt direktsändning i 
Larsmo När-TV.
Sö 14.12 kl. 10 Högmässa: Boris Salo, Wik-
lund. Kyrkvärd: Storströmmen I.
- kl. 18 De vackraste julsångerna: i kyrkan, 
Nygård, Wiklund, projektkör med Victoria 
Asplund och Lars-Victor Öst.
Må 15.12 kl. 12 Jul i gemenskap: väntjänsten 
inbjuder alla äldre till julfest i församlings-
hemmet. Besök av sånggrupp från Bosund 
skola, andakt Jan Nygård samt servering av 
julgröt och kaffe. Välkomna!
Sö 21.12 kl. 10 Högmässa: Sjöblom, Smed-
jebacka, sång Meyah Thylin, kyrkkaffe. 
Kyrkvärd: Storströmmen II.
On 24.12 kl. 10 De minstas julandakt: Oskar 
Granholm, barnledare.
- kl. 13 Barnens julbön: Sjöblom, Smedje-
backa, Tupeli, unga ledare, barnkören.
- kl. 15 Julbön: Sjöblom, Smedjebacka, 
körsång. Kyrkvärd: Risöhäll.
To 25.12 kl. 8 Julotta: Hildén, Smedjebacka. 
Kyrkvärd: Risö, Grev. 
Fre 26.12 kl. 10 Högmässa: Hildén, Oskar 
Granholm. Kyrkvärd: Litens, Holm.
- kl. 14 Nattvard vid Sandlunden: Hildén, 
Oskar Granholm. 
- kl. 15 Nattvard vid Lövlunden: Hildén, Os-
kar Granholm.
Lö 27.12 kl. 15 Nattvardsmässa: i Risöhäll 
bönehus.
Sö 28.12 kl. 10 Gudstjänst: predikant To-
mas Gäddnäs, Sjöblom, Smedjebacka, 
musik Hedda Kung. Kyrkvärd: Byggmästar, 
Strömsholm.
To 1.1 kl. 18 Kvällshögmässa: Sjöblom, 
Smedjebacka. Kyrkvärd: Slussnäs, Brask, 
Käld.

NYKARLEBY
GUDSTJÄNSTER
Sö 14.12 kl. 10 Högmässa: Nkby kyrka. 
Smeds, Ringvall

JAKOBSTAD

NYKARLEBY

PEDERSÖRE

LARSMO

Jul för alla vid 
Hyddan i Nykarleby
På julafton 24.12 kl. 10-13 står Hyd-
dans dörr öppen för alla som vill fi-
ra jul i gemenskap med andra. Det 
serveras glögg, pepparkakor, julgröt 
och skinksmörgåsar. Mats Edman 
håller julandakt. Anmälan bör göras 
senast 12.12 på namnlistan vid dag-
centret Hyddan på Sollefteågatan 12. 
Ta gärna kontakt med diakoniarbe-
tare Maria Östman-Södergård 
(040 8687065) om du funderar på 
något. 

Stämningsfull 
musikandakt
Församlingskören i Esse bjuder in 
till musikandakten LJUS i Esse kyrka 
på Annandag jul, den 26 december 
kl. 20. Kören leds av kantor Mikaela 
Malmsten-Ahlsved. Kyrkoherde Da-
niel Björk håller andakt.

Medverkande musiker är: David 
Hellman, piano, Erik Nygård, violin, 
Ida Pettersson, flöjt, Samuel Fors-
blom, trumpet

Jul i gemenskap
Väntjänsten inbjuder alla äldre till 
julfest i Larsmo församlingshem 
måndag 15 december kl. 12. Program 
med bl.a. sånggrupp från Bosund 
skola och andakt av Jan Nygård. 
Vi serverar julgröt och kaffe.

Musik i juletid
Välkommen till stunder med julmu-
sik i församlingens kyrkor under ju-
letid. Lördagen den 20 december 
sjunger församlingens körer tillsam-
mans i Pedersöre kyrka kl.19. Andra 
medverkande är musikskolans or-
gelelever, Lisen Borgmästars, Anni-
ka Wester och Jakob Edman. 

21.12 kl. 15 får familjens yngs-
ta medlemmar komma och sjunga 
julsånger i Jakobstads kyrka till-
sammans med Johannes och Stella, 
Cecilia Åminne, Cathrine Sundfors 
och församlingens kantorer. 26.12 
sjunger vi De vackraste julsånger-
na i Jakobstads kyrka kl. 19 tillsam-
mans med Chorus Novus och på 
trettondagen 6.1.2026 kl. 18 sjunger 
vi jul-och trettondagspsalmer i Ja-
kobstads kyrka.

PEDERSÖRE PROSTERI
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Till hög till låg
I VÅR hjälpledarutbildning brukar vi tala om hög och låg sta-
tus för att reflektera kring det sociala spelet och den position 
som vi upplever oss ha i olika sammanhang. I samtalen blir det 
tydligt hur de flesta av oss har sammanhang där vi känner oss 
bekväma och hörda, men också sammanhang där vi blir oroli-
ga och osynliga. Oavsett vad vi tycker om människans hierar-
kiska tendenser är det ett faktum att när någon ser upp till oss 
får vi också möjligheten att med ganska små medel lyfta eller 
trycka ner andra. Ett exempel är när min nio år äldre bror ha-
de glömt sina bankkoder hemma och han valde att ringa mig
för att få hjälp. Det är över 20 år sedan och en sådan bagatell 
borde för länge sedan vara sänkt i glömskans djupa hav. Och 
ändå är minnet glasklart. Han var ju vuxen. Tänk att jag fick 
hjälpa honom.

NÄR JESUS rider in i Jerusalem är åsnan tecknet för alla som 
kan skrifterna att han är den kung de väntar på. Den är ock-
så en symbol för ödmjukhet. Jesus möter människorna i ögon-
höjd i stället för uppifrån en hästrygg. För Jesus är ödmjukhet-
en ändå något mycket djupare än en symbolhandling. Den lö-
per som en röd tråd genom hela hans liv. Han använder gång på 
gång den plattform han har för att lyfta människor som ingen
räknade med. 

HAN GÖR den föraktade samariern till hjälten i världens kän-
daste moralberättelse. Han gör den urfattiga änkan till en fö-
rebild i sann generositet. Han gör den hatade hedniska solda-
ten till ett föredöme för tro. Genom dem lär han oss något vik-
tigt om livet, men hans ord är mera än livsvisdom. Han lyfter 
verkliga människor till något mycket mera än vad andra, och 
troligen de själva, trodde att de var. Vi kan bara föreställa oss 
vad det måste ha betytt för alla föraktade, bortglömda och ha-
tade som fanns runtomkring honom.

NÄR VI så småningom möter det lilla barnet i krubban möter 
vi samtidigt det mest fullkomliga och gudomliga och det skö-
raste mänskliga. Gud blir på ett konkret sätt den minsta bland 
oss. Guds litenhet blir en påminnelse om vårt ansvar för den 
som är liten och samtidigt en inbjudan att inte fly från vår egen 
litenhet. Också där möter Gud oss.

Alaric Mård är församlingspedagog i Jakobstads svenska 
församling.

ALARIC MÅRD

KOLUMNEN

»Guds litenhet blir en påminnelse 
om att inte fly vår egen litenhet.«

- kl. 12 Gudstjänst: Jeppo kyrka. Edman, 
Lönnqvist
Sö 21.12 kl. 12 Högmässa: Munsala kyrka. A. 
Häggblom, Lönnqvist
- kl. 15 De vackraste julsångerna: Jeppo kyr-
ka. Blåsorkestern, Sundell, Lönnqvist, Alta-
randakt A. Häggblom
- kl. 18 De vackraste julsångerna: Nkby kyr-
ka. Edman, Ringvall. Ida Wikström, violin
On 24.12 kl. 10-13 Jul för alla vid Hyddan. 
Julgröt m.m. Andakt; Edman, sångprogram. 
Anmälan s. 12.12 på lista vid Hyddan.
- kl. 13 Julbön: Munsala kyrka. Smeds, Ring-
vall och Christian Vesterqvist
- kl. 14 Julbön: Jeppo kyrka, musikdrama med 
barn, unga och vuxna. Edman, Lönnqvist m.fl.
- kl. 15 Julbön: Nkby kyrka. Smeds, Ringvall
- kl. 17 Julbön: Nkby kyrka. Edman, Hellman. 
Sång av Simon Häger
- kl. 22 Julnattens musikandakt: Jeppo kyrka, 
Nordströms, Sjölinds, Andtbacka, Klingen-
berg
To 25.12 kl. 9 Julotta: Nkby kyrka. Edman, 
Ringvall
Sö 28.12 kl. 10 Gudstjänst: Nkby kyrka. 
Smeds, Ringvall
- kl. 10 Psalmgudstjänst: Jeppo kyrka. B. Sa-
relin, Christer Fors
- kl. 12 Högmässa: Munsala kyrka. Smeds, 
Ringvall
To 1.1 kl. 10 Gudstjänst: Jeppo kyrka, Smeds, 
B. Sarelin
- kl. 18 Kvällsmässa: Nkby kyrka. Smeds, 
Lönnqvist, Linda Andtbacka.

SAMLINGAR OCH GRUPPER
To 11.12 kl. 19 Julkonsert: Munsala kyrka.  
Erik-André Hvidsten m.fl. Programblad:  
30 euro
Lö 13.12 kl. 19 Lucia med följe: Nkby kyr-
ka, efter kröningen på torget. Altarandakt; 
Smeds
Sö 14.12 kl. 14 Hela familjens julfest: Pensala 
böneh. T. Klemets, B. Sarelin, duett, sträng-
band, gitarrgruppen SALEM
- kl. 18 Julkonsert: Nkby kyrka. Nykarleby 
manskör med gäster. Programblad: 20 euro
Ti 16.12 kl. 19 Konsert: Jeppo kyrka. Sarah 
Nedergård, Richard Mitts. Programblad: 20 
euro.
Fr 26.12 kl. 14 Julfest: Jeppo böneh. Ingemar 
Klemets 
- kl. 14 Julandakt: Pensala böneh. Jouni Si-
nisalo

PEDERSÖRE
www.pedersoreforsamling.fi
Lö 13.12 Kyrkfolkets adventsfest – Kirkko-
kansan adventtijuhla: Pedersöre kyrka. 
– kl. 14 Panelsamtal: Stig-Erik Enkvist, Albert 
Häggblom, Daniel Nummela, Tom Säilä, Lauri 
Vartiainen, Soili Haverinen
– kl. 15: Kaffe i Kyrkostrands förs.hem
– kl. 16 Bibelstudium: Timo Laato 
– kl. 19 Sångfest: Adorate. Martti Vähä-
kangas, Nina Mård, S-E Enkvist
– kl. 19.30 Esse Lucia i Esse kyrka: Tal vid 
klockstapeln, efteråt program i kyrkan
Sö 14.12 kl. 10 Gudstjänst: Purmo kyrka. 
Björk, Pandey. Strömning i Youtube
– kl. 14 Julfest: Lövö bönehus. Österbacka, 
Östman
– kl. 14 Högmässa: Punsar bönehus. Rune 
Östman
– kl. 15 Sammankomst: Flynängens bönehus
– kl. 18 De vackraste julsångerna: Pedersöre 
kyrka. Österbacka, Östman, Pandey. Körer-
na. Purmo Lucia
– kl. 18 Kvällsgudstjänst med lovsång: Esse 
kyrka. Björk
On 17.12 kl. 18.30 Ungdomarnas julfest: Pur-
mo kyrkhem

To 18.12 kl. 14 Andakt: Essehemmet. Portin, 
Malmsten-Ahlsved
Lö 20.12 kl. 19 De vackraste julsångerna: Es-
se kyrka. Qunoskören, dir. Matilda Svenfelt.  
Portin, Malmsten-Ahlsved
Sö 21.12 kl. 10 Familjemässa med barnens 
vackraste julsånger: Pedersöre kyrka. Öst-
erbacka, Pandey, Skrifvars-Koskinen. Sång 
Sara Wiklund. Strömning i Youtube
– kl. 10 Högmässa: Esse kyrka: Komulainen, 
Malmsten-Ahlsved. Djoj
– kl. 14 Sammankomst: Punsar bönehus
– kl. 15 Sammankomst: Flynängens bönehus
– kl. 18 De vackraste julsångerna: Purmo 
kyrka. Portin, Malmsten-Ahlsved. Purmo 
Lucia, Köörn
– kl. 19 Julkonsert: Pedersöre kyrka. Kam-
markören Bel Canto, dir. Susanne Westerlund
Ti 23.12 kl. 19 Julbön: Forsby bykyrka. Öster-
backa, Östman. Forsbykören 
– kl. 20 Sångstund: Punsar bönehus
– kl. 22 Musik i julnatten: Flynängens böne-
hus
On 24.12 kl. 10 De yngstas julbön: Pedersöre 
kyrka. Skrifvars-Koskinen, Pandey
– kl. 12 Familjens julbön med julspel: Pe-
dersöre kyrka. Österbacka, Pandey, Lassila, 
Skrifvars-Koskinen, m.fl
– kl. 12 Familjens julbön med julspel: Esse 
kyrka. Björk, Malmsten-Ahlsved, m.fl
– kl. 13 Julbön: Flynängens bönehus
– kl. 14 Julbön: Esse kyrka. Komulainen, Öst-
man. Samuel Forsblom, trumpet
– kl. 14 Familjens julbön med julspel: Purmo 
kyrka. Björk, Malmsten-Ahlsved
– kl. 14 Julbön: Punsar bönehus
– kl. 16 Julbön: Pedersöre kyrka. Österbacka, 
Östman. St Olofskören
To 25.12 kl. 8 Julotta: Pedersöre kyrka. 
Jan-Gustav Björk, Daniel Björk, Annika Wes-
ter, Diana Pandey. Kyrkokörerna. Strömning 
i Youtube
– kl. 8 Julotta: Esse kyrka. Portin, Malmsten-
Ahlsved. Håkan Ahlvik
– kl. 8 Julotta: Purmo kyrka. Komulainen, 
Östman. Marguerithe Sandstedt-Granvik, 
sång 
Fr 26.12 kl. 10 Högmässa: Pedersöre kyrka. 
Österbacka, Östman. Manskören
– kl. 14 Sammankomst: Punsar bönehus
– kl. 15 Sammankomst: Flynängens bönehus
– kl. 20 LJUS - Musikandakt i juletid: Esse 
kyrka. Församlingskören. David Hellman, pia-
no. Erik Nygård, violin. Ida Pettersson, flöjt. 
Samuel Forsblom, trumpet. Björk, Malmsten-
Ahlsved
Sö 28.12 kl. 10 Gudstjänst: Pedersöre kyrka. 
Komulainen, Östman
– kl. 10 Gudstjänst: Esse kyrka. Björk, 
Malmsten-Ahlsved. Strömning i Youtube
– kl. 14 Sammankomst: Punsar bönehus
– kl. 15 Sammankomst: Flynängens bönehus
– kl. 18 Kvällsmässa: Purmo kyrka. Komulai-
nen, Östman
To 1.1 kl. 10 Högmässa: Pedersöre kyrka. 
Björk, Östman
– kl. 10 Högmässa: Esse kyrka. Portin, 
Malmsten-Ahlsved
– kl. 10 Högmässa: Purmo kyrka. Komulai-
nen, Pandey
– kl. 14 Sammankomst: Punsar bönehus
– kl. 15 Sammankomst: Flynängens bönehus
– kl. 15 Jumalanpalvelus: Ähtävän kirkko. 
Endtbacka. Kirkkokahvit
On 14.1 kl. 12 Lunch för daglediga: Pur-
mo kyrkhem. Christine Kung. Anm. till 
0403100458 senast 7.1

Julvandring vid Pedersöre kyrka
Under tiden 10.12 – 6.1 är julvandringen med 
stationer runt Pedersöre kyrka öppen. Start 
från huvudporten.
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Att ratta en handdocka är dock inte helt risk-
fritt. Vad som helst kan hända! För i alla fall 
handdockorna Johannes och Stella har sina eg-
na personligheter konstaterar Cathrine och Ce-
cilia, och dem sätter man inte band på så lätt. 

Om man jobbar tillsammans med en hand-
docka är man själv förvaltare av deras minnen 
och personlighet. Man kan rita upp ramar och 
planera innehåll inför ett möte med en barn-
grupp, men man kan aldrig förutse interaktio-
nen mellan barn och docka.

– Min förhoppning är att vi kunde använda 

handdockorna ännu mer i församlingen. Det är 
inga konstigheter, men det är en bra metod, sä-
ger Cecilia Åminne.

Cecilia 
Åminne och 
Cathrine 
Sundfors med 
dockorna 
Johannes och 
Stella.

JAKOBSTAD Söndagen den 21 december klockan 
15 ordnas Barnens vackraste julsånger i Jakob-
stads kyrka. Utanför kyrkan kommer det fin-
nas en livs levande åsna, och inne i kyrkan står 
handdockorna Johannes och Stella för en del av 
värdskapet tillsammans med sina förmyndare 
Cecilia Åminne och Cathrine Sundfors. 

Till vardags jobbar Cecilia Åminne som lärare 
vid Step-utbildning i Nykarleby där hon utbildar 
blivande barnledare. Hon blev själv introducerad 
till handdockornas värld av sin kollega Gunilla 
Nyman, och sen dess har hon till och med gått 
en handdocks-kurs i Stuttgart. 

I dag implementerar hon handdockan som 
verktyg i sitt jobb – och nu också i församling-
en där hon är både frivillig och förtroendevald. 

– I fjol var jag engagerad i Barnens vackraste 
julsånger och tänkte: tänkt om jag skulle ta med 
Johannes, så får han vara konferencier. Kanto-
rerna Lisen och Annika hakade på idén direkt, 
och så gjorde jag det, säger Cecilia Åminne.

Då den dagen kom fick hon och handdock-
an Johannes assistans. Cathrine Sundfors, tf 
ledare för familjeverksamheten och barnleda-
re i dagklubben, har nämligen också en hand-
docka, något som kommer sig av att hon varit 
elev till Cecilia.

Så stod Cecilia och Johannes för snacket med-
an Cathrine och dockan Stella serverade saft och 
småpratade med besökarna efteråt.

– De minsta blir jättenyfikna medan de äldre 
barnen förstår att det är en docka och kan in-
teragera betydligt mer med den, säger Cathri-
ne Sundfors.

Hon konstaterar att det gör henne själv lite 
modigare att jobba tillsammans med sin docka. 

– Ibland ger det en frihet att ställa de frågor 
man inte själv skulle våga ställa.

Hemlisar kan avslöjas
Att använda handdockan som verktyg och me-
tod kommer ibland med pikanta överraskning-
ar. Cecilia Åminne poängterar att hon inte äg-
nar sig åt buktaleri. Det syns alltid att det är 
hon som pratar, också då hon går in i roll som 
handdockan Johannes. Men att vända sig till 
barnet genom dockan öppnar upp.

– Jag har flera gånger varit med om att barn 
berättat sånt åt dockan som de aldrig skulle be-
rätta åt en vuxen. Det har inte varit några allvar-
liga grejer, en gång var det till exempel en flicka 
som berättade att hon plundrat sin julkalender.

Vad som helst 
kan hända!
I år gästas Barnens vackraste julsånger av 
handdockorna Johannes och Stella, två fri-
språkiga filurer.

TEXT OCH FOTO: REBECCA PETTERSSON

»Ibland ger det en frihet att stäl-
la de frågor man inte själv skulle 
våga ställa.«

Ordnas den 21.12 klockan 15 i Jakobstads kyrka.
Passar särskilt för yngre barn upp till årskurs ett 
till två.
Barnen får sitta på dynor framme i kyrkan så 
att de ser bra. Vi sjunger tillsammans till både 
orgel och piano.
Handdockorna Johannes och Stella leder pro-
grammet som avslutas med en andakt.
Efter stunden i kyrkan serveras glögg och pep-
parkakor utomhus. Samtidigt kan man hälsa på 
en åsna och ett får. 

Barnens vackraste julsånger

JAKOBSTAD, KRONOBY, 
LARSMO, NYKARLEBY, PEDERSÖRE
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NÄRPES I Närpes församling finns flera aktiva körer. Så här års är framför allt 
projektkören Julkören i full gång. Vi frågade fyra medlemmar ur olika körer om 
deras bästa tips i julmusikväg.

Vilken väljer du?

En morgon  
i advent
Stilla natt, Koppången, Nu tändas tusen …  
Vilken julsång ligger dig allra varmast om hjärtat? 
Frågan gick till några vana körsångare i Närpes. 

TEXT: PIAN WISTBACKA

Sjung julens sånger i Närpes församling:

Kauneimmat joululaulut i Närpes kyrka söndag 14.12 kl. 18.  
S:ta Marian kuoro medverkar. 
De vackraste julsångerna i Övermarks kyrka fredag 19.12 kl. 19. 
Julkören med flera.
De vackraste julsångerna i Pörtom kyrka lördag 20.12 kl. 18.  
Pörtomkören, Seniorkören, Pörtom musikgäng med flera.
De vackraste julsångerna i Närpes kyrka söndag 21.12 kl. 16 och kl. 19. 
Julkören med flera.

De vackraste julsångerna

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Närpes prosteri utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Pian Wistbacka, narpes@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 5797. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG LOKALT NÄRPES, KRISTINESTAD, KORSNÄS, MALAX, PETALAX, BERGÖ

SYDÖSTERBOTTEN

ILKKA IIVONEN
– JAG ÄLSKAR JULSÅNGER! En fa-
vorit är den som heter ”Koppången”. 

– En ny körsång som vi har sjung-
it är ”Vi stannar till”, och det är en 
sång som jag har börjat tycka väldigt 
mycket om. Den har komponerats av 
Anders Teir och arrangerats av Tobi-
as Udd. Texten är gjord av Lina Teir. 

– I Pörtomkören sjunger vi en sång 
som heter ”Tänd ditt ljus”.  Syskonen 
Romberg uppträder också med den. 
Den är en av mina favoriter. 

– Jag uppskattar också de traditionella julsångerna väldigt mycket, och 
flera av dem som vi sjunger i körerna just nu hör till dem som jag tyck-
er mest om.

MAJ-LEN JOSSFOLK
– JAG VILL TIPSA OM en ganska ny finsk 
julsång: ”Jouluna he kaikki ovat täällä.”   (På 
svenska: På julen är de alla här.) 
När jag googlade  den hittade jag en inspel-
ning från 2020, så mycket äldre än så är den 
inte. Den handlar bland annat om att de som 
har gått bort finns med oss på julen.

– Jag tycker både om melodin och texten, 
även om texten är ganska sorglig. Jag tror in-
te att sången finns på svenska ännu. Vi har 
sjungit den i två år med ”finska kören” S:ta 
Marian kuoro, både med publik och utan. Vi kommer att framföra den också i 
år vid ”Kauneimmat joululaulut” i Närpes kyrka. 

GUNILLA NYGÅRD
– ”STILLA NATT” är en stor favorit. Det är 
en härlig, lugn och andäktig julsång. 

– Sen har jag ett tips om en ny julsång: Det 
är ”Julens goda gåvor” som Gerd Lindén-Lil-
jehage har skrivit musiken till, och hennes 
dotter Jessica Bergström har skrivit texten. 
Den är jättefin!  Vi ska sjunga den i år också.

– Det finns ju så många ... ”Dagen är kom-
men” är nog mäktig. Jag har varit med i kören 
i över 30 år, och den slutar vi alltid med. Då 
vet man att då får man julstämning på riktigt!

CARINA MARIS
– ”NU TÄNDAS TUSEN JULELJUS” 
är en favoritjulsång som jag haft 
länge, den har hängt med nästan 
sedan barnsben. Den som vi kallar 
”julsången”, alltså ”O, helga natt”, 
är också viktig för mig. Men den krä-
ver ju sin solist. 

– Så tänker jag på sången ”En mor-
gon i advent” som vi började med i 
pensionärskören Mixtakören, som 
jag också sjunger i. Den fick vi myck-
et applåder för! Det är en ny sång som jag inte har sjungit förr. 

– Jag har märkt att många tycker bäst om de vanliga, traditionella vid 
”De vackraste julsångerna”. Det beror väl på vem man frågar förstås. Men 
kraftfullare blir det ju när alla sjunger med.

Tänd ditt ljus, låt det värma.
Låt det lysa upp vägen hem. 
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NÄRPES PROSTERI
 
KORSNÄS
Församlingens julfest sö 14.12 kl. 16.30: se puff!
Kvällsmässa sö 14.12 kl. 18: i kyrkan. Friman, Granholm
Baltikumvännernas loppis: öppet tisdag 16.12 kl. 13-17, 
sista gången för denna termin. Vi tackar för alla bidrag 
som kommit in under året. Ett stort tack även till alla 
som frivilligt arbetat för verksamheten. Utan er skulle 
verksamheten inte fungera! Vi öppnar igen ti 13.1 kl. 13. 
Närståendevårdarträff on 17.12 kl. 12–14.30: för vårdare 
och vårdtagare, i församlingshemmet. (Inget avtal be-
hövs.) Även för tidigare närståendevårdare. Risgrynsgröt, 
och kaffe, allsång och samvaro. Anmälan till Hanna 
senast 15.12. Kostnad 5 euro/person.
Gudstjänst sö 21.12 kl. 11 i kyrkan: Friman, Granholm
Kansliet stängt 22.12–1.1: vid brådskande ärenden ring 
044 410 1821
Julbön on 24.12 kl. 14 i kyrkan: Friman, Granholm
Gudstjänst to 25.12 kl. 8: i kyrkan. Glögg i kyrkan efteråt. 
Friman, Granholm, Hofman
De vackraste julsångerna fr 26.12 kl. 18: se puff!
Gudstjänst sö 28.12 kl. 11: i Molpe bykyrka.  
Risku-Åberg, Granholm
Kvällsgudstjänst on 1.1 kl. 18: i kyrkan. 
Kristian Norrback, Granholm

KRISTINESTAD
www.kristinestadssvenskaforsamling.fi
Fr 12.12 kl. 18.30: Magasinet öppet för ungdomar, 
ungdomsgudstjänst kl. 20.30 i kyrksalen i Lappfjärds 
församlingshem (Lfds fh).
– kl. 18.30: Ekumenisk bön i Metodistkyrkan.
Sö 14.12 kl. 12: Gudstjänst i Kristinestads (Krs) kyrka 
Norrback, Martikainen.
– kl. 18: Gudstjänst med De vackraste julsångerna 
i Sideby kyrka. Kaffepaus, sångstund med sånger ur 
sånghäftet. Norrback, Martikainen, Glädjedropparna.
Sö 21.12 kl. 10: Högmässa i Lfds fh. Engström, Bergqvist.
– kl. 19: De vackraste julsångerna i Krs kyrka. Krs kyrko
kör, Kristinestads damkör, Kristinestads manskör, 
dirigent Anders Teir. Olle Nilsson, Teir, Caldén-Back.
On 24.12 kl. 13: Julbön Krs kyrka. 
Norrback, Martikainen, Diana Lillhannus.
– kl. 15: Julbön i Lappfjärds kyrka (Lfds kyrka). 
Engström, Martikainen, Lappfjärds kyrkokör.
– kl. 16: Julbön i Sideby kyrka.  
D. Norrback, E. Norrback, Tiia Grannas.
To 25.12 kl. 7: Julotta i Sideby kyrka. Engström, Bergqvist.
– kl. 7: Julotta i Lfds kyrka. Norrback, Martikainen, Lapp-
fjärds kyrkokör, sångare från Lappfjärds damkör och 
manskör.

Barnens julkonsert 
med Pörtom musikgäng
Pörtom musikgäng bjuder in till en alldeles egen 
julkonsert där ni alla är varmt välkomna! Konserten 
går av stapeln onsdag 10.12 kl. 19 i Pörtom kyrka.
Fritt inträde/kollekt. 

NÄRPES Musik

– kl. 8.30: Julotta i Krs kyrka. 
Engström, Martikainen, Kristinestads kyrkokör.
Fr 26.12 kl. 10: Högmässa i Lfds kyrka. Teir, Nilsson.
– kl. 18: Julkväll i Krs kyrka med julspel och musik, 
servering. Caldén-Back, Teir. 
Sö 28.12 kl. 10: Gudstjänst i Sideby kyrka. Engström, 
Martikainen.
– kl. 18: Församlingens julfest i Lfds fh. Engström, 
Martikainen, församlingens orkester, kyrkokörerna.   
On 31.12 kl. 19: Nyårsbön i Lfds fh. Norrback, Martikainen.    
To 1.1 kl. 12: Högmässa i Krs kyrka. Norrback, Martikainen. 

NÄRPES 
www.narpesforsamling.fi
Närpes:
Sö 14.12 kl. 12: Gemensam högmässa i Närpes kyrka. 
Tuomas Toivonen, Emilia Tikkala

– kl. 18: Kauneimmat Joululaulut i Närpes kyrka. Tom 
Ingvesgård, Gerd Lindén-Liljehage, S:ta Maria-kuoro
Må 15.12 kl. 19: Julaktion i Nämpnäs bönehus. Försäljning 
av bakverk, handarbete mm. Servering och lotteri
– 15.12 kl 18: Frivilligas julmiddag. Anmäl senast 11.12 till 
Josefine 045 346 1300
Sö 19.12 kl. 19: De vackraste julsångerna i Övermark 
kyrka. Julkören, Emilia Tikkala, Christer Kummel, 
Sam Lindén. Andakt: Tuomas Toivonen
Lö 20.12 kl. 18: De vackraste julsångerna i Pörtoms kyr-
ka. Allsång, Pörtomkören, Seniorkören, Pörtom 
musikgäng. Gästsolist Sofia Rosendahl. Kompband. 
Gerd Lindén-Liljehage, Jan-Ola Granholm
Sö 21.12 kl. 16: De vackraste julsångerna i Närpes kyrka. 
Gerd Lindén-Liljehage, Ulf Sundqvist, Julkören m.fl.
– kl. 19: De vackraste julsångerna i Närpes kyrka. 
Gerd Lindén-Liljehage, Ulf Sundqvist, Julkören m.fl.

KORSNÄS Julsång

KRISTINESTAD Annandag

Sjung och gör gott! 

Fredag 26.12 kl. 18 sjunger vi  
De vackraste julsångerna i Korsnäs 
kyrka. Det blir allsång och sång av för-
samlingskören. Kollekt till Finska Mis-
sionssällskapet.

Välkommen!

Jul för stora och små
Kom och fira julannandagskväll 26.12 kl. 18 
i Kristinestads kyrka! På programmet finns jultablå 
med stora och små, Camilla Nordlund och  
Kalle Teir medverkar med sång. Vid orgeln spe-
lar Olle Nilsson och vi får än en gång sjunga våra 
älskade julpsalmer. Kvällen avslutas med mingel, 
glögg och pepparkakor i kyrkan. Övriga medver-
kande är Gunilla och Stina.

De vackraste julsångerna 
sjungs för världens barn 

Kom och sjung de vackraste julsångerna! Kollek-
ten går via Finska Missionssällskapet för att ge de 
mest utsatta barnen i världen mat, hälsovård och 
utbildning.

Onsdag 10.12 kl. 19 i Bergö kyrka. Kyrkokören 
medverkar. Solosång: Fred Berg, Jasmine Urwäder. 
Torsdag 11.12 kl. 19 i Petalax kyrka. Kyrkokören 
medverkar. Solosång: Fred Berg. 
Lördag 13.12 kl. 19 i Malax kyrka. The Gospel Voice 
och barnkören medverkar, Lotta Tornberg violin. 
Sunnuntaina 14.12 klo 18 Maalahden kirkossa. 
Kauneimmat joululaulut. Mirella Rantamäki, laulu. 
Lotta Tornberg, viulu.

MALAX Julsång
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Sprid Hans ljus 
och sång!
DEN HÄR tiden ifjol var jag med om något jag aldrig 
förut hade upplevt. 

Jag deltog i ett luciatåg. 
Nej, det var inte jag som uppträdde som lucia, utan 

min då 8-åriga bonusdotter! 
Själv fungerade jag som stjärngosse tillsammans med 

min bonusson. Han och jag lussade med vita, stjärn-
prydda struthattar och annan vit klädsel. Jag tågade i 
en prästalba, medan min fru fullbordade den vitklädda 
familjekvartetten som tärna, iklädd en begagnad bröl-
lopsklänning och med glitterband i håret, ackompan-
jerande kvartettens sång på gitarr.

Tidigt den 13 december for vi hem till mina svärför-
äldrar. De rördes till tårar av det lilla, kära luciaföljet 
som sjöng sin trevande sång om ljuset som övervinner 
mörkret, och som konkret lyste upp decembermörkret 
med sina små, fladdrande, vita ljus.

SÅ HÄR ett år senare, när jag tänker på händelsen, kan 
jag hitta mycket i den som illustrerar verkligheten i Guds 
och Hans folks handlande i den här världen: Treenig Guds 
familj och husfolk tågar fram i denna förmörkade värld, 
iklädda Sonens rena, vita klädnad, bärande på Hans mil-
da, klara ljus i hjärtat, och inför omvärlden lovsjunger de 
sin himmelske Fader och Broder och Vän för denna Hans 
välvilja och välgärning mot oss människor.

Detta lilla, för sin himmelske Fader, kära följe har 
förenats med Herren genom Hans dop och tro. Och just 
därför är den himmelska familjen i rörelse: den har upp-
stått till andligt liv av sin uppståndne Herre och tack-
sam följer den Honom villigt. 

Herren Guds familj i den här världen är ett vandrings-
folk, vars hem inte är på denna sida om evigheten ut-
an hos vår Gud och Frälsare, i Ljusets värld, bortom tid 
och rum. 

Kom och slå följe med Livets tåg och var med och sprid 
Herrens Ljus och Sång vart än du går!

Markus Engström är kaplan i Kristinestads svenska 
församling.

MARKUS ENGSTRÖM

KOLUMNEN

»Det lilla luciaföljet sjöng sin 
trevande sång om ljuset som 
övervinner mörkret.«

Må 22.12 kl. 09.30: Utdelning av matkassar på 
Café Albert. Kristina Örn, Anders Blomberg, 
Birgitta Lillbäck Engström
On 24.12 kl. 13: Julbön för alla i Närpes kyrka. Jen-
ny Långkvist, Gerd Lindén-Liljehage. Sång av barn
– kl. 23: Julnattens midnattsmässa 
i Närpes kyrka. Patrica Strömbäck, Sam Lindén
To 25.12 kl. 08: Julotta i Närpes kyrka. Tuomas 
Toivonen, Gerd Lindén-Liljehage
Fr 26.12 kl. 12: Gudstjänst i Rangsby. Tom Ingves-
gård, Jan-Ola Granholm
Må 29.12 kl. 18: Midvinterdagar, Luthergården. 
Ingemar Klemets, Anna-Karin Martikainen, 
Nådehjonen
Ti 30.12 kl. 18: Midvinterdagar, Luthergården. 
Marcus Jakobsson, Consobrinas
On 31.12 kl. 18: Nyårsbön i Närpes kyrka. 
Tom Ingvesgård, Sam Lindén

Övermark:
On 24.12 kl. 14: Julbön i Övermark kyrka. 
Emilia Tikkala, Tom Ingvesgård
To 25.12 kl. 10: Julotta i Övermark kyrka. 
Tuomas Toivonen, Emilia Tikkala
Sö 28.12 kl. 12: Gudstjänst i Övermarks försam-
lingshem. Johan Nordlund, Ulf Sundqvist, Emilia 
Tikkala

Pörtom:
On 24.12 kl. 15: Julbön i Pörtom kyrka. Ulf Sund-
qvist, Gerd Lindén-Liljehage, Jan-Ola Granholm, 
Pörtomkören
To 25.12 kl. 09: Julotta i Pörtom kyrka. 
Ulf Sundqvist, Jan-Ola Granholm
To 1.1 kl. 12: Gudstjänst i Pörtoms kyrka. 
Ulf Sundqvist

KORSHOLMS PROSTERI
 
MALAX
Sö 14.12 kl. 18.30: Ungdomskväll i Ladan, Pe-
talax. Ungdomskvällarna roterar mellan olika 
församlingsdelar, varannan vecka. 

Bergö:
On 10.12 kl. 19: De vackraste julsångerna i Bergö 
kyrka. Kyrkokören medverkar. Solosång: Fred 
Berg, Jasmine Urwäder. 
Sö 14.12 kl. 14: Gudstjänst i kyrkan. Englund, Brunell. 
Sö 21.12 kl. 14: Högmässa i kyrkan. Englund, Brunell. 

Ti 24.12 kl. 14: Julbön i Bergö kyrka.  
Milton West, saxofon.
On 25.12 kl. 8: Julotta i Bergö kyrka. 
Kyrkokören medverkar.
To 26.12 kl. 14: Gudstjänst på Fyrgården.
Sö 28.12 kl. 14: Gudstjänst i kyrkan. 
Englund, Brunell. 
On 1.1 kl. 14: Gudstjänst i Bergö kyrka.

Malax:
Lö 13.12 kl.19: De vackraste julsångerna i Malax 
kyrka. The Gospel Voice och barnkören,  
Lotta Tornberg violin. 
Sö 14.12 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan. 
Su 14.12 klo 18: Kauneimmat joululaulut Maalah-
den kirkossa. Mirella Rantamäki, laulu.  
Lotta Tornberg, viulu.
Sö 21.12 kl. 10: Högmässa i kyrkan. 
Tornberg, Brunell.
Ti 24.12 kl. 15: Julbön i Malax kyrka. 
Lotta Tornberg, violin.
Ti 24.12 kl. 23: Julnattsmässa i Malax kyrka. 
Kaisa Nyroos, solosång.
To 26.12 kl. 14: Gudstjänst i Norrback bystuga, 
Björneborgsvägen 3286.
To 26.12 klo 12: Jumalanpalvelus 
Övermalax srk-kodissa.
Sö 28.12 kl. 10: Gudstjänst i kyrkan. 
Englund, Brunell. 
On 1.1 kl. 12: Gemensam gudstjänst för Malax och 
Petalax i Petalax kyrka.

Petalax:
To 11.12 kl. 19: De vackraste julsångerna i Petalax 
kyrka. Kyrkokören, solosång: Fred Berg. 
Sö 14.12 kl. 12: Familjegudstjänst i kyrkan. 
Terminsavslutning för barn- och familjegrupperna! 
Isaksson, Brunell, Broo.
Sö 14.12 kl. 18.30: Ungdomskväll i Ladan, Petalax. 
Ungdomskvällarna roterar mellan olika försam-
lingsdelar, varannan vecka. 
Sö 21.12 kl. 12: Högmässa i kyrkan. 
Tornberg, Brunell.
Ti 24.12 kl. 12: Julbön i Petalax kyrka. 
Kaisa Nyroos, solosång.
On 25.12 kl. 6: Julotta i Petalax kyrka.
To 26.12 kl. 14: Gudstjänst i Norrback bystug. 
Björneborgsvägen 3286.
Sö 28.12 kl. 12: Gudstjänst i kyrkan. 
Englund, Brunell. 
On 1.1 kl. 12: Gemensam gudstjänst för Malax och 
Petalax i Petalax kyrka.

KORSNÄS Julfest

Församlingens julfest
med gröt och glögg

Varmt välkommen på julfest söndag 14.12  
kl. 16.30 i församlingshemmet. Kom och  
njut av gröt och glögg! Sång av Silver Sisters.

Anmäl senast 12.12 till Hanna, 
044 410 1825. Efteråt kvällsmässa 
i kyrkan kl. 18. 
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SYDÖSTERBOTTEN

SOLF  Bakom initiativet står kyrkoherde Jo-
han Kanckos. 

– Vi ska hoppas att det är ett gudomligt infall. 
Min tanke var snarast att testa en idé om att lå-
ta barnen bidra på sitt sätt, säger han.

Som de flesta tidigare och nuvarande genera-
tioner barn som går och har gått i gudstjänsten 
fick också Johan en slant av sin mamma som 
han satte i kollekthåven.  

– Det var ju egentligen mammas peng. Den 
bara passerade genom mina händer. Jag tänker 
att det skulle kännas mera meningsfullt för bar-
nen att ge något av sitt eget i stället för att göra 
som jag gjorde när jag var barn. 

Samtidigt vill han skapa osynliga trådar in-
om församlingen och känslan av att vi alla 
hänger ihop.

– Det barnen bidrar med får vi ge vida-
re till glädje för någon åldring eller någon 
som är ensam här i byn. Så tänker jag åt-
minstone teoretiskt. Det finns en chans att 
det lyckas och det är värt att prova.

Den här intervjun görs före den första ad-
vent och handlar därför mycket om teori. Idén 
är helt ny och Johan har inte hört om att något 
motsvarande gjorts i någon annan församling.

– Jag har ingen tidigare erfarenhet av det här. 
Ibland ska det vara första gången här i Solf.

Både kollekt och teckningskollekt
När Johan lanserade idén väckte den intresse 
hos de övriga anställda i församlingen.

– Idén var i alla fall tillräckligt rolig och spän-
nande för att vi ville testa den.

Tanken är att barnen ska komma till guds-
tjänsten med teckningar som de ritat hemma. 
Församlingens miniorer kommer också att ri-
ta för kollekten.

– Eftersom det är första gången så är det svårt 
att veta hur många teckningar som kommer in. 
Om vi inte får tillräckligt många har dagklub-
ben lovat bidra med flera teckningar. Vi får se 
hur det går.

När det är dags för kollekten att tas upp, sker 
två parallella insamlingar. Pengarna sätter man 

Här sätter 
barnen sina 
teckningar  
i kollekten
Under familjegudstjänsten i Solf den första 
advent testade man en annorlunda kollekt 
– barnen fick ge sina teckningar som kollekt. 
 
TEXT: JOHAN SANDBERG

Det var många 
som ville ge 
sitt bidrag till 
tecknings-
kollekten. FOTO: 

SOFIA BÖCKELMAN

traditionellt i kollekthåven medan teckning-
arna samlas in på ett annat sätt. 

– Vi samlar inte pengar och teckningar i sam-
ma håv, man vill ju inte gärna vika teckningarna.

Barnen väljer motiven
 Barnen får själva bestämma vad de ritar. De får 
välja motiv som de tror kan glädja någon annan. 

– Vi vill ge barnen en chans att prova på en an-
norlunda grej och låta barnen vara med om att 
sprida julglädje. Det ska vare en barnens jul där 
de själva får vara med om att ge glädjen vidare.

Det finns ingen övre åldersgräns för hur gam-
mal man får vara för att delta. 

– Vill man som 87-åring måla något att sätta 
i kollekten så får man göra det. 

Förhoppningen är att det ska komma in teck-
ningar som delar med sig av glädjen till andra 
i Solf och att barnen ska få upptäcka att deras 
eget bidrag är en utsträckt hand och hjälp till nå-
gon annan. Hur det känns att göra någon glad.

Teckningarna tas sedan om hand av försam-
lingens diakon och diakonansvarsgrupp som 
delar ut dem i samband med  julutdelningen. 

– Det beror helt på hur många teckningar det 
finns att dela ut. Vi ser lite hur det går, vi tar ett 
steg i taget.

Teckningarna samlades in under familjeguds-
tjänsten den första advent. Den annorlunda kol-
lekten hade församlingen annonserat på för-
hand.

FOTNOT Den annorlunda kollekten lyckades – som 
fotona visar kom det in bidrag också i form av teck-
ningar till kollekten!

»Det ska vara en barnens jul där 
de själva får vara med om att ge 
glädjen vidare.«
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MARIEHAMN När det blev dags att reno-
vera Margaretagården var den viktigaste 
orsaken att underlaget för tegeltaket bör-
jade bli dåligt och behövde bytas ut. I sam-
ma veva åtgärdades också mycket annat.

– Ventilationsaggregaten höll också 
på att ge upp. De nya är mer energief-
fektiva och vi har fått bättre luftflöde i 
hela huset. Nu går det att justera ven-
tilationen steglöst, så att man får det 
exakt som man vill ha det, berättar ar-
betsledare Toni Högbäck.

I samband med renoveringen har ock-
så köket förnyats – alla ytor och maski-
ner är nya.

– Dessutom var vi tvungna att bygga 
om lite utomhus för att få rum för det 
nya aggregatet, och i den vevan åkte det 
gamla ut från källaren. Där har vi istäl-
let fått ett förråd.

I det som kallas Stora salen har det 
funnits hängarmaturer med halogen-
lampor, som drog mycket ström.

– Hängarmaturerna åkte en sväng 
till Sverige för att byggas om. I läng-
den sparar vi en hel del energi tack va-
re de nya lamporna.

Också radiatorventilerna har blivit 
utbytta i samband med renoveringen, 
liksom också stockarna som fördelar 

golvvärmen. Margaretagården har ock-
så fått ett brandlarm som är kopplat mot 
larmcentralen, som i så gott som alla 
församlingens byggnader.

Renovering på slutrakan
Renoveringen startade på försomma-
ren, nu är den på slutrakan.

– Några veckor till! Vi räknar med att 
kunna ordna julbön i Margaretagården, 
säger Toni Högbäck.

Kommer folk att märka någon skill-
nad när Margaretagården öppnar 
dörrarna för församlingsborna 
igen?
– Tegeltaket är ganska stort, så det syns 
redan nu att det är bytt – det är gan-
ska stor skillnad i färg. Det är samma 
färg som förr, men tegelpannorna är re-
na, utan någon mossa. Inomhus är det 
främst köket som är helt nytt, och se-
dan kanske man märker av att belys-
ningen känns lite annorlunda.

Under de månader då byggnaden va-
rit ur bruk har församlingen fått tän-
ka om en del med verksamheten. Efti-
set har hyrt in sig i en idrottshall i när-
heten och flyttar tillbaka till Margare-
tagården i januari.

– Vi har brukat ha många dop och 
minnesstunder på Margaretagården, 
och många körer har övat där. Också 
familjekaféet som församlingen ordnar 
tillsammans med Folkhälsan har hål-
lit till där. Det är många som är glada 
över att få komma tillbaka igen, säger 
Toni Högbäck.

Mariehamns församling har haft S:t 
Mårtensgården till försäljning sedan 
sommaren 2023, och medan Margare-
tagården renoverades kom den bygg-
naden till användning för exempelvis 
körövningar och familjekaféet.

– Det är inte var och varannan per-
son som vill köpa en gammal försam-
lingslokal, och byggnaden är för stor 
för att göras om till hem för en familj. 
Men jag hoppas att det dyker upp nå-
gon som är intresserad av S:t Mårtens-
gården, säger Högbäck.

Margaretagården har bland annat fått nytt tak och nytt kök. FOTO: ARKIVBILD/TINCA BJÖRKE

Renovering 
på slutrakan
Margaretagården är fräschare och mer funktionell än 
förr, och öppnar snart dörrarna igen.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Det är många som 
är glada över att 
få komma tillbaka 
igen.«

Lokalsidorna för de svenska församlingarna i Åboland-Åland utkommer i varje nummer av Kyrkpressen. Redaktör: Sofia Torvalds, sofia.torvalds@kyrkpressen.fi, tfn 040 831 6748. 
Dessa sidor görs i samarbete med församlingarna och materialet är beställt av dem.

PÅ GÅNG LOKALT 
VÄSTÅBOLAND, ÅBO 

MARIEHAMN, JOMALAÅBOLAND-ÅLAND
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ÅBOLANDS PROSTERI
VÄSTÅBOLAND
Pargas sockenförsamling: 
Lö 13.12 kl. 17: Luciaandakt i Pargas kyrka, 
Sara Grönqvist, Hanna Lehtonen. 
Sö 14.12 kl. 10: Högmässa i Pargas kyrka, 
Sara Grönqvist, Hanna Lehtonen. 
On 17.12 kl. 18: Adventsmusik i Pargas kyrka.
Sö 21.12 kl. 10: Högmässa i Pargas kyrka, 
Sara Grönqvist, Otto Lindén, Hanna Lehtonen. 
– kl. 18: De vackraste julsångerna i Pargas kyrka, 
Sara Grönqvist, Otto Lindén, Hanna Lehtonen. 
Pargas kyrkokör medverkar. 
On 24.12 kl. 13.30: Familjens julbön i Pargas kyrka, 
Sara Grönqvist, Hanna Lehtonen. 
– kl. 17: Traditionell julbön i Pargas kyrka, 
Marith Leppäkari-Lindberg, Hanna Lehtonen. Duettsång 
av Magnus Sundman och kantor Hanna Lehtonen. 
To 25.12 kl. 6: Julotta i Pargas kyrka, Sara Grönqvist, 
Hanna Lehtonen. Pargas kyrkokör medverkar. 
Fr 26.12 kl. 10: Gudstjänst med de vackraste julsångerna 
i Pargas kyrka, Marith Leppäkari-Lindberg, 
Hanna Lehtonen. 
Sö 28.12 kl. 10: Högmässa i Pargas kyrka, 
Marith Leppäkari-Lindberg, Brita Holmström. 
On 31.12 kl. 18: Nyårsandakt vid Pargas kyrkas klocksta-
pel, Pär Lidén, Jari Heikkilä, Pargas Manskör.  
Pargas stads nyårshälsning. 
To 1.12 kl. 14: Nyårsdagens mässa i Pargas kyrka (Obs! 
tiden), Irene Erkko, Robert Helin. 

Nagu sockenförsamling:
Lö 13.12 kl. 17: Luciabön i Nagu kyrka,  
Irene Erkko, Robert Helin. 
Sö 14.12 kl. 11: Högmässa i Nagu kyrka, 
Irene Erkko, Robert Helin. 
– kl. 13: Finsk mässa i Nagu kyrka, 
Irene Erkko, Robert Helin. 
On 24.12 kl. 15: Julbön i Nagu kyrka, 
Irene Erkko, Robert Helin. 
To 25.12 kl. 7: Julotta i Nagu kyrka, 
Irene Erkko, Robert Helin. 
Sö 28.12 kl. 11: Högmässa i Nagu kyrka, 
Otto Lindén, Robert Helin. 

Korpo sockenförsamling: 
Lö 13.12 kl. 18: Luciabön i Korpo kyrka, 
Janette Lagerroos. 
Sö 14.12 kl. 18: Kvällsmässa i Korpo kyrka, 
Irene Erkko, Izabelle Lundström, Robert Helin.
Sö 21.12 kl. 14: Gudstjänst inför julen i Norrskata kyrka, 
Janette Lagerroos, Mikael Granlund. 

On 24.12 kl. 14: Jouluhartaus, finsk julbön i Korpo kyrka, 
Janette Lagerroos, Mikael Granlund. 
– kl. 15: Julbön i Korpo kyrka, 
Janette Lagerroos, Uma Söderlund. 
To 25.12 kl. 6: Julotta i Korpo kyrka, 
Janette Lagerroos, Mikael Granlund. 
Fr 26.12 kl. 19: De vackraste julsångerna 
i Korpo kyrka, Janette Lagerroos, Mikael Granlund.  
Korpo Sångkör. 

Houtskärs sockenförsamling:
Lö 13.12 kl. 16: Luciabön i Houtskärs kyrka.
Sö 14.12 kl. 11: Högmässa i Houtskärs kyrka, 
Janette Lagerroos, Uma Söderlund. 
To 18.12 kl. 18: Kauneimmat joululaulut, de vackraste 
julsångerna på finska i Houtskärs kyrka, 
Janette Lagerroos, Uma Söderlund.  
Sö 21.12 kl. 18: De vackraste julsångerna i Houtskärs 
kyrka, Janette Lagerroos, Mikael Granlund, 
Uma Söderlund. Mariakören medverkar. 
On 24.12 kl. 15: Julbön i Houtskärs kyrka, 
Otto Lindén, Uma Söderlund. 
To 25.12 kl. 7: Julotta i Houtskärs kyrka, 
Otto Lindén, Uma Söderlund. 
Sö 28.12 kl. 11: Högmässa i Houtskärs kyrka, 
Janette Lagerroos, Uma Söderlund. 

Iniö sockenförsamling:
Sö 21.12 kl. 13: Mässa med de vackraste julsångerna 
i Iniö kyrka, Pär Lidén, Robert Helin. 
To 25.12 kl. 7: Julotta i Iniö kyrka, Pär Lidén. 

ÅBO
Lö 13.12 kl. 16.30 Luciaandakt: Domkyrkan.  
Björkgren-Vikström, Danielsson. I samarbete 
med Folkhälsan.

Sö 14.12 kl. 12 Högmässa: Domkyrkan. Bäck, Björkgren, 
Danielsson, Söderlund, gudstjänstgrupp Ester. Barn
hörna. Kyrkkaffe.
— kl. 17 Luciaandakt och julfest: S:t Karins kyrka. Björk-
gren, Danielsson. I samarbete med Folkhälsan 
i S:t Karins.
Må 15.12 kl. 12–12.15 Lunchmusik:  
med Ensemble MMXX: Domkyrkan.
Ti 16.12 kl. 14.30–18.30 Ungdomshålan: Aurelia.
— kl. 18–19 Tyst meditation: Aurelia.
On 17.12 kl. 9.30–11.30 Familjecafé: Papinholma för-
samlingshem. I samarbete med Folkhälsan i S:t Karins.
— kl. 18.30–19.30 Bönegruppen: Aurelia.

Stöp ljus lämpligt till jul!
Ljusstöpning på Jomala Prästgården tisdag 16 
december kl. 18.00. Kom med och prova på 
att stöpa ljus. Församlingen bjuder på glögg 
och pepparkaka! Varmt välkomna! 

Fira luciadagen med bön!
Det blir luciaandakt eller luciabön i nästan alla församlingens hörn 
denna luciadag! Fira in lucia med församlingen den 13 december: 
klockan 17 i Pargas och Nagu, klockan 18 i Korpo och klockan 16 i 
Houtskär. 

Frivilliga tackas för engagemanget – med lunch
Åbo svenska församling vill varmt tacka alla våra fantastiska frivilliga för engagemang, 
tid och hjärta. Vi bjuder in till en festlig lunch med gemenskap, glädje och överraskning-
ar!

Välkommen på tacklunch för frivilliga den 11.1.2026 kl. 13.30 i Aurelia, Auragatan 18 i 
Åbo. Anmälning senast 2.1.2026 via webbplatsen. Ifall du har svårt med elektronisk an-
mälan kan du ringa församlingssekreteraren 040 3417 458.

JOMALA Ljusstöpning

VÄSTÅBOLAND Lucia ÅBO För frivilliga
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Julkonsert ger julkänsla!
Kören Good News har julkonsert i S:t Görans kyrka den 16 december klockan 18. Bänka dig i kyr-
kan för den rätta julstämningen!

Kolla också in alla andra konserter inför jul i annonseringen här ovan.

MARIEHAMN Julkonsert

Lö 20.12 kl. 19 De vackraste julsångerna:  
Domkyrkan. Maria Olin, Hedvig Långbacka, Maiju 
Laurila, Blåslaget dir. Mikko Lagerspetz, Åbo 
Svenska Kyrkokör dir. Marjo Danielsson.

Sö 21.12 kl. 12 Högmässa med De vackraste jul-
sångerna: Domkyrkan. Björkgren, Björkgren-Vik-
ström, Eklund, Danielsson, Söderlund, gudstjänst-
grupp Sefanja. Barnhörna. Kyrkkaffe.
Ti 23.12 kl. 18–19 Tyst meditation: Aurelia.
On 24.12 kl. 11 Tvåspråkig musikandakt: Domkyr-
kan. Wikstedt, Vaura, Söderlund, Hietaharju.
— kl. 12.15. Familjens julbön: Domkyrkan. 
Bäck, Nykvist, Söderlund.
— kl. 13.30 Ljuset lyser i mörkret – julmusik och 
poesi: Uppståndelsekapellet. 
Wikstedt, Danielsson, Söderlund.
— kl. 17.30 Julbön: Domkyrkan. Nykvist, 
Åbo Svenska Kyrkokör dir. Marjo Danielsson.
To 25.12 kl. 8.30 Julotta: Kustö kyrka. Nykvist, 
Bäck, Åbo Svenska Kyrkokör dir. Marjo Danielsson.
— kl. 10.30 Julgudtjänst: Nådendals kyrka.  
Nykvist, Laurila.
— kl. 23 Musik i juldagsnatten: Domkyrkan. 
Helena Slama, Lucas Sell, Christopher Sell, Maiju 
Laurila, Marjo Danielsson.
Fr 26.12 kl. 12 Högmässa: Aurelia. Wikstedt, Bäck, 
Söderlund. Festligt kyrkkaffe med julgemenskap 
och allsång.
 
Sö 28.12 kl. 12 Högmässa: Domkyrkan. 
Nykvist, Wikstedt, Danielsson, Söderlund.
To 1.1 kl. 12 Gudstjänst: Domkyrkan. 
Björkgren, Danielsson, Söderlund.

ÅLANDS PROSTERI
JOMALA
Sö 14.12 kl. 11 Högmässa: 
Äng, Serell, Sjölund, Karlsson-Karlsson 
Ti 16.12 kl. 18 Ljusstöpning: på Prästgården 
Fr 19.12 kl. 13.30 Andakt: på Rönngården 
Sö 21.12 kl. 11 Högmässa: Hansen, Vördgren 
On 24.12 kl. 11 Familjernas julbön:  
Äng, Sjölund, Karlsson-Karlsson 
– kl. 15 Julbön: Serell, Hansen, Karlsson-Karlsson, 
St. Olofs kyrkokör medverkar 
– kl. 23 Julnattsmässa: Äng, Serell, Sjölund 
To 25.12 kl. 07 Julotta: Hansen, Flöjtfröjd medverkar 
Fr 26.12 kl. 18 De vackraste julsångerna: Hansen 
Sö 28.12 kl. 11 Högmässa:  
Karlsson, Karlsson-Karlsson 

MARIEHAMN
Lö 13.12 luciakröning kl. 16: i S:t Görans kyrka. 

Sö 14.12 högmässa kl. 11: i S:t Görans kyrka, 
Barnkören medverkar. kyrkkaffe i församlingshem-
met.* 
- kl. 12–16 familjefest i församlingshemmet. 
- kl. 19 julkonsert i jazzton: i S:t Görans kyrka, 
fritt inträde, programblad 15 euro. 
Må 15.12 julkonsert kl. 18: i S:t Görans kyrka, 
damkören Magnificat, fritt inträde. 
Ti 16.12 julkonsert kl. 18: i S:t Görans kyrka, 
Good News, fritt inträde, programblad 10 euro. 

Sö 21.12 högmässa kl. 11: i S:t Görans kyrka. * 
- julkonsert kl. 15: i S:t Görans kyrka, 
Stella Vokalensemble, Julkören mfl., fritt inträde. 
- julkonsert kl. 18: i S:t Görans kyrka, 
Stella Vokalensemble, Julkören mfl., fritt inträde. 

On 24.12 JULBÖNER:   
- kl. 10: barnens julbön,  
samling kring krubban i S:t Görans kyrka.   
- kl. 11: i S:t Görans kyrka. 
- kl. 13: i S:t Görans kyrka. * 
- kl. 13: på Margaretagården, S:t Mårtenskören 
medverkar. 
- kl. 13: i Mariakapellet, Mats Backman medverkar. 
- kl. 14: i S:t Görans kyrka,  
Mariehamns ungdomsorkester medverkar. 
- kl. 16: i S:t Görans kyrka, medverkande  
Jenny Carlsted, sång. 
- Julnattsmässa kl. 23: i S:t Görans kyrka, 
Marcus Gustafsson, trumpet. 

To 25.12 julotta kl. 7: i S:t Görans kyrka, medverkar 
gör Tilde Polviander, sång, Zaida Ponthin, violin. 
- kl. 9 finskspråkig julgudstjänst:  i S:t Görans kyrka. 
Fr 26.12 högmässa kl. 11: i S:t Görans kyrka. * 
Lö 27.12 de vackraste julsångerna kl. 18: 
i S:t Görans kyrka, Himlaliv.  

Sö 28.12 högmässa kl. 11: i S:t Görans kyrka, Jenny 
Nyberg,sång. * 

Sö 1.1 högmässa kl. 11: i S:t Görans kyrka. * 

*=Livestreaming på församlingens Facebook-sida. 

Advent – en 
transportsträcka 
mot jul?
ADVENTSTIDEN ÄR HÄR. På kalenderns blad är ad-
vent en transportsträcka: vi tänder våra ljus, sjunger vå-
ra sånger och styr mot julen med hastiga steg och höga 
förväntningar. Fyra veckor, fyra ljus, fyra söndagar som 
ska klaras av innan vi äntligen når fram till juldagarna. 
När skåpen väl är färdigt städade och sista punkten på 
listan är avkruxad ska allt explodera i matöverflöd och 
julklappshögar, inbäddade i harmonisk samvaro kring 
brasor och granar ska vi sedan njuta och vila.

Är det värt allt spring och all duktighet? Är det en käns-
la av tomhet jag anar mitt i tröttheten?

TÄNK, OM DEN här transportsträckan mot jul i själva ver-
ket är en helig stig mitt i vår vardag. Tänk, om advent inte 
bara är tiden innan det viktiga, utan en tid som i sig kan för-
djupa och helga oss. I vår tid som präglas av krav och kon-
troll kommer advent med en mjuk men kraftfull inbjudan 
till att släppa taget, att låta väntans tid forma våra hjärtan.

I adventstid sjunger vi ”Bered en väg för Herren!”. Vä-
gen som behöver beredas går genom våra inre landskap, 
våra tankar, vanor, relationer, frågor och rädslor. Vi får 
öva oss i att släppa kontrollen och kravet på att vara själv-
lysande och i stället vila i Guds ljus. Ljuslågorna fladdrar 
som yttre tecken på en inre överlåtelse, också den allra 
minsta lågan sprider ljus omkring sig.

TÄNDANDET AV LJUS i advent är inte bara en fin tra-
dition, det kan vara en trosbekännelse i mörkret. Ljus-
lågan vajar försiktigt på veken medan jag väntar på nå-
got jag ännu inte ser. Jag får släppa taget, vara stilla och 
förundras inför julens mirakel.

Adventstiden kan bli en motkraft till både julförbere-
delsernas och livets förväntningar. Gud viskar: ”Du be-
höver inte bära allt. Du får lämna över. Jag kommer. Jag 
är på väg till dig.”

Anna Edgren är församlingsaktiv kulturkoordinator.

ANNA EDGREN

KOLUMNEN

»Tänk, om advent inte bara 
är tiden innan det viktiga, 
utan en tid som i sig kan för-
djupa och helga oss.«
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ÅBOLAND-ÅLAND

Vad ger er den bästa julkänslan under veck-
orna före jul?
– I år ordnar vi i församlingens Betlehemsvand-
ring i Pargas för barn den 8–10 december. Att 
vara delaktig i den ger mig en stark julkäns-
la. Oftast har jag varit herde! säger Solveig.

Också Pär har haft en roll i Betlehemsvand-
ringen under tidigare år.

– När Josef och Maria kom till Betlehem för 
att söka husrum var jag en som sa ett surt ”Nej!” 
när de knackade på, minns Pär.

Också han hoppas på Betlehemsvandring-
en när det gäller julkänslan.

– De vackraste julsångerna brukar också ge 
mig julkänsla.

För Solveig är alla adventskyrkor som för-
samlingen ordnar för barnen under tiden fö-
re jul viktiga.

– Det ger mig mycket att få vara delaktig i 
dem och sprida glädjebudet till många. Det 
känns värmande.

När Pär och Solveig besöker Iniö har julkänslan redan infunnit sig. FOTO: MARITH LEPPÄKARI-LINDBERG

INIÖ När barnledaren Solveig Björklund-Sjö-
lund och församlingspastorn Pär Lidén åker till  
Iniö lördagen den 20 december blir det mer än 
en heldagstur med alla färjor.

– Men det är alltid lika roligt att åka till Iniö. 
Människorna där är så glada när vi kommer, 
säger Solveig.

I år testar Solveig och Pär ett helt nytt kon-
cept: julandakt i kyrkan, pepparkaksbak efter 
att barnen slutat skolan och sedan ett besök till 
seniorhemmet Aftonro.

– Idén kom vi på när vi satt i bilen med Sol-
veig på väg till Iniö. Vi kom på att man kunde 
ordna något mer när man ändå är på plats. Så 
nu har vi prickat in en andakt, lunch tillsam-
mans med skolbarnen och sedan pepparkaks-
bak, säger Pär.

Pysselklubben som församlingen ordnat en 
gång i månaden på Iniö har brukat locka en stor 
del av de elva skolbarn som går i skola på Iniö. 
Den här lördagen hoppas Solveig och Pär att 
det inte bara är skolbarnen som kommer, utan 
också föräldrar och syskon – ja, alla som vill!

– Vi tar gärna emot hjälp med pepparkaksba-
ket av andra vuxna, säger Solveig.

Musik och pepparkakor på Aftonro
Själva pepparkaksbaket blir i allaktivitetshu-
set Snäckan, som ligger bredvid skolan. Efter 
att pepparkakorna gräddats tar sig alla till Af-
tonro, och där kanske det blir lite musik också.

– Kanske sjunger vi Nu tändas tusen juleljus 
– den klarar jag av att ackompanjera till, fun-
derar Pär.

– Och kanske någon julsång som barnen övat 
in i skolan.

För Solveig och Pär innebär jultiden lite mer 
jobb än normalt – men inte för mycket, försäk-
rar de.

Peppar-
kakor 
inleder 
jullovet
I år åker församlingen till 
Iniö och är med och firar skol-
barnens jullov med peppar-
kaksbak. Samtidigt passar Pär 
och Solveig på och äter jul-
lunch med skolbarnen.

TEXT: SOFIA TORVALDS

»Det är 
alltid lika 
roligt att 
åka till 
Iniö.«

Ordnas i Snäckan efter skollunchen den 20 
december. På skolbarnens program står också 
julandakt i kyrkan klockan 11.
Pepparkaksbaket är öppet för alla på Iniö – 
välkommen med! Hjälpande vuxna händer är 
välkomna när det gäller att kavla ut deg och 
hjälpa barnen med dekorationer.
Efteråt gör barnen ett besök på Aftonro och 
bjuder på några julsånger och pepparkakor.

Pepparkaksbak på Iniö
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RADIO & TV

Gudstjänster
Söndag 14.12 kl. 13.03 Gudstjänst med Betelförsamlingen i Karis. Predikant: David 
Wikström.

Söndag 21.12 kl. 13.03 Gudstjänst med Vörå församling. Predikant: Jakob Nylund. 
Kantor: Johan Sten. Sändning från Oravais kyrka.

Onsdag 24.12 kl. 17.00 Julbön med Borgå svenska domkyrkoförsamling. Predikant: 
Bo-Göran Åstrand. Liturg: Heidi Jäntti. Kantorer: Reidar Tollander och Fiona Chow. 
Kör: Borgå kammarkör. Kyrkvärdar: Anita och Henry Virtanen.

Torsdag 25.12 kl. 07.50 Inför julottan.
Torsdag 25.12 kl. 08.00 Julotta med Vanda svenska församling. Predikant och liturg: 
Daniel Nyberg. Organist och kantor: Anders Ekberg. Sång: Klaus Pennanen (tenor) 
och Helsingebygdens kör. Körledare: Venla Repo. Textläsare: Albin Westerlund. Ju-
lottan sänds också i Yle Fem kl. 8.00.

Fredag 26.12 kl. 13.03 De vackraste julsångerna med Vanda svenska församling. 
Konferencierer: Daniel Nyberg och Maria Möller. Sångare och musiker: Anders Ek-
berg (kantor, dirigent), Heidi Åberg (dirigent, försångare, violinist), Mikko Raja-
la (piano, kontrabasist), Vivandi-kören och sånggruppen Hejditerna. Bland sånger-
na hör vi Giv mig ej glans, När det lider mot jul, Himlen i min famn och I’m walking 
in the air. Programmet sänds också i Yle Fem på julafton kl. 11.00 (repris 28.12.2025 
kl. 11.00).

Söndag 28.12 kl. 13.03 Sjung gospel – körsång i Karis. Medverkande: Elna Romberg, 
Daniel Stenbeck, Magnus Sundman, Iselin Nylund och deltagarna i körhelgen Sjung 
gospel på Lärkkulla i Karis. Programmet spelades in på TryckeriTeaterns scen den 12 
oktober 2025.

Torsdag 1.1 Gudstjänst med Solfs församling. Predikant: Johan Kanckos.

De vackraste julsångerna i Helsinge kyrka S:t Lars
I Vanda bjuds det på medryckande julmusik i en varm atmosfär. Som konferencierer medver-
kar Daniel Nyberg från Vanda svenska församling och Maria Möller från Finska Missionssäll-
skapet. Övriga medverkande är Anders Ekberg som kantor och dirigent, Heidi Åberg som diri-
gent, försångare och violinist, samt Mikko Rajala som pianist och kontrabasist. Deltar gör ock-
så Vivandi-kören och sånggruppen Hejditerna. Bland sångerna hör vi Giv mig ej glans, När det 
lider mot jul, körsången Himlen i min famn och solosången I’m Walking in the Air. Bildregi: Ru-
fus Hedengren.

 Musikgudstjänsten sänds 24.12.2025 kl. 11.00 på Yle Fem (repris 28.12.2025 kl. 11.00) och 
26.12.2025 kl. 13.03 på Yle Vega och finns också att ses på arenan.yle.fi.

Julotta i Vanda
I Helsinge kyrka S:t Lars firas julens budskap på ett stämnings-
fullt sätt med traditionell sång och musik. Medverkande är Da-
niel Nyberg som liturg och predikant, Anders Ekberg som kan-
tor och organist, Klaus Pennanen som tenorsolist samt Helsinge-
bygdens kör som leds av Venla Repo. Flygeln ackompanjerar i 
solistsångerna. Textläsare är Albin Westerlund.

Sånger vi får höra är bland annat: Betlehems stjärna, Koppång-
en och Julen är här. Bildregi: Rufus Hedengren. 

Gudstjänsten sänds 25.12 kl. 8.00 på Yle Fem och Yle Vega 
och finns också att ses på arenan.yle.fi.

Heidi Åberg, Daniel Nyberg, Maria Möller och Anders Ekberg medverkar i en varm stund av sång 
och julstämning.

Daniel Nyberg och 
Anders Ekberg – 
stilla julmorgon vid 
altaret och orgeln.

Vackraste julsånger i Vanda

Aftonandakt kl. 19.15
Fredag 12.12Susanna Lönnqvist, Borgå

Lördag 13.12 kl.17.58 Ett ord inför helgen 
Söndag 14.12 Läsning ur Svenska Bibelsällska-
pets provöversättning av Nya testamentet.
Måndag 15.12 Joanna Nylund, Helsingfors
Tisdag 16.12 Jan Olov Fors, Helsingfors
Onsdag 17.12 Marko Pitkäniemi, Helsingfors

Torsdag 18.12 Jan Edström, Esbo
Fredag 19.12 Annika Enlund-Piirto, Karleby 

Lördag 20.12 kl.17.58 Ett ord inför helgen
Söndag 21.12 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet.
Måndag 22.12 Joanna Nylund, Helsingfors
Tisdag 23.12 Jan Olov Fors, Helsingfors	
Torsdag 25.12 Maria Boström, Föglö
Fredag 26.12 Charlotte Steffansson-Myrskog, Vasa
Lördag 27.12 kl.17.58 Ett ord inför helgen 
Söndag 28.12 Läsning ur Svenska Bibelsällskapets 
provöversättning av Nya testamentet.
Måndag 29.12 Patrik Abrams, Jakobstad
Tisdag 30.12 Stefan Äng, Jomala
Onsdag 31.12 Stefan Äng, Jomala

FÄRRE PRYLAR, 
MER HOPP.

EN ANNORLUNDA GÅVA®

Välj som gåva: 
annorlundagava.fi

Utbildning  
för barn 36 €

Andrum kl. 6.54 
(med repris kl. 9.54)
Fredag 12.12 
Katarina Gäddnäs, Finström
Måndag 15.12
Janne Kütimaa, Saltvik
Tisdag 16.12 
Anette Nyman, Vasa
Onsdag 17.12 
Anders Lindström, 
Raseborg
Torsdag 18.12 
Anders Lindström, 
Raseborg
Fredag 19.12 
Anders Lindström, Raseborg
Måndag 22.12
Janne Kütimaa, Saltvik	
Tisdag 23.12 
Anette Nyman, Vasa
Måndag 29.12 Fred Wilén, Esbo
Tisdag 30.12 Tanja Knuts, Vasa
Onsdag 31.12 Bo-Göran Åstrand, Jakobstad
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D
et hände sig i oktober 
2025  att jag beställde 
en plastgran på nätet.

Det finns många or-
saker till att folk kö-
per en plastgran. Nå-

gon i familjen har fått allergi. Andra 
har helt enkelt tröttnat på att sopa barr 
och uppskattar en gran som uppför sig 
utan att behöva vatten, kärlek eller ens 
ett vänligt ord.

I JUST VÅR FAMILJ fick jag ett sjuk-
domsanfall för åtta år sedan. Anfallet 
lämnade många men. Jag blev helt en-
kelt handikappad. Jag tycker om ordet 
handikappad, fast många har informe-

rat mig om nymodigare och eventuellt 
mer passande termer.

FÖRSTA JULEN efter anfallet hade vi 
ingen gran. Jag bär fortfarande mindre 
själsliga ärr efter den granlösa julen. Jag 
har nämligen ett djupt barndomsmin-
ne från mitt barndomshem där jag lig-
ger ensam på mage under granen bland 
barren och leker med en egenbyggd le-
gobil och känner lyckan i mig, medan de 
vuxna talar om vuxnas angelägenheter.

GRANEN VAR HELIG. De sju åren 
efter den granlösa julen släpade bar-
nens far hem en livs levande gran. Han 
gjorde det för min skull och, vill jag tro, 

KULTUR

GIV MIG 
EN GRAN 
MED BARN 
I RING?

Det här är en berättelse om en plastgran, 
och allt omkring den, som lärde mig 
att ytterligare sänka ribban inför julen. 

TEXT: CHRISTA MICKELSSON  
ILLUSTRATION: MALIN AHO
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kanske också för sin egen. Åtminstone 
skvallrade hans och farfaderns beteen-
de om det: ”Dricker den mycket?” ”Är 
den inte lite sned?” ”Nej, absolut inte!” 
”Oj så stilig och hög gran ni har.” ”Jag 
kan inte förstå hur den barrar så tidigt, 
jag har skött den så bra.”

MEN LÅNGSAMT, under en period 
på fyra år, började jag försiktigt umgås 
med tanken på att ha plastgran. Jag in-
såg att jag inte skulle kunna bära och 
klä granen själv. För att inte tala om hur 
jag skulle få ner julgranspynten från jul-
skåpet i lägenheten, eller upp från käl-
larförrådet (en utmaning även för fris-
ka människor). Jag ville inte ha hjälp, 
men jag behövde hjälp.

JAG INTALADE mig att den riktiga dof-
ten av gran och jul ändå går över efter 
en dag eller två. Sedan är allt som finns 
kvar en lätt unken lukt av skog. För att 
inte tala om barren. BARREN! Hur får 
man ner en kruttorr gran från andra vå-
ningen i ett flerfamiljshus? Tips: drape-
ra in den i lakan. Men om torkproces-
sen har gått för långt finns det ingen-
ting du kan göra. Då får du slänga den 
kruttorra granen från balkongen. Och 
med den: din skam.

I år var jag redo. I år skulle jag hitta 
den finaste plastgranen. Jag hade un-
der hela året scrollat genom nätbuti-
ker som säljer granar. En kväll fanns 
den där på skärmen: en plastgran som 
såg ut som en vanlig gran.

FÖR ÅTTA ÅR SEDAN, efter tre och 
en halv månad, lagom till jul, blev jag 
utskriven från sjukhuset. Allt jag kom-
mer ihåg från den julen (förutom sakna-
den av gran) är att jag inte behövde gö-
ra någonting. Inte ens köpa julklappar 
till mina barn – fast de bara var fem och 
åtta år. Jag behövde inte heller hålla till-
baka den lindriga hetsätningen, efter-
som jag gått ner sju kilogram på sjuk-
huset av ren och skär olycka.

Alla jular efter anfallet, liksom al-
la andra dagar under året, måste jag 
hushålla med mina krafter. Det gör 
jag bland annat så här: jag pratar in-
te med någon på två timmar på mor-
gonen, medan jag bär brusreduceran-
de hörlurar. Det är som det är. Jag har 
accepterat att livet får börja långsamt.

DET ÄR MYCKET man kan skala bort 
under julen. Julklappar och julpynt. Jul-
mat och julmusik. Julkyrka och den tra-
ditionella pepparkaksdagen den sjätte 
december. Men för mig är det svårt att 
skala bort julfrukosten. Då är det ris-
grynsgröt med mandel, tända ljus och 
familjens favoritjulskiva med Arthur Er-
iksson: ”Då sa herdegossen till det lilla 
lamm: Hör du ej vad jag hör?”

Arrangemanget leder förstås till en 
mindre kollaps senare på dagen. Det 
får jag ta.

COVIDJULEN 2021 firade vi julafton 
hemma med bara en gäst. Vi gick i jul-

bastu. Vi åt rimliga mängder mat, och 
ingen behövde tillreda en rätt som ing-
en ville ha. Jag kommer inte ihåg att jag 
kollapsade en enda gång den julen. ( Jag 
kan ha fel.) När barnen, flickan och poj-
ken, senare tillfrågades mindes de den 
julen som den bästa någonsin.

Numera beställer jag julklapparna 
online. Min asymmetriska kropp har 
svårt att bära någonting alls. Familjen 
har ett duktigt antal presentpåsar som 
jag och barnens far återanvänder år ef-
ter år. ( Jag kämpade länge med att pa-
ketera julklappar, men även den syss-
lan är utmattande.)

I december, och alla årets andra må-
nader utom juli, kommer min assistent 
varje måndag och torsdag för att bland 
annat städa och göra fint i hemmet. Jag 
är inte riktigt nöjd med arrangemang-
et. Men jag sväljer stoltheten och låter 
henne göra sina uppgifter. Jag har en 
vän som kärleksfullt en gång kallade 
henne för min hushållerska. Det har jag 
tagit till mig.

PLASTGRANEN DÅ? Den står bak-
om halldörren och har gjort det i flera 
veckor. Jag tycker ju inte att man ska ha 
gran i början av november, allra minst i 
medlet av oktober. Dagarna går. Plast-
granen står i en novembermörk hall 
och väntar.

En kväll i mitten av november får min 
tonårsdotter ett infall. Hon frågar mig, 
nästan lite förläget:

”Ska vi öppna granen?”
Någonting spritter till i mitt bröst. Är 

det nu det sker?

DOTTERN KASTAR sig över paketet. 
Tio små, flinka fingrar drar av all tejp 
tills kartongen är öppnad. Den initia-
la besvikelsen är påtaglig. Granen ser 
förskräcklig ut i lådan. En bedrövlig 
grön massa. Men så småningom, när vi 
vecklar ut alla grenar, ser vi en skönhet, 
som en ful ankunge som blivit en svan. 

VEM SKULLE ha trott att en plast-
gran på 130 cm skulle få mig att känna 
så mycket julfrid? (Och så tidigt?) Den 
kräver ingenting. Allt uthärdar den. Min 
man sopar frenetiskt under granen någ-
ra gånger, av gammal vana, tills han låg-
mält lägger undan sopborsten.

»Första julen efter 
anfallet hade vi 
ingen gran. Jag 
bär fortfarande 
mindre själsliga 
ärr efter den gran-
lösa julen.«

JAG HAR gett upp så många måsten, jag 
fattar inte hur det gått till. Inte bara julkort 
och körövningar och julkonserter och tusen 
små julkalenderöverraskningar, utan också 
behovet av att vara där det händer.

Jag köpte en jultidning av den sorten jag förr 
brukade kasta mig över (bara recepten!) och 
nu känner jag inte för att öppna den.

Jag minns hur jag brukade beundra de vack-
ra kvinnorna som poserade i de precis rätta 
julnyanserna intill den precis rätta julinred-
ningen, och jag brukade längta efter något där.

Och nu tänker jag bara: varför skulle man 
bära hem en julgran klädd i en vit kjol?

Det är så underligt alltihop.

JAG TROR att halva människans liv går ut på 
att undra över om man duger och förtjänar 
att finnas till precis som man är. I så många 
år försökte jag hitta mitt värde i mängden sa-
ker jag gjorde, i att det var rätt saker.

I att jag gick på julfester, i att jag inte kände 
mig utanför, i att jag var någon, i att jag ha-
de presterat en närvaro eller en bok eller ett 
välartat barn eller en belevad konversation.

Nu är allt det borta. Jag vet inte precis när 
det hände, men det är den där känslan av tyst-
nad efter att ett konstant ljud (som ett susan-
de kylskåp, som en radio påslagen i bakgrun-
den) är borta.

Jag skulle önska att jag kunde resa tillbaka 
i tiden och övertyga mig själv om att göra sa-
ker annorlunda, men vissa saker tar man in 
först när tiden är inne.

JAG VILL berätta för alla som vill lyssna 
att ditt hjärta har koll på vad du vill, men du 
måste lyssna. Du måste fråga det där hjär-
tat hela tiden: varför har jag planerat in det 
här? Är det för mig, för någon annan, för att 
det ser bra ut, för att det verkar rätt?

Och sedan: orkar du med den här bördan, 
lilla hjärta?

En människa behöver inte så mycket i de-
cember, egentligen. Hon behöver något att se 
fram emot. Hon behöver några djupa samtal. 
Hon behöver göra något kreativt. Hon behö-
ver göra något för någon annan. 

 JAG VILL säga att det är de små sakerna 
som är värdefulla. Om du bakar pepparkakor 
så gör det med inlevelse och inte bara med 
kroppen. Vad är det annars för idé?

Om du skulle fråga mig om mitt finaste 
julminne skulle jag säga att det kanske var 
när min äldsta dotter var ett halvt år och vi 
lyssnade på julmusik i köket, och jag dansa-
de med henne i famnen. Jag älskade julmusi-
ken och jag älskade henne, jag var så lycklig.

Det är sådana saker hjärtat tycker om till jul, 
tror jag: att övermannas av en plötslig glädje, 
att övermannas av kärlek.

Sofia Torvalds  är redaktör.

»Jag äls-
kade jul-
musiken 

och jag 
älskade 

henne, 
jag var så 

lycklig.«

Hur min 
ambition rasade

KOLUMN
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Karl-Bertil Jonssons 
julafton
Klassikern Sagan om 
Karl-Bertil Jonssons jul-
afton är en svensk teck-
nad kortfilm från 1975. 
Det låter kanske jättetrå-
kigt – men det är det fak-
tiskt inte!

Den tonårige Karl-Bertil 
är en stor beundrare av 
Robin Hood och en 
sann idealist. Han bör-
jar förskingra rika 
människors julklappar 
från sitt extraknäck på 
posten för att dela ut till stadens mindre bemedlade.

Då hans kriminella bana avslöjas för hans far, varuhusdirektören Tyko Jons-
son, är det inte nådigt. Härifrån kommer det starka citatet ”Jag har närt en kom-
munist vid min barm!”. 

En finurlig film med lyckligt slut skapad av Per Åhlin och Tage Danielsson. 
Om man vill bänka hela familjen framför TV:n gjordes det en helt okej spel-

filmsversion av Karl-Bertil Jonssons jul så sent som 2021. Ett bra alternativ om 
kidsen inte imponeras av animation från 70-talet.

Fem av fem julstjärnor.

The Holdovers
En annorlunda och vacker komedi som 
med mörk humor och kvicka menings-
utbyten beskriver livsöden kantade av 
sorg, utstötthet och havererade rela-
tioner.  

Det nalkas jullov vid en internatskola 
i New England. Terminen avslutas med 
gudstjänst innan de välbärgade föräld-
rarna hämtar upp sina gossar. Till sist 
är bara den vresiga tonåringen Angus 
Tully, hans trumpna historielärare Paul 
Hunham och den något uppgivna ko-
kerskan Mary Lamb kvar på campus.

Efter en knagglig start växer ett slags 
mentorskap fram. Ändå är det här ing-
en kliché som erbjuder enkla lösningar 
på livets stora problem. Det är tvärtom  
en berättelse som känns sann och rela-
terbar från början till slut.

The Holdovers utkom 2023 men hand-
lingen är förlagd till tidigt 70-tal. Ett 
hett tips till alla som längtar efter en rik-
tigt stark berättelse mot en julig fond.  

Fem av fem julstjärnor.

KP:s julfilmsguide 
– till hög, låg, rik och arm
Giv mig ett bo med sam-
vetsro, belgisk choklad 
och en riktigt bra julfilm! 
Har du för många att ta 
hand om, eller för få att 
umgås med? Oberoende 
av hur livet ser ut kan jul-
filmen erbjuda både vila 
och distraktion. Botanise-
ra i KP:s lilla men välkure-
rade julfilmsguide, kanske 
hittar du någon ny favorit! 

TEXT: REBECCA PETTERSSON

The Holdovers hittas på Netflix men kan också hyras via andra tjänster. FOTO: PRESSBILD/UNIVERSAL PICTURES UK

Sagan om Karl-Bertil Jonssons julafton sänds varje 
julafton på SVT 1, men kan också hittas på annat håll. 
FOTO: UR KARL-BERTIL JONSSONS JULAFTON
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The Family Stone
Typisk amerikansk julfilm i sann romcom-anda. Kanske något 
av en mindre känd släkting till Love Actually och The Holiday, 
genrens tungviktare. 

En familj samlas för att fira jul. Syskonen reser in från när 
och fjärran, och årets bubblare är brodern Everetts nya flick-
vän Meredith (spelad av Sarah Jessica Parker), en stel karriärist 
som inte alls tycks passa in i den sammansvetsade och frisinna-
de familjen Stone.

För att se The Family Stone krävs inte jättemycket analys eller 
uppmärksamhetsförmåga, perfekt om man har paltkoma och 
bara trött vill fästa blicken vid skärmen. 

Ändå är det en småtrevlig och humoristisk skildring av hur 
svårt det kan vara att hålla ihop en familj med vuxna barn. Dess-
utom en befriande påminnelse om att sjukdom och elände inte 
alltid tar hänsyn till huruvida det är jul eller inte, inte ens i ame-
rikansk feelgood.

Tre och en halv av fem julstjärnor.

Stargate: En julberättelse
”En perfekt bok har blivit en perfekt film” skriver Nina Asarnoj 
för Sveriges Radio. ”Lyser som ett tomtebloss i vintermörkret” 
är rubriken för Wanda Bendjellouls recension i Dagens Nyheter.

Stargate: En julberättelse är en filmatisering av den norska för-
fattaren Ingvild H. Rishøis prisade roman med samma namn. 
Trailern utlovar en rörande berättelse om två systrar och deras 
pappa, en pappa som försöker, men som också dricker för mycket. 

Beskrivs som en varm skildring av mod, missbruk och med-
mänsklighet. Marknadsförs som familjefilm med åldersgräns 
från sju år och hade biopremiär i Finland den 5 december. 

Tyvärr kan inga julstjärnor delas ut till den här nordiska 
nykomlingen eftersom den i skrivande stund inte nått bio- 
dukarna i Finland. Likväl behöver den nämnas eftersom det ser 
ut att bli den stora nordiska julsnackisen i filmväg. 

Oklart antal julstjärnor, men mycket tyder på höga poäng!

Stargate: En julberättelse, hade biopremiär i Finland den 5 de-
cember. FOTO:SKÄRMBILD FRÅN TRAILER

The Family Stone lär ska finnas både på Disney+ och Netflix, 
bland annat. FOTO: PRESSBILD/TWENTIETH CENTURY FOX

JAG TÄNKER rätt ofta på Isak Syriern. Efter ba-
ra fem månader som biskop fick han nog och drog 
tillbaka ut till öknen. Han tröttnade på kyrkliga 
maktkamper och teologiska strider, på alla admi-
nistrativa problem och allt klagande, alla som vil-
le utnyttja honom på olika sätt och aldrig lämna-
de honom ifred. Isak Syriern var biskop i den öst-
syriska kyrkan i Nineve på 600-talet. Han drog sig 
tillbaka för att söka stillhet i ”Landet där tankarna 
finner ro”. Isak kom från Qatar där han vuxit upp 
och blivit munk. Allt det här vet jag bara tack vare 
den fascinerande lilla boken Isak Syriern – Landet 
där tankarna funnit ro, utgiven av Silentium förlag. 
Texterna är valda och översatta av Gunnel Vallqvist 
och förordet skrivet av Samuel Rubenson.

KANSKE HAN aldrig var ett biskopsämne men 
Isak Syriern är förmodligen den andliga vägled-
are som haft störst betydelse för östkyrkans kont-
emplativa fromhetsliv. För liksom många ökenfä-
der och -mödrar fick han ju inte vara i fred i öknen 
heller … Han uppsöktes av människor som sökte 
andlig vägledning och den inre bönens väg. Som de 
flesta ökenfäder och -mödrar kan han i vår nutida 
kontext uppfattas som rätt stram och sträng, men 
kontentan av vad han säger har bäring genom kyr-
kans historia; ett visst mått av askes (disciplin, öv-
ning) är nödvändig för djupare mänsklig och and-
lig utveckling. Den yttre, till synes, stränga ramen 
ger utrymme för maximal andlig frihet. Och det här 
är han inte ensam om att påpeka. Det är gemen-
samt för mystiker i alla tider och andliga samman-
hang. Ändå – det som genomsyrar precis allt han är 
och formulerar är kärleken till allt skapat: männ-
iskorna, djuren, naturen, hela kosmos. Han ber för 
allt och alla, till och med för demonerna. Han har 
en uppseendeväckande psykologisk klarsyn, inga 
själstillstånd verkar vara honom främmande. Han 
har upplevt dem alla: trons svartaste natt, känslan 
av värdelöshet, meningslöshet, ökentider i böneliv-
et. Han kan vara både lågmäld och mild, tempera-
mentsfull och vild. Bildspråket är ymnigt och ge-
nom århundradena blixtrar hans humor.

ISAK SYRIERN levde i en blodig och våldsam tid 
i världshistorien. Han hörde till östkyrkan, men 
var en sann ekumen. Hans undervisning kände 
inga gränser. Han skriver att man bör avhålla sig 
från att läsa böcker som betonar skillnaden mellan 
olika kristna. Själv öser han friskt ur källor från 
diametralt motsatta teologiska hållningar. Han 
är samtidigt karismatisk och intellektuell teolog. 
Förtröstan är central hos honom, den bottnar i bå-
de andlig träning i stillhet och ett öppet och aktivt 

lyssnande till både Bibeln och den andliga tradi-
tionen.

MIN INNERLIGA ÖNSKAN och bön är att 
vårt arma stift och kyrka, kanske med inspiration 

från Isak Syriern, med blicken på Kristus, skulle 
kunna möta varandra i kärlek med respekt för vå-
ra olikheter. 

Katarina Gäddnäs  är sjukhuspräst i Mariehamn.

»Det som 
genomsyrar 

precis allt 
han är och 
formulerar 
är kärleken

 till allt skapat:
 människorna, 

djuren, 
naturen, 

hela kosmos.«

INKAST

Isak Syriern och 
vårt arma stift
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F
rån sitt hem i trähusstadsdelen 
Kottby cyklar Laura Häkli till så 
många ställen det bara är prak-
tiskt möjligt. Till intervjun ute på 
den ortodoxa kyrkans konferens
centrum Sofia på en talludde utåt 

Helsingfors skärgård har hon tagit cykeln på 
metron och trampat den sista biten.

Journalisten, kommunikatören och den er-
farna chefen Laura Häkli har nyligen tillträtt 
som ny generalsekreterare för Ekumeniska rå-
det i Finland. Här  ute i Nordsjö pågår Finlands 
ortodoxa kyrkas kyrkomöte och Laura Häkli 
hoppar in här på en praovecka hos den andra 
folkkyrkan.

– Jag ska jobba en vecka hos Ekumeniska rå-
dets alla elva medlemskyrkor. Julveckan blir det 
med Frälsningsarmén, med julgrytorna och de 
ensammas julfest. Där blir det kavla upp ärmar-
na, tror jag. Så blir det Missionskyrkan i februari.

Sin praoräcka som ekumenikarbetare börja-
de Laura Häkli med inget mindre än att resa 
till Rom med den katolska kyrkan. Där skaka-
de hon hand med självaste påven Leo XIV, ny-
tillträdd han också.

– Han gav ett väldigt ödmjukt och vänligt 
intryck, utan några kungliga later. Jag förstår 
mycket väl varför han blev vald; en verkligt 
hjärtevarm människa, säger Laura Häkli.

Vid tillfället överlämnade kyrkorna i Europa 
den senaste revisionen av det ekumeniska do-
kumentet Charta Oecumenica till påven.

Växte upp under kyrkornas bord
Laura Häkli kommer från Forssa i sydvästra 
Finland.

– Jag växte upp under borden i kyrkan. På en 
liten ort fanns det kristna av alla de slag. Fa-
miljens vänner hörde till olika väckelserörel-
ser. Jag hade frikyrkliga klasskompisar och de 
ortodoxas bönehus låg i ändan av vår gata, sä-
ger Laura Häkli.

Själv gick hon i genom hela den lokala folk-
kyrkoförsamlingens palett från dagklubb till 
ungdomsverksamhet. Men därefter blev det in-
te längre teologi och kyrka som karriär.

– På den tiden tänkte jag att alla riktiga jobb 
fanns på annat håll, säger hon.

Laura Häkli utbildade sig till journalist och 
har sedan dess arbetat inom olika medier och 
inom kommunikation inom olika medborgar-
rörelser och med innovationsstiftelsen Sitra tills 
hon för sex år sedan landade som kommunika-
tionsdirektör hos Finska Missionssällskapet.

”Det är vi som ska vara ekumeniken”
Laura Häkli är den första av många generalsekre-
terare vid Ekumeniska rådet som inte är teolog. 

– Jag tror att just någon som jag blev vald för 
att visa att ekumenik är alla församlingsmed-
lemmars sak och att vi kan minska polarise-
ringen i vardagen själva och visa att vi i kyrkor-
na kan verka tillsammans, säger Laura Häkli.

Redan innan  julen 2025 hinner Laura Häk-
li redan bli hands-on med många olika kristna 
traditioner. Mest minnesvärda julminnen har 
hon ändå från studietiden i Spanien och katol-
ska julnattsmässor där.

– De hade väldiga julkrubbor, som miniatyrstä-
der med porlande bäckar och rörliga människo-
figurer. Men Jesusbarnet lades i krubban först 

»Vi för-
samlings-
medlem-
mar ska 
åtgärda 
polarise-
ringen.«

Laura Häkli 
växte upp i 
den allkristna 
miljön i en 
finländsk 
småstad.  
FOTO: PRESSBILD/

SIRPA RYYPPÖ

på julnatten. I en gudstjänst satt prästen efteråt 
med Jesusdockan i famnen och kyrkfolket kö-
ade för att hälsa barnet välkommet och krama 
och kyssa det. Naivt och barnsligt, kan vi tycka 
som lutheraner, men det var oväntat beröran-
de, säger Laura Häkli.

Fast Finland är inte sämre. Familjen har stuga 
i tavastländska Nastola, och där väljer försam-
lingen en barnfamilj från orten med ett eget ny-
fött barn att vara i centrum för jultablån.

– Det är också väldigt berörande med bebis-
en där. Tårarna rinner på folk, i synnerhet på 
mig. Min egen förstfödda, Aleksi som fyller 20 
i år, är född den 23 december. Så jag lever kon-
kret med i Marias värkar och julens händelser 
och stämning.

LAURA HÄKLI GÖR 
PRAO I ALLA KYRKOR
Laura Häkli är ny generalsekreterare  
för Ekumeniska rådet i Finland. Hon 
ska göra praktikantveckor i alla elva  
medlemskyrkor.

TEXT: JAN-ERIK ANDELIN
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BOKTIPS TILL JUL

Edith Södergran
DIKTER OCH 
AFORISMER

Hannu Salmi
ÅBO I LÅGOR 
MINNEN FRÅN  
BRANDEN 1827

KÖP VÅRA BÖCKER MED 20 % RABATT 
på normalpriset i Vetenskapsbokhandeln på 

Snellmansgatan 13 i Helsingfors eller på  
tiedekirja.fi! Gäller 1–23.12.2025.

Salla Leponiemi 
UTAN KONSTEN INGET LIV  
ELIN DANIELSON- GAMBOGI 
1861–1919

Heidi Jokinen  
& Pia Slögs 
STRAFF

Mats Bergman 
PROPAGANDA

Jarno Hietalahti 
HUMOR

Alexandra Middleton
ARKTIS

VÄRT ATT VETA – populär­
vetenskap på 60 sidor 

Tuomas Tepora 
MANNERHEIM  
HJÄLTE OCH 
ANTIHJÄLTE 

400 
(5,00)

2080 
(26,00)

2240

(28,00)
560

(7,00)
2240

(28,00)

Jan-Erik Nyberg
Konsten att lära känna 
en annan människa
Fontana Media, hft. 

Lars-Johan Sandvik
Livets pusselbitar
Texter av en småstadspräst 
Fontana Media, hft. 

Gnistor
Sju röster om tro
Fontana Media, hft. 

Dagens Lösen 
2026
Fontana Media, hft. 

Herregud & Co 
kalender VI
Libris, 
spiralbundenJulgåvor!

För leverans från vårt lager före jul: beställ senast 15.12! Vårt kontor håller stängt 10-11.12, 22-24.12 och 31.12.
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28 
90

27 
90

2450

1150

tfn 040 831 5897 • www.fontanamedia.fi • Södra kajen 8, 00130 Helsingfors
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JULKRYSSET

NOVEMBERKRYSSETS LÖSNING
Bland de rätta lösningarna belönades följande med ett bokpris som kommer på posten. 
Vi gratulerar: Rose May Malmberg, Borgå, Kerstin Myrskog, Kronoby och Inga-Britt  
Lillhannus, Lappfjärd.

Namn & adress:

Mobilnummer:

SKICKA IN!
Sänd in din krysslösning senast fredagen den 9 januari 2026 till: Kyrkpressen, Södra 
kajen 8, 00130 Helsingfors. Märk kuvertet ”Julkrysset”. För kännedom: de oöppnade 
kuverten med kryssvar och adressuppgifter skickas vidare till Svenska Lutherska Evang-
eliföreningen som tar tillvara frimärkena till förmån för missionsarbete. 
Du kan också ta en bild av krysset och skicka till kryss@kyrkpressen.fi. De tre först öppnade 
rätta lösningarna belönas med bokpris. Bibelcitaten i krysset är enligt Bibel 2000. Lycka till!

BR
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Frimanresor.fi
Tel Bussar  019 - 248 1004
Tel Resor   019 - 248 1090
info@frimanresor.fi

RESOR
4-8.2 Resa till Ullared
12-15.2 Tommy Körberg Unplugged - Sthlm
19-22.3 En jäkla massa Schalger - Stockholm
19-22.3 Mamma Mia! The Party - Stockholm
11.4 Amos A - Svenska Teatern 

Visste du att vi severar Take 
Avay luncher må-fr.

från vår Fisk och 
Delikatessaffär

och naturligtvis kan du
 även handla delikatesser 

från vår disk

Info 0503669100
kvarkensfisk.shop@gmail.com

@vamiavaasa

Mångsidig
yrkesutbildning

 vamia.fi/sv/utbildningar/ansokan/

Alla våra utbildningar kan 
även göras med läroavtal! 

– Sök till utbildning året om!
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p. 010 423 9000 

PENGATRÄDET  
ÄR DEKORERAT

Ekonomisk julfrid önskar

ST1 KVEVLAX, KARLEBYV. 1134, 66530 Kvevlax
06-3460 151 / info@st1kvevlax.fi    ÖPPET VARJE DAG

KONTAKTANNONS

Sökes: DU BIL, BILIST, Trött och hungrig, dåliga 

vindrutetorkare, slitna däck, smutsig bil och tom 

tank

Här finns: Traditionell servicestation invid Riks-

väg 8 i Kvevlax. Vi har det du behöver. Bränsle, 

biltillbehör, nya däck, biltvätt mat och kaffe.

Barn och famlij inget hinder, alla är välkomna. 

Kom in efter en kopp kaffe så träffas vi och disku-

terar. Kanske det leder till något mera?

Eventuellt ett byte av ringar.

God Jul och Gott Nytt År!

Titta in på

för mer kyrkliga nyheter.
WWW.KYRKPRESSEN.FI
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Fridfull jul och ett 
välsignat Nytt År!

Malax Begravningsbyrå AB
mbb@pp.malax.fi

www.malaxbegravningsbyra.fi

Karleby
tfn. 040-500 9380

Begravningsbyrå  Grönroos 
Sibbo

tfn. 09-239 2688

Korsnäs Blomster 
och Begravningstjänst

tel 06-364 1410

Stenhuggeri
Levander

tel. 09-387 6284

www.resmedgoran.com

F:ma A Ekström 
www.enhjalpandehand.fi

www.eekab.fi

www.marander.fi

www.begravningsbyrafant.fi

CJ-Center Kb
Jonny´s

Försäljningstjänst
www.cjcenter.fi

VÖRÅ 
GRANIT AB

Tel. 0500-362109

Svenska 
pensionärsförbundets 

medlemstidning

www.jeppobiogas.fi

Firma K.Rusk
046-5743685

Molpe

www.tessescafe.fi

Sagalunds
museistiftelse
Sagalundgillet rf.

Petalax
Hembygdsförening

www.bykiston.fi

Pörtom
Hembygdsförening
www.portom.hembygd.fi

Maxmo
Hembygdsförening

www.maxmo.sou.fi
www.tottesund.sou.fi

tfn. 044-777 7448

www.dahlbus.fi

Pedersöre 
Kommun

Tel. 785 0111
www.pedersore.fi

Larsmo 
Kommun

Tel. 06-785 7111

www.packalenbus.fi

Malax 
museiförening r.f
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MARKNAD

 
ÖNSKAS HYRA

Nygift (30+) par med 
nyfödd önskar hyra min. 
75m2 3+rum mellan 
Lustikulla och Westend. 
Max 1800€/mån. Fast 
anställda, rökfria. 
040-8282127/Rasmus 

Kvinnlig lärare med fast 
tjänst önskar hyra i 
centrala/södra Helsingfors. 
Kontakt: 050-4675471 

 
UTHYRES

Stiftelsen Lillesgården  
erbjuder förmånliga pensio-
närsbostäder. (cirka 30 m2)  
i Nordsjö, Hfors. Ej service- 
boende. Tel. 050 555 0477 
Ons kl. 10-15 

Lugn, ljus radhustvåa i 
Köklax med nyrenoverat 
kök och egen gård. Öppet 
kök, vardagsrum, skilt 
sovrum. Litet husbolag 
Hyra 900 e/mån. 
Tel. 050-3200504/Sussi 

DEN LILLE
PRINSEN
PREMIÄR 12.3.2026

ETT HÅLLBART JULKLAPPSTIPS!

Mer information om alla våra resor på vår hemsida!

Resor på kommande 2026

Ingsva Resor – Matkat har bytt namn till Ingves Travel 
– resorna fortsätter som vanligt!

Vin- och matresa till Madeira med Glenn Sundstedt 
26.1-2.2 – 4 platser kvar!
En dag i Stockholm – Showkryssning med M/S Cinderella 1-3.2
Jokkmokks marknad 5-7.2
En dag i Stockholm 27.2-1.3 
Holland-Rüdesheim-Mainau 16-22.4
Shetland och Orkney 20-27.4
Gardasjön 23-29.4
Våren i Riga 30.4-3.5

Vi önskar alla våra kunder och samarbetspartners en riktigt 
God Jul och ett Gott Nytt År!

Svenska Kvinnoförbundet 
i Sörnäs hyr ut 2 rum och 
kokvrå på 55 kvm i Berghäll, i 
gott skick åt dig som arbetar 
inom sjuk-, dag- eller äldre-
vård i Helsingfors. Hyra 795 €/
mån inkl. normal förbrukning 
av vatten. Om du är intresse-
rad eller vill ha mera informa-
tion så hör av dig till fredrika@
kvinnoforbundet.fi senast 9.1. 
Visning under vecka 4. 

Varma
julhälsningar

från Sunds
Trädgård!

www.sunds.fi

Från våra gårdar
till ditt fat,

njut av äkta 
finländsk mat.

WWW.KYRKPRESSEN.FI
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Svar till  Sammeli Juntunen, 
Göran Stenlund (KP 19/2025) 
och Rune Särs.

Tack för tankeutbytena kring 
sambandet mellan kyrkomötets 
beslutsprocess (maj 2025) och bi-
skoparnas anvisning (juni 2025)

Tre frågor har stått i cen-
trum: 1) gränssnittet mellan 
kyrkomötet och biskopsmötet, 
2) kyrkosyn och 3) vad förtro-
ende är och hur det byggs. I den 
här svarsrepliken vill jag tillfö-
ra några perspektiv.

Juntunen framhåller att re-
sultatet är det enda väsentliga. 
Processtekniskt har han rätt: i 
och med kyrkomötets beslut är 
processen avslutad, som i fallet 
om en ändring av en skrivelse i 
kyrkoordningen gällande äk-
tenskapet. 

Men trovärdigt ledarskap 
förutsätter att man lyssnar. Det 
gäller det episkopala ledarskap 
som biskoparna utövar och det 
ledarskap vi utövar som kyrko-
mötesombud. Det gäller kyrko
herdar som leder sina försam-
lingar, det gäller präster som är 
herdar för Guds folk, det gäller 
i självledarskap. 

Ett ledarskap som inte lyssnar 
förlorar kontakten med sin tid 
och sin kontext; på sikt även 
sin trovärdighet och sin ver-

kan. Biskoparna bar det an-
svar vi som kyrka anförtrott 
dem, när de tog sig an att leda 
oss vidare genom sin pastora-
la anvisning. I det uppdraget är 
inte bara slutresultatet väsent-
ligt. Biskoparna arbetade också 
inom ramen för sitt mandat och 
med den integritet biskopsmö-
tet har i relation till kyrkomö-
tet, vilket juridiskt bestyrkts.

Särs slås över hur olika vi 
uppfattar verkligheten – en 
god ingång till dialog. 

Stenlund konstaterar att det 
krävs gemensamma ansträng-
ningar för att reparera skada-
de förtroenden. Jag hoppas vi 
här tänker större än struktu-
rella förtroendeskador. 

Många förtroenden har ska-
dats av kyrkans ovilja att lyssna 
till marginaliserade röster under 
enhetskulturens hegemoni. Jag 
hoppas att vi lärt oss av histori-
en och av de kränkningar som 
hänt när man har låtit boksta-
ven döda det liv Anden ville ge.

MIA ANDERSSÉN-LÖF 
kyrkomötesombud, stiftsdekan

Svar till Mia Anderssén-Löf 
(KP 19/2025)

När jag läser Mia Ander-
sen-Löfs insändare slås jag av 
hur olika vi kan uppfatta sam-
ma verklighet. Jag är glad över 
att både Sammeli Juntunen och 
Göran Stenlund belyste pro-
blematiken i sina insändare 
(KP 20/2025).

Situationen blir än mer be-
kymmersam i Borgå stift. I 
ett officiellt brev den 19 juni 
2025 skriver biskop Bo-Göran 
Åstrand till sina kyrkoherdar 
”De pastorala anvisningarnas 
budskap är att kyrklig vigsel 
och välsignelse kan genomför-
as i kyrkan eller annan försam-
lingslokal utan hänsyn till pa-
rets kön.”

Detta är ett rakt påstående 
om att anvisningen skulle in-
föra en nyordning trots att kyr-
komötet uttryckligen inte be-
slutat om detta.

Då måste man fråga sig: Vem 
definierar egentligen kyrkans 
teologi, kyrkomötets kvalifice-
rade majoritet eller biskopar-
na? Om en biskop i en sådan 
här fråga tillåts ändra kyrkans 
lära, vad får det för konsekven-
ser i framtiden?

Jag hör till dem som ser en oro-
ande utveckling där demokra-

tiska principer och fastställ-
da spelregler åsidosätts, sam-
tidigt som tjänstemän skapar 
en parallell ordning utan tyd-
ligt mandat.

Historien visar att militanta 
maktövertaganden ofta mo-
tiveras med att det skulle va-
ra ”bäst för landet” eller att 
”majoriteten vill ha en för-
ändring”. Det är svårt att in-
te se likheterna mellan såda-
na argument och de resone-
mang som framförts i Anders-
sén-Löfs debattinlägg.

Att envist hävda att allt som 
nu sker är helt korrekt och 
lagenligt är, enligt min upp-
fattning, att bortse från fak-
ta. Det är dessutom ett myck-
et dåligt ledarskap att försät-
ta kyrkoherdar, anställda och 
församlingsråd i en situation 
där de tvingas välja mellan att 

följa lagen eller att vara loja-
la mot biskopen. Ingen verk-
samhet mår bra av att dess an-
ställda hamnar i ett sådant lo-
jalitetsdilemma.

Jag är innerligt tacksam över 
att inte vara anställd inom kyr-
kan i detta läge. Det intryck 
som förmedlas är nämligen 
att ledningen inte skyr några 
medel för att få anställda att 
anpassa sig eller åtminstone 
att undvika att offentligt kri-
tisera det som sker.

Oberoende av vår person-
liga syn på vigsel av samkö-
nade par borde vi kunna en-
as om en sak: kyrkans lära får 
inte förändras genom biskop-
liga dekret eller tolknings-ak-
robatik.

Vill vi ändra kyrkans lära 
görs det genom kyrkomötet, 
öppet, demokratiskt och i en-
lighet med vår ordning. Allt 
annat är kyrklig anarki.

Jag vädjar därför också till 
dem som i sak stöder vigsel 
av samkönade par:

Stå upp för kyrkans demo-
krati och rättsliga ordning 
även när den just nu inte ger 
det resultat ni önskar.

RUNE SÄRS, 
Korsholm

Skicka insändaren till: Kyrkpressen/opinion, Södra kajen 8, 01300 Helsingfors. E-post: redaktionen@kyrkpressen.fi. Glöm inte namn, adress och telefonnummer. Standardlängden 
för de kortare insändarna är 1 200 tecken. Redaktionen förbehåller sig rätten att förkorta insändarna.

OPINION

”Många förtroen-
den har skadats 
av kyrkans ovilja 
att lyssna.”

”I historien  
motiveras makt
övertaganden  
ofta med att ’det 
var bäst för 
 landet’.”

Beslut i kyrkan

Ledarskap
är att lyssna

Beslut i kyrkan

Låt demokratin gälla –
annars har vi kyrklig anarki

Sammeli Juntunen, kyrkoherde 
i Nyslott  och ombud i kyrko
mötet, skriver svar till Mia An-
derssén-Löf (KP 20/2025). Ci-
tat: ”Hennes argument visar 
att hon inte förstår sig på be-
slutsfattande”. 

Vart kyrkoherden vill komma 
med denna infallsvinkel väck-
er frågor hos en kyrkoskatte
betalande lekman. Vad vill man 
egentligen säga med en sådan 
poäng, utöver att ens motpart 
är på efterkälken? Frågan är 
hur gångbar denna approach 
är, och vart denna dramatik på 
kyrkomötesnivå ska bära.

Jag ställer mig även mera ge-
nerellt frågande till hur moti-
verat det är att kyrkoherdarna 
har så pass mycket makt som de 
trots allt har. De är en slags mi-
niatyr-arbetsgivare som kom-
municerar – eller inte gör det – 
med nyblivna teologer i jakt på 
det nödvändigaste i tillvaron: 
fast tjänst och grundtrygghet. 
De lyfter även en lön som inte 
torde vara oansenlig, och kun-
de därför väntas vara vana de-
battörer i skrift och i ord.

Nej: Sluta komplicera saker 
och ting och gör kyrkans por-
tar vidare karriärsmässigt, es-

tetiskt, inkluderande. Jo, vi som 
är över trettio, och över fyrtio, 
finns också, även om vi oftast 
inte prioriteras på samma sätt 
som de yngre åldersklasserna 
man vill fånga upp genom alla 
möjliga flashiga program.

Jag kommer kanske aldrig 
att förstå mig på beslutsfat-
tande i det tungrodda ev-luth-
skeppet såsom kyrkoherdar 
gör. Men vad motvind i rikti-
ga livet är, och riktig kamp – 
det känner jag till.

TORBJÖRN ANDERSSÉN, 
Jakobstad

Beslut i kyrkan

Vad ville kyrkoherden där?
Kronoby församling ledigförklarar en tjänst som  

Ekonomi- och fastighetschef 

att sökas senast den 31.12. 

Mera information hittas på församlingens hemsida: 
www.kronobyforsamling.fi/nyheter 

 

LEDIGA TJÄNSTER

Du har väl inte missat ... 

www.kyrkpressen.fi /lokalt

att du hittar det lokala materialet från 
alla regioner i Svenskfi nland på vår webb?



NÄSTA KP 
utkommer  
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”Josef!” sa M
aria. ”D

et här hotellet har ju bara en stjärna.”

Kanalespl. 26, J:stad tfn 040-168 6144

- tyg och tillbehör
- symaskiner & service
- nycklar m.m.

ALLT INOM
TYG & TRÅD

Fontana Media och Kyrkpressen 
stöder i år utsatta barn
runtom i världen med en gåva
till Finska Missionssällskapet.

Vi önskar er alla en god jul 
och ett välsignat nytt år!

NÄR VINTERNS mörker sänker sig 
över vägarna, brukar diakonen Timo 
tända en lykta och ställa den nere vid 
avtaget till huset. Det känns bra, sade 
han en gång. Men hans familj förstod 
inte riktigt varför. Varför skulle det varje 
kväll behövas en lykta vid vägen?

EN DAG NÄR Timo öppnade postlådan 
låg där ett oväntat kuvert. Nyfiken sprät-
tade han upp det och fann ett brev som 
fick honom att stanna upp. Brevskri-
varen hade lagt märke till den lilla lyk-
tan vid Timos hus och ville tacka honom 
för att han tände den varje kväll. Orden 
värmde: någon var glad för att en lykta 
sken i mörkret och gav hopp.

TÄNK ATT DET kan betyda så myck-
et att någon tänder ett ljus här i världen. 

Den lilla lyktan förändrar inte hela 
landskapet, men den säger: Här finns 
ljus. Här finns någon som bryr sig. 
Och kanske är det just det vi behö-
ver i adventstid – små tecken och 
ljuspunkter som påminner oss om 

att mörkret inte har sista ordet.
I många hem lyser adventsljus och 

vackra dekorationer som bäst. Här i bis- 
kopsgården hänger vi upp symbolerna 
tro, hopp och kärlek i fönstret mot dom-
kyrkans torg. Men ljus handlar inte ba-
ra om stjärnor i fönstren eller om ljus på 
våra bord. Vi kan tända ljus för varandra 
genom det vi säger och gör. Ett vänligt 
ord, en omtänksam handling, ett tele-
fonsamtal eller ett besök till någon som 
är ensam, tid att stanna upp och lyssna 
– det är som små lyktor. De säger: Du är 
sedd. Du är viktig. Du är inte ensam. Jag 
bryr mig.

JULENS BUDSKAP är att Gud själv 
tänder ett ljus i vår värld. Ett barn i en 
krubba, ett hopp som föds mitt i det som 
verkar hopplöst. Jesus Kristus kommer 
med budskapet om att Gud är med oss i 
livets alla lägen. Guds kärlek räcker till 
och vi får tro att vi är dyrbara och vär-
defulla i Guds ögon. Och den som är äls-
kad behöver inte leva upp till alla krav 
och förväntningar. Inte ens till jul. För 

Guds kärlek kommer med frid och barm-
härtighet.

LJUSET BEHÖVER INTE alltid vara 
stort och bländande – ibland är det ba-
ra en lykta vid en vägkant. Men det räck-
er för att visa att mörkret inte är allt. Ge-
nom våra ord och handlingar kan vi ge 
nytt mod och hopp. För någon kan just 
ditt ljus vara det som gör att en med-
människa orkar ta nästa steg och tro på 
morgondagen. Märkvärdigare än så be-
höver det inte vara. Och samtidigt så 
stort och betydelsefullt. 

SÅ LÅT OSS tillsammans komma ihåg 
att tända ljus vid människors väg och ly-
sa upp där vi kan. Då kan världen bli en 
lite ljusare plats att leva på och hoppet 
om en bättre framtid växa.

JAG ÖNSKAR DIG en välsignad och 
fridfull jul!

Bo-Göran Åstrand 
biskop  i Borgå stift

»Den som 
är älskad 

behöver 
inte leva 

upp till alla 
krav och 
förvänt-
ningar.«

Kom ihåg att tända lyktan!

BISKOPENS JULHÄLSNING


